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8!őszó

lsmét egy Jézus Szíve-könyv! Már oly sok van belőle.

Talán nem is baj, hogy sok van; hiszen ebből soha sincs túl

sok, csak jó legyen. Itt is áll Szent Leó szava: "Nem fogy­

hat ki ott a beszéd tárgya, ahol sohasem elég, amit mon­

dunk!" (Serm. 11 de Passione D.) De azért mégis minden

könyvnek, mely a piacon megjelenik, kell hogy megfelelő oka

legyen, mely megírását és megjelenését a közönség előtt in­

dokolja.

Prohászka egyszer azt írta Naplójába, hogy már valami

újat kellene írni az Oltáriszentségről. Meg is írta az Élet ke­

nyerében. Nem oly értelemben gondolt új valamire a nagy

püspök, mintha új, eddig nem ismert tanokat, igazságokat

Iilkarna hirdetni az Oltáriszentségről. Egészen új kő a koto­

likus Egyház dogmatikai épületében nem is lehetséges. Maga

az igazság is mindíg régi, triett örök; de épp ezért mindíg

új is. Hanem oly értelemben gondolt a katolikus írás művé­

sze új valamire, hogy új nyelven, új megvilágításban, a mai

ember lelkéhez szóló stílusban, a modern lélek szájaíze sze­

rint kellene szólni a régi igazságokról. Prohászka, akiről művei

kiadójával bátran mondhatjuk, hogya legközönségesebb dol­

got sem mondotta közönséges módon, mesterien megoldotta

a feladatot, melyet maga elé tűzött.

De ugyanazt mondhatta volna Naplójában Jézus Szívé­

ről is. Nem mondta és mégis az Élő vizek torrásában meg­

adta nekünk azt a könyvet, mely erről a tárgyról is egészen

új színekkel, gondolatokkal, meglátásokkal szól a moaerti em­

ber lelkéhez, tanít és ösztönöz. A. könyv német fordításának

egyik ismertetője méltán kiemeli, hogy egészen újszerű az a
hang és beállítás, mellyel a nagy író az Istenember Szivét

festi le előttünk.
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Szerénységünk tiltakozik az ellen, hogy prohászkai ér­

telemben akarjunk valami újat mondani Jézus Szivériil és

mégis be kell vallanunk, hogy ezzel a könyvvel valami újat

szeretnénk alkotni, legalább a magyar lelki irodalomban úiat.
Nem a stílus művészetével, nem új, eddig nem ismert betilli­

tásokkal akarunk túltenni mindazon, ami eddig ezen a téren

irodalmunkban megjelent, hanem valami tárgyi hiányt szerel­

nénk pótolni, me ly hazai lelki irodalmunkban valóban megvan.

Hiányzik ugyanis az összefoglaló, átfogó, a kor szinvo­

nalán álló könyv Jézus Szívéről, mely annak tiszteletét, je­

lentőségél a kor igényeihez mérten és világvonatkozásball be­
mutatná. Jézus Szívét bemutatni a világegyetemben, az Isten­

től előre megjelölt viIágrendben, a századok során, az emberi
társadalom minden vonatkozásában, világraszóló jelentőségé­

ben s ennek megfelelő követeléseiben: ez ennek a könyv­

nek célja. Ki akarja elégíteni a művelt viláqi közönséget, de

az egyháziakat is anélkül, hogy szaktudományos mú akarna

lenni. Ez a cél igazolja a könyv megjelenését. Az okadatolás

biztosan helyes, csak legyen a kivitel is Isten kegyelméből

megfelelő. A Szent SZÍv külőnös oltalmába helyezzük mun­

kánkat, amikor azt a mai napon megkezdjük.

Kassa, 1939. évi augusztus hó 27-én, a nagy Jézus Szíve­

apostol, P. Bíró halálának évfordulóján.
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I. RtSZ:

A TISZTELET TARGYA





A Szív önmagában

A tárgy meghatározásának jelentősége

Minden tisztelet, áhítat tárgyától kapja jelentőségét, tár­
gyából meríti benső mivoltát. Ha tehát az áhítat lényegét,
fontosságát meg akarjuk ismerni, elsősorban tudnunk kell,
mi a tárgya.

Nincs talán az a hívő az Egyházban, aki homályosan
meg nem értené, mit tisztel akkor, amikor Jézus Szívét tisz­
teli. Nincs az a buzgó Jézus Szíve-tisztelő, aki valamikép ne

tudná, mi a Jézus Szíve-tisztelet tárgya.

Ámde más dolog valamit homályosan megsejteni és más
dolog valamínek világosan meg tudni mondaní lényeges meg­
különböztető jegyeit. Más a homályos fogalom és más a vi­
lágos megértés.

A Jézus Szíve-tiszteletnél is áll Kempis Tamás örökérvé­
nyű megállapítása, hogy nem a tudás a legfontosabb, hanem
a gyakorlat. Lehet valaki Jézus Szívének nagy s mélységes
tisztelője, lánglelkű apostola a nélkül, hogy talán részleteiben
meg tudná magyarázní, mi is voltaképen a Jézus Szíve-tisz­
telet igazi tárgya. A gyakorlathoz elég bizonyos általános isme­
ret, mely az elmélyedésts az apostoli buzgalmat lehetővé teszi.

Viszont biztos dolog az is, hogy amit szeretünk, azt bensőb­

ben, mélyebben, részleteiben is iparkodunk megismerni; s a
bensőbb megismerés, ha nem tisztán elméleti, hanem szere­
tettől kísért megismerés, nagyobb, mélyebb szeretetnek, oda­
adásnak lesz forrása és eszköze.

A Jézus Szíve-tisztelet tárgyának megismerésénél is két­
féle megismerést különböztethetünk meg: tudományos, merő­

ben elméleti megismerést és szeretettől áthatott, gyakorlati

megismerést, mely azonban nem szükségkép felületes, hanem
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maga is valamikép az elméleti megismerésen alapszik. Az
utóbbi megismerés megszerzésére nyújtanak módot a követ­
kező lapok.

A nagy kinyilatkoztatások

Ha meg akarjuk állapítani, mi voltakép Jézus Szíve tisz­
teletének tárgya, elsősorban az Egyház nyilatkozatait, a pá­
pák ídevágó rendeleteit s körleveleit, az Egyház által jóvá­
hagyott Iíturgíát kellene szemügyre vennünk. Mert a Jézus
Szíve-tisztelet nem aíapszík pusztán magánkinyilatkoztatáson,
hanem mély dogmatikai alapja van. S általánosságban is min­

den tan vagy áhítat megalapozásában elsősorban az Egyház
tévmentes tanítótekintélyéhez kell folyamodnunk.

Jelen esetben mégis úgy véljük, hogy gyakorlatilag jobb,
ha először nem az Egyház tanító tekintélyének megnyilatko­
zásait s az azon alapuló liturgiát vesszük szemügyre, hanem
azokat a magánkinyilatkoztatásokat, melyek a Jézus Szíve­
tiszteletnek mai alakjában az Egyházba való bevezetéséhez
megadták a lökést.

Miért?
Azért, mert az Egyház, tanítótekintélyének súlyával, lé­

nyegében bizonyára azt akarta jóváhagyni, amit ezek a magán­
kínyílatkoztetások tartalmaznak. Lényegében azt a Jézus Szive­

tiszteletet akarta hivatalos elismerésben részesíteni, melyre az
úr az ő választott tanítványát, Alacoque Szent Margitot taní­
totta. Ha az Egyház másfajta Jézus Szíve-tiszteletet akart volna
tanítótekintélyével alátámasztani, vagy az Alacoque Szent

Margit által hirdetett Jézus Szíve-tiszeleten lényeges változ­
tatásokat akart volna eszközölni, azt bizonyára kifejezetten
megmondotta volna. Már pedig minderről a Szentszék nyilat­
kozataiban nincs szó, Sőt ellenkezőleg XI. Pius pápa a Mise­

rentissimus Redemptor kezdetű körlevelében kifejezetten Ala­
coque Szent Margit szavaira hívatkozík. Tehát fel kell téte­
leznünk, hogy az Egyház azt a Jézus Szíve-tiszteletet akarta
jóváhagyni, melyet a szent apáca magából Jézus Szívéből

merített, mikor az magát nekí kinyilatkoztatta.'
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Viszont ha az Egyháznak ez volt a szándéka, akkor a
Jézus Szíve-tiszteletet s annak tárgyát jobban nem ismerhet­
jük meg, mintha magát a kinyilatkoztatást vesszük szemügyre
s abból iparkodunk e tiszteletnek sajátos vonásait megismerni.

Alacoque Szent Margit irásaiban állandóan szerepel a
Szent Szív-tisztelet. Látomásainak száma sem csekély. A Szent
Szív-tiszteletre vonatkozó kinyilatkoztatások kőzt mégis van­
nak olyanok, melyek alapvetők és klasszikusak. Ezeket ne­
vezzük főkinyilatkoztatásoknak.

Az el56 kinyilatkoztatós

Az elsőről ezek közül a kinyilatkoztatások közül így ír

Jézus Szívének szent tanítványa Onéletrajzában:

"Egy alkalommal a legméltóságosabb Oltáriszentség előtt

időztem, mondja. Ekkor,.. kitárta előttem szeretetének cso­
dáit és szentséges Szívének megmagyarázhatatlan titkait, me­
lyeket eddig elrejtett előttem, .. Igy szólt hozzám: Isteni Szí­
vem oly szenvedélyesen szereti az embereket .. , hogy forró
szeretetének lángjait többé már nem tudja magába fojtani,
hanem ki kell azokat árasztania .. , ki kell magát nyilatkoz­
tatnia, hogy meggazdagítsa őket drága kincseivel, melyeket
előtted felfedek. Ezek minden üdvösséges és megszentelő ke­
gyelmet tartalmaznak, amely szükséges arra, hogy őket a kár­
hozat örvényéből kirántsam."

Ezekben a szavakban világosan látjuk kifejtve, mi ennek
a kinyilatkoztatásnak tárgya, mi az índítéka és mi a célja.
Ebben a Jézus Szíve-tísztelet egész benső mivolta benne rejlik.

A kinyilatkoztatás tárgya maga az isteni Szív, melynek
titkait az Udvözítő választott tanítványának s általa az egész
emberiségnek feltárja.

A kinyilatkoztatás indítéka a szeretet, mely már nem tud
a Megváltó szent Szívébe zárkózni, hanem ki kell áradnia a
világba.

A kinyilatkoztatás célja közvetlenül maga a szeretetnek
ez a kiáradása, közvetve pedig mindazoknak a kegyelmi kin­
cseknek közlése, melyeket a szent Szív magába zár: az em­

berek üdvössége, lelki gazdagítása, megszentelése.
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De ezzel egyszersmind világosan lelkünk előtt áll ma­
gának a Szent Szív-tiszteletnek tárgya is.

Alacoque Szent Margit mondja, hogy az Udvözítő őt ez

alkalommal sokáig pihentette isteni keblén. Utána folytatólag
írja, hogy szeretetének csodáit és szentséges Szívének titkait
feltárta előtte. Jézus keble, melyen a Szent pihen, a szeretet
csodái, a szentséges Szív titkai tehát egységes valamit alkot­
nak. A Szent szavai eléggé világosan rámutatnak egyrészt a
testi szívre, - hiszen Jézus látható keblén, szívén pihen, -­
másrészt a szeretet csodáiról, titkairól szólnak, melyeknek for­
rása és tárháza Jézus benseje, Szíve.

A kinyilatkoztatás indítéka pedig, de főleg célja világo­
san elárulja, hogy a kinyilatkoztatás főtárgya az Üdvözítő

Szívéből kiáradó irgalmas megváltói szeretet. Vagyis, hogy
magának ennek az ístenemberí szívnek, melyet az Úr most
feltár és kinyilatkoztat, főjellemvonása a megváltói kö­
nyörületes szeretet. Ennek a szeretetnek szenvedő, meg nem
ismert voltáról, melyet az emberek csak hálátlansággal vi­
szonoznak, ebben az első kinyilatkoztatásban még nem szól
az Úr. Itt szentséges Szívét mégcsak mint a kegyelem és ir­
galom, mint a megváltói szeretet kiáradó forrását nyilatkoz­
tatja ki.

A szeretet kiáradása

Mily gyönyoruen festik le ezt a kiáradást az Udvözítö
szavai! Az isteni Szív, mondja, képtelen magábafojtani sze­
retetének lángjait. Ezek mintegy a természet hevességével tör­
nek elő belőle és lángba borítják a világot. Szebb megvaló­
sulását nem is lehet eJgondolni az Udvözítő szavainak, me­

lyeket Szent Lukácsnál olvasunk: "Tüzet jöttem bocsátani a
földre; és mit akarok mást, mínt hogy már felgyulladjon?"
(Lk. 12, 49.) Dániel prófétánál látjuk jelképezve a szeretet
tüzének ezt a kiáradását, mikor a Nabukodonozor parancsára
befútött kemencének lángja kiosap és elégeti azokat, akik a
kemence közelében állnak. Akkor Isten haragjának lángja tört
ki a kemencéből. most irgalmának tüze emészti meg a bűnö-
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söket, de nem hogy meghaljanak, hanem hogy új életre kel­
jenek. (V. ö. Dán. 3, 16-48.)

Mégjobban jelképezi a szeretetnek és a kegyelemnek ezt
a kiáradását az a folyam, melyről Ezekiel próféta ír. (V. ö.
Ez. 47, 1-12.) Ez a folyam a szentélyben fakadó forrásból in­
dul ki. Először csak kis patak; majd dagadó folyóvízzé, végre
hatalmas folyammá nő meg, melyen az ember átgázolni már
nem tud. Vízében sokféle hal él, partján halászok állnak, fo­
lyásai mentén míndenféle gyümölcsfa nő, melynek lombja le

nem hull s gyümölcse el nem fogy. "Gyümölcsük eledelül szol­
gál, lombjuk pedig orvosságul."

Mindez a kegyelem kiáradását jelképezi az újszövetség­
ben. A kegyelmek forrása azonban épp a Szent Szív, amint

Izaiásnál olvassuk: "Orömmel merítetek majd vizet a Szaba­
dító forrásaíból." (Iz. 12, 3.) Mert minden kegyeJem a megváI­

tói irgalmas szeretet ajándéka, minden kegyelmet az Udvözító
végtelen érdemeí szereztek meg nekünk. Ennek a szeretet­
nek, ezeknek az érdemeknek székhelye, hordozója pedíg az
Úr Jézus bensejé, szentséges Szíve. Amínt Mózes vesszejének
ütésére a sziklából üdítő víz fakadt, úgy folynak a kegyelmek
árjai is vér és víz alakjában az Udvözítő megnyitott oldalá­
ból, szentséges Szívéből. Ez a kegyelemáradat, a szeretetnek
ez a kiáradása magával sodor mindent, ami útjába lép.

Ilyen maga a Szent Szív-tisztelet is, melynek forrása a
szentélyben, a paray-i templom szentélyében fakadt, s mely­
nek kegyelmi folyama ma már az egész világra szétáradt. En­
nek a tiszteletnek csodás hatásai és gyümölcsei mutatják,
mennyire igazak Jézus szavai, melyeket ebben a kinyilatkoz­
tatásban Szent Szíve tanítványához intézett. De mindezeknek
a megszentelő és üdvözítő kegyelmeknek forrása ismét csak
a könyörületes üdvözítől Szív. A kinyilatkoztatott áhítat tár­
gya tehát Jézusnak megváltói, irgalmas szerétettől lángoló

bensejé, Szíve.

Erről az istenemberi szerétetről s annak kiáradásáról
zengi az Énekek éneke:
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Erős a szerelem, mint a halál,
Könyörtelen a féltés, mint az alvilág;
Szikrája izzó, tüzes szikraI
Tengernyi viz sem tudja eloltani a szerelmet,
Folyamok sem tudják elsodorní.

(En. én. 8.)

A második kinyilatkoztatás

Mint a fejlődő virag a magból, úgy lép elénk mindíg
világosabban és tisztábban az Udvözítőnek Szent Szívéről tett

kinyilatkoztatásaiban a tiszteletnek minden sajétos vonása.
A második nagy kinyilatkoztatásban Jézus már szenvedő, az
emberektől félreismert és megvetett szeretetéről szól.

"Egy alkalommal, mondja ismét a Szent, a kitett Oltári­
szentség előtt, minden érzékemet és képességemet teljesen
összeszedve, egészen magamba mélyedtem. Ekkor megjelent
nekem Jézus Krisztus, az én Mesterem. Csak úgy ragyogott
a dicsőségtől, öt szent sebe pedig fénylett, mintha öt nap lett
volna. Szent emberségéből míndenünnét lángsugarak törtek
elő, főleg imádásraméltó kebléből, mely tűzkohóhoz hasonlí­
tott. Miután keble megnyílt, kitárta előttem forrón szeretö és
minden szeretetre legméltóbb Szívét, amely e lángsugaraknak
élő forrása volt. Ekkor feltárta előttem tiszta szeretetének
megmagyarázhatatlan csodáit: mily messzire ment az embe­
rek szeretetében, akiktől csak hálátlanságot és félreismerést
tapasztalt.:"

Ezt részletezik magának az Udvözitönek szavai.

"Ez jobban fáj nekem, mondja, mint minden egyéb, amit
kínszenvedésem alatt elviseltem. Hacsak kissé viszonozták
volna szeretetemet, kevésbe vettem volna mindent, amit ér­
tük elszenvedtem és ha lehetne, szeretnék még többet tenni
értük. De ők minden iparkodásomat, mellyel érdekükben fá­
radtam, hidegen és durván visszautasították...

Itt tárul fel előttünk először ennek az istenemberi sze­
retetnek mérhetetlen fájdalma, melyet az emberek hálátlan­
sága fölött érez. Ez egészen jellemző vonása az Alacoque Szent
Margit által hirdetett Jézus Szíve-tiszteletnek, összehasonlítva
az előbbi századok Jézus Szíve-tíszteletével.' Megszólal itt az
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a hang, mely már a zsoltárokban üti meg fülünket, mikor a
Messiás szenvedéseíről szólnak:

Szétfolytam, miként a víz,
Minden csontom szertevált,
Szívem olyan lett testem bensejében,
Mint a megolvadt viasz.

(21. zsolt.)

Gyalázatot és nyomorúságot szenved a szívem.
Kerestem, ki szánakozzék rajtam, de nem akadt senki sen.,
Ki vigasztaljon engem, de senkit sem leltem.

(68. zsolt.)

Ebben a kinyilatkoztatásban is az úr Jézus testi szívé­
ről van SZÓi hiszen látható fénysugarak. és lángok törnek elő

belőle, melyek szeretetének, szentségének jelképei. De épp
azért, mert jelképek, rá is mutatnak. a testi szív mögött és a
benne rejlő lelki szívre, mely a szeretet és szentség forrása.
Csak. erről a lelki szívről, istenemberi bensejéről mondhatja
az Úr, hogy fájdalmat érez az emberek hálátlansága miatt.

Ugyanezt mutatja az a jelenés is, melyről az Úr tanít­
ványa lelkiatyjának., P. Croiset-nek ír: "Megjelent nekem
lángtrónuson az isteni Szív, az imádandó sebbel együtt. Na­
gyobb volt, mínt a nap, átlátszóbb, mint a kristály. Tövis­
korona övezte, jelezve azokat a szúrásokat, amelyeket vét­
keink okoztak neki. Felette kereszt annak jeléűl, hogy az meg­
testesülésének legelső pillanatától fogva, amióta e Szent Szív
létrejött, vele egyesült. Mindjárt kezdettől fogva megtelt ke­
serüséggel, amit a megaláztatások, szegénység, fájdalmak
és megvetések okoz tak. és melyeket egész életén keresz­
tül és szent szenvedésében szentséges emberségének el kel­
lett viselnie."

Szeretet és fájdalom, ez a két jellemző vonás, mely a
Szent Szív tiszteletében elénk lép: a ,szeretet fájdalma a meg
nem ismert szeretetért és a fájdalom szeretete a megbántók
üdvösségéért.

A harmadik kinyilatkoztatás

De legvilágosabban a harmadik kinyilatkoztatásban lép
elénk a Szent Szív-tisztelet tulajdonképeni tárgya.

Krisztus Urunk 1615-ben Úrnap nyolcadánaik. egyik nap-
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ján a kitett Oltáriszentség előtt áhitatba merült Szentnek meg­
jelent s ezeket a szavakat intézte hozzá: "Ime a Sziv, mely
annyira szerette az embereket, hogy semmit sem kimélt, ha­
nem kimerítette és felemésztette magát, csakhogy szeretetét
irántuk kímutassa, Viszonzásul a legtöbb embertől csak há­
látlanságot tapasztálok a tiszteletlenségekben. szentségtörések­
ben, hidegségben, megvetésben, mellyel engem a szeretet e
szentségében ílletnek.:"

Ezek a szavak világosan kifejezik, hogy mi az Úr Jézus
által kinyilatkoztatott és megkívánt tiszteletnek tárgya.

A testi ni.

Elsősorban tagadhatatlan, hogy a tiszteletnek tárgya Jé­
zus testi szíve is. Hiszen Jézus láthatóan feltárja keblét, rá­
mutat szívére s mondja: Ime a Szívl Jézus testi szíve tehát
a tiszteletnek mindenesetre részleges tárgya.

S ezen nincs is mit csodálkoznunk. Hiszen Jézus egész;
embersége az Isten Igéjével való személyes egyesülés foly­
tán minden tiszteletre, sőt imádásra méltó, Úrnap ünnepi tár­
gya: Krisztus teste. Ha az Oltáriszentségben egész teste ímá­

dásraméltó, akkor szíve is az, mely ennek a testnek része.

De megvan a sajátos ok is arra, hogy miért vesszük kö­
rül különös tisztelettel épp a szívet.

A szív első verése már Aristoteles szerint az élet kez­
dete, s utolsó dobbanásával az élet megszűník. A szív az
emberi testben igen jelentékeny szerepet tölt be. A vérke­
ringés központi szerve. A szív löki ki a vért a tagokba s él­
teti az egész testet. Ha a szív működésemeg van zavarva, azon­
nal érzi az egész test.

Azért tekintették a népek kezdettől fogva a szívet az;
emberi test egyik legnemesebb, sőt legnemesebb részének.
Azért őrizték meg nagyjaik szívét mint drága ereklyét; vi­

szont nagyjaik sokszor emlékbe, örökségbe hagyták nelcik
szívüket.

A testi szív jelentősége azonban nemcsak a szervezet­
ben elfoglalt központi helye miatt nagy, hanem azért is, mert
a sziv valamikép a lélek eszköze, organuma, tükre. Nincs a

16



léleknek az a megmozdulása, mely visszhangra ne találna a

szívben, melyet az erősebb vagy gyengébb, gyorsabb vagy
lassúbb verésével ne kísérne, melyet mondhatní felületén vísz­

sza ne tükrözne. Ha szeretet töltí be lelkünket, szívünk is
kitágul; ha bánat sujtja, szívünk összeszorul. A remény fel­
emeli, az öröm erősebb lüktetésre készteti, a félelem lassítja
verését. Ezért volt a testi szív mindíg az ember bensejé­
nek, szeretetének szimboluma. Ezért tekintették a népek a szí­
vet az emberi test legnemesebb részének s külön tisztelettel
vették körül."

Mindez hatványozottan érvényes az Istenember, Jézus
szívére nézve is.

Ez a szív az a drága edény, mely nekünk a megváltás

szent árát, az istenemberi vért szolgáltatta. Ez az az áldozati
csésze, melyből a szent vér a mi megváltásunkra kiömlött
a körülmetélésnél, az Olajfák-hegyén, az ostorozásnál, a tö­
vissel koronázásnál, a keresztúton, a kereszten. Ez a szív
maga is áldozattá lett, mert a katona lándzsája átszúrta, hogy
belőle az utolsó csepp vért kisajtolja.

Jézus testi szíve annak a mérhetetlen értékű földi élet­
nek eszközlő]e, mely nekünk minden más életnél értékesebb.

Jézus testi szíve résztvett Jézus minden munkájában, fára­
dozásában, szenvedésében. Szent testének növekedése, élete
ennek a szívnek működésétől függött.

A lélek hangszere

De még tiszteletreméltóbbá teszi előttünk ezt a testi szí­
vet kapcsolata Jézus lelkével. Ez a szív vert először, mikor

Jézus a "világba bejövén így szólt: Áldozatot és ajándékot
nem akartál, de testet alkottál nekem; égő és bűnáldozatok

nem tetszettek neked; akkor mondám: Ime eljövök, hogy meg­

cselekedjem, ó Isten, a te akaratodat." (Zsid. 10, 5-7.) Ez a
szív tágult ki a nagy vágytól, amikor Jézus mondotta: "Ke­
resztséggel kell megkereszteltetnem és mily nehezen várom,
míg be nem teljesedik." (Lk. 12, 50.) Ez a szív SZOTUlt össze
az Olajfák-hegyén, mikor szomorúság és félelem lepte el Jé­

zus emberi lelkét: "Szomorú az én lelkem mindhalálig." [Mt.
26, 38.) Ez ujjongott fel örömben, mikor ajkairól e szavak
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hangzottak el: "Hálát adok neked, Atyám, hogy elrejtetted
azokat a bölcsektől és okosaktól és kinyilatkoztattad a kis­
dedeknek:' (Mt. ll, 25.) Ez nyílt tágra a szavaknál: "Jöjjetek

hozzám mindnyájan, kik elfáradtatok és meg vagytok terhelve,
és én felüdítelek titeket." (Mt. ll, 28.) Ez rezdült meg a rész­
véttől, míkor Jézus az özvegyet vígasztalta egyetlen fia ha­
lála fölött: "Ne sírj!" (Lk. 7, 13.) s amikor szánakozva tekin­

tett végig a seregen: "Szánom a sereget, mert már harmad­
napja tartanak velem és nincs mít enniök:' [Mt, 15, 32.) Ez

a szív lángolt szent buzgalomtól. míkor Jézus mondotta. "Tü­
zet jöttem bocsátani a földre; és mit akarok mást, mint hogy
felgyulladjon?" (Lk. 12, 49.) Ez a szív dobogott erősebben, mi­
kor a bevonuláskor Jeruzsálembe pogányok közeledtek Jézus­

hoz, s ő szavát felemelve, mondotta: "Eljött az óra, hogy meg­
dicsőíttessék az Emberfia ... en pedig, ha felemeltetem a föld­
ről, mindeneket magamhoz vonzok." (Jn. 12, 23-32.) Tágra

nyílt és felemelkedett ez a szív az Udvözítő főpapi imájánál:
"Atyám! eljött az óra, dicsőítsd meg Fiadat, hogy Fiad is meg­
dicsőítsen tégedl" (Jn. 17, 1.)

Ez a szív annak a testnek legnemesebb része, melyet a
Szeritlélek isteni bölcsességgel és művészettel a Szent Szűz

tiszta véréből alkotott, mely az Isten Igéjével személyi egy­
ségben él, mely a tenger hullámai fölött Jebegve járt és Tábor
hegyén fénylett, mint a nap, melynek érintésénél a betegek
meggyógyultak., s mely most dicsőségben tündököl a menny­
ben és melyet naponként titokzatos módon feláldoznak az

Oltár szent áldozatában.

MHy szent, mily tiszteletreméltó, mily imádandó Jézus­
nak testi szíve önmagában véve is!

De habár Jézus testi szíve valóban tárgya a Jézus Szíve­
tiszteletnek, azért mégsem annak első és fótárgya.

Jézus így szólt Alacoque Szent Margithoz: "Ime a Szív,
mely annyira szerette az embereket:' A testi sziv önmagában

véve nem tud szeretni, csak a lélek, mely 1\ testi szívet élteti,
képes a szeretetre. S mégis azt mondja az Udvözítő, hogy szfve
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szeret minket. Van tehát olyan szív is, mely szeretni tud. De
ez nem a testi szív, ez a lelki szív, ez a lélek maga szerető

megnyilatkozásában.
Ez a lelki szív nem más, mint az ember benseje, a benső

ember, a lélek erkölcsi mivolta. Erről a szívről mondjuk, hogy
szeret, remél, aggódik, bánatos, irgalmas, erős, bátor, bölcs
és jóságos. Mindez az ember erkölcsi bensejét fejezi ki, s ezt
nevezzük lelki szívnek.

Itt a szívet nem átvitt, hanem igazi értelmében értjük.
Hiszen a szív valóban szeret, valóban irgalmas, bátor és igaz­
ságos. Sőt testi szívünkre is rámutatunk és mondjuk: Ez a szív
egészen megtelt örömmel, bánattal. Jézus is testi szívére mu­
tat, mikor mondja: Ime a Szív, mely annyira szerette az em­
bereket.

A testi és lelki szív tehát egységet alkotnak, az egy em­
beri szívet, mely testi és lelki részból áll, amint az ember is
testből és lélekből tevődik össze.' Erről az egységes emberi
szívről mondjuk, hogy szeret, örvend, érez, határoz, hogy bölcs,
jóságos, igazságos és szent.

A szív tehát az, ami az emberben, testében-lelkében egy­
aránt, a legnemesebb, a legértékesebb. Testében az a szerv,
mely központi helye és szerepe miatt kiválik a test egyéb
részei közül, Lelkében az, ami legbensőbb, ami tulajdonkép
az embert emberré teszi: erkölcsi mívolta, benső élete.

A lélek nem minden tevékenységét tulajdonítjuk a szív­
nek, nem a pusztán elméleti gondolkodást, nem a tudományos
megismerést, nem a gazdasági számítást: ezek csak a lélek
felszínét érintik. A szívnek azokat a tevékenységeket tulaj­
donítjuk, melyek az ember erkölcsi bensejéből fakadnak,
akár jó, akár rossz irányban. Ide tartoznak elsősorban a sza­
badakarat erkölcsi tényei.

A szív voltakép az "ember kicsiben", az ember "kivo­
nata", melyben csak az van meg, ami benne fiizikailag leg­
értékesebb: benseje - mégha erkölcsileg esetleg rossz irány­
ban fejlődött is. Azért beszélünk egyaránt jó, nemes és rossz,
gonosz szívröl: "A jó ember az ő szívének jó kincséből jót
hoz elő és a gonosz ember gonosz készletéból gonoszat hoz
elő: mert a szív bőségéből szól a száj." (Lk. 6, 45.)
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A szív tehát az ember erkölcsi bensejét jelenti. A Jézus
Szíve-tiszteletnek is főtárgya Jézus istenemberi bensejé."

Mily nagyszerű, mily magasztos, mily megkapó és sze­
retetreméltó tárgy ez - Jézus benseje! Már nagy emberek­
nél is mindenekelőtt belső vtiláguk. érdekel. Hát még az Isten­
embernél! Mélyedjünk el kíssé ebbe a magasztos, gyönyörü
tárgyba.

Milyen Jézus gondolatvilága? Az egész világot, eget s
földet és az összes századokat és az örökkévalóságot magába
záró szent, tiszta, fenkölt, királyi, isteni gondolatvilág. Csak
nagyra, fenségesre irányul, s mégis mindegyikünk legkisebb
érdekét, vágyát, baját, örömét, szenvedését is ismeri s fel­
karolja. Világot megváltó és egyéneket boldogító, üdvözítő

gondolatok ezek. Csak a mennyei Atya dicsőségére és a lel­
kek megmentésére irányulnak.

Mily szent érzelmek, vágyak, törekvések, akarások, el­
határozások töltik be Jézus bensejét! A legszentebbek, a leg­
önzetlenebbek. Ezek is az egész viJágot felkarolják, de egy­
szersmind mindegyikünket egyenként is minden legkisebb ér­
dekünkkel. Ez a sziv ismer és szeret mindegyikünket külön­

külön, minden szándékunk és bajunk az övé is, minden örö­

münk és bánatunk az övé is. Soha ilyen tiszta érzelmek, ily
szent vágyak, ily magasztos törekvések emberí szívben meg
nem fogamzottak, mint Jézus Szívében.

Ez az Úr Jézus ben'só világa, ez az ő Szíve. Valóban
istenemberi Szív, melyben a tudomány és bölcseség minden
kincse megvan, mely az élet és szentség forrása.

A szeretet

Mégis ebben az istenemberi bensőben a szetetet valami
különös szerepet visz. Alacoque Szent Margitnak. is azt mondta
Jézus: Ime a Szív, mely annyira szerette az embereket. A sze­
retetet emeli ki először, olyannyira, hogy úgy látszik, mintha
ez volna a Jézus Szíve-tisztelet egyedüli tárgya.

Miért?
Elsősorban is a szerétet az ember egész benső életének

rugója; így Jézus benső életének is. A szeretet lelkünk mín­
den egyéb índulatának, törekvésének forrása. A gyúlölet nem
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más, mint a szeretet ellentéte; azt gyűlöljük, ami ellentétben
áll szeretetünk tárgyával. A vágy, a remény arra irányul, amit
szeretünk. Attól félünk, ami szeretetünk tárgyának elérésé­
ben akadályozhat; attól futunk, ami azt tőlünk elvonja; ha­

ragszunk arra, ami gátat emel, hogy szeretetünk vágyát ér­
vényesíthessük. Az öröm nem más, mint lelkünk megpihenése
szeretetünk tárgyában. A bánat nem egyéb, mint szeretetünk
tárgyától való megfosztottságunk megérzése: Egész lelki éle­
tünk gyökere, forrása s rugója a szeretet. Ha tehát a szív az
ember bensejét jelenti, akkor a szívben a főhelyet a szeretet
foglalja el. Igy Jézus Szívében is.

De Jézus Szívében még különösebb szerep jut a szere­
tetnek. A szív ugyanis a személyiséget is valamikép magába
foglalja. Mint minden személynek, úgy minden szívnek is
megvan a maga sajátos jellemző vonása. Igazán "atyai" szív­
ről szólunk, ha valakinek személyiségét a jóság és gondos­
kodó szeretet jellemzi. Oroszlánszívű jelzővel tiszteli meg a
történelem az ismert bátorlelkű angol kdrály személyét. Pál­
szívű embernek nevezhetnők azt az embert, akit Szent Pál

lánglelkű buzgalma jellemez.
Van-e Jézus személyiségének is jellemző vonása? Oly

értelemben bizonyára nincs, mintha Jézusban valami egyol­
dalúság lehetséges volna. Jézusnak nincsenek oly jellemző sa­
játosságai, melyek tökéletességük mellett is tökéletlenséget
jelentenek. Benne minden tökéletesség a leggyönyörűbb össz­
hangban és kiegyensúlyozottságban van meg.

Ha mégis valamiről mondhatjuk, hogy Jézus személyisé­
gét jellemzi, akkor ez az a vonás, mely magából személyísé­
géből, hívatasából. küldetéséből fakad: Jézus a világ Meg­

váltója. A megváltót pedig a megváltói irgalmas szeretet jel­
lemzi. Azért Jézus Szívének is jellemző vonása az Irgalmas
szeretet. Ezért viszi a Jézus Szíve-tiszteletben a főszerepet a
szeretet."

Eddíg tehát azt láttuk, hogy a Jézus Szíve-tisztelet tár­
gya az Istenember testi és lelki szíve mint egységes isten­
emberi szív, mely Jézusban is mintegy összefoglalja míndazt,

ami benne a legértékesebb: testi-lelki bensejét. Jézus Szíve
az egész Krisztust mondhatni kicsiben, kivonatban. némikép
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gyujtópontjában állítja elénk." Ennek a Szívnek első, alap­
vető tevékenysége, jellemző sajátossága pedig a szerétet. a
megváltói irgalmas szeretetet."

SzenvedéS szeretet

Jézus így folytatja beszédét Alacoque Szent Margíthoz:
"Ime a Szív, mely annyira szerette az embereket, hogy semmít
sem kimélt, hanem kimerítette és felemésztette magát, csak­
hogy szeretetét irántuk kimutassa."

A Megváltó szeretete már lzaiás próféta szerint Isten
rendeléséből szükségkép szenvedő szeretet volt.

Ki hitte volna azt, amit hallottunk,
S az Úr karja ki előtt nyilvánult meg?
Úgy nőtt fel előtte, mint a fiatal hajtás,
És mint a gyökér a szomjas földből,

Nem volt sem szépsége, sem ékessége,
Hogy megnézzük rajta,
Es külseje sem volt kívánatos.
Megvetett volt, a legutolsó az emberek között,
A fájdalmak embere, a betegség ismerője;

Arca mintegy elrejtett és megvetett volt,
Azért nem is becsültük őt.

Valóban a mi betegségeinket ő hordozta,
S a mi fájdalmainkat ő viselte;
És mi őt szinte bélpoklosnak tekintettük,
Az Istentől megvertnek és megalázottnak.
Pedig ő a mi gonoszságainkért sebesíttetett meg,
A mi bűneinkért töretett össze;
A mi békességünkért van rajta a fenyíték,
S az ő kék foltjai által gyógyultunk meg.
Mi mindnyájan mint a juhok tévelyegtünk,
Kiki a saját útjára tért;
S az Úr őreá helyezte
Mindnyájunk gonoszságát.

Iz. 53. 1--6.

Már a nemes földi szeretet is, ha igazi, tettben és áldozat­
ban nytilvánul meg. Áldozat nélkül nincs igazi szeretet. Annál
kevésbbé megváltói szeretet. Isten úgy határozott, hogy a
világot csak szenvedéssel, áldozattal váltja meg. Az Isten Fia
szeretetből magára vállalta ezt a feladatot. Azért megváltói
irgalmas szeretete szükségkép szenvedő szeretet volt.

A Jézus Szíve-tisztelet főtárgya tehát Jézus szenvedő,

áldozatos szeretete." Jól mondja Szent Teréz egyik szép
szonetjében:
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Mi hozzád vont, az égő szíved vére,
Gyötrelmek éje bús píllantásodba',
Szúró tövis, mely szent fejed lenyomja,
Halálod, ajkad búcsúzó beszédje.

Félreismert szeretet

Az emberi gyarlóságot és gonoszságot tekintve, az ősbűn

által megrontott emberi természetet szem előtt tartva, a Meg­
váltó szeretete sokak részéről nem lehetett nem félreismert,

meg nem ismert, megvetett, meggyalázott, hálátlansággal
viszonzott szeretetet. Azért folytatja Krisztus Urunk beszéd­
jében Alacoque Szent Margithoz: "Viszonzásul a legtöbb
embertől csak hálátlanságot tapasztalok a tiszteletlenségek­
ben, szentségtörésekben, hidegségben, megvetésben, mellyel
engem a szeretet e Szentségében illetnek."

A végletekig menő isteni, megváltói szeretetet az embe­
rek nagy sokasága szükségkép félreismerte. Az emberi értelem
értelmetlenül áJI meg a megostorozott Megváltó, a tövissel
koronázott Király, a megfeszített Isten előtt. Az emberi érte­
lem nem bírja megérteni a megfeszített Szeretetet. A meg
nem értéstől pedig csak egy lépés a megvetésig, a kigúnyo­
lásig, a meggyalázásig, annál inkább, ha ez a megfeszített
Szeretet önmegtagadást, lemondást, áldozatot kíván a gőgös,

önző. érzékies embertől. Azért jövendölte meg már Simeon:
"Ime tétetett ez sokak romlására és feltámadására, és jelül,
melynek ellene mondanak.' (Lk. 2, 34.)

A Jézus Szíve-tisztelet teljes tárgya tehát az Istenember
egységes testi-lelki szíve, benseje, mely az irgalmas, a szen­
vedő, a félreismert és megvetett megváltói szeretetnek for­
rása."

Egyéb kinyilatkoztatások. - Colombiere és tanítványai

Igy áll előttünk a Szent Szíva nagy kinyilatkoztatások­
ban. De így tüntetik fel azt Alacoque Szent Margit egyéb
irásai, s kinyilatkoztatásainak első letéteményese, Colombiére
B. Kolos naplója és prédikációi is. Irataikban a "szív" mindíg
az ember bensejét, Jézus Szíve pedig Jézus benső világát
jelenti, melynek jellemző vonása s egyúttal megnyilatkozá­
sának célja megváltói, önmagát értünk felemésztő szeretete.
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Egyaránt tiszteljük Jézus Szívének szépségét, bölcseségét,
szentségét, de mindezt azért, mert ebből a szépséges, bölcse­
séggel teljes, végtelenü! szent Szívből az irgalmas megváltói

szeretet sugarai áradnak felénk. Vagy úgy is mondhatjuk:
bölcs, szent, igazságos szív más Is van; de megváltói szív csak
egy van, és ez Jézus Szíve. Azért Jézus Szívének jellemző

vonása épp ez az irgalmas szeretet, és ez indít minket első­

sorban tiszteletére.

Alacoque SzeD' Margit

"Az isteni Szív kiapadhatatlan forrás, írja a Szent egyik
levelében P. Croiset-nek," három csatorna csörgedezik belőle

szüntelenül. Az első az irgalom csatornája a bűnösök számára,
reájuk a bűnbánat és vezeklés szelleme árad ki. A második
a szeretet csatornája, mínden szűkölködőnek segítségére siet
bajában, különösen azoknak, akik a tökéletességre töreksze­

nek. Ök az angyalok közbenjárására megtalálják benne az
eszközt akadályaik legyőzésére. A harmadik csatornából sze­

retet és világosság árad tökéletes barátaira, akikkel egye­
sülni akar, közli velük tudását, elveit, hogy ők teljesen neki

szenteljék magukat, előmozdítsák dicsőségét."

A Szent Szív magába rejti tehát a tudás és szentség kin­
cseit; de írgalmas szeretete az, mely ezeket a kincseket az
emberekre kiárasztja.

Colombiere

Ugyanígy festi le a Szent Szívet B. Kolos egyik nagy­

bőjti beszédében, Londonban: "Lépjünk be az Isten Fia Szívé­
nek szent rejtekébe, mondja, és szemléljük, mit érzett ellen­
ségei iránt. Kimondhatatlan szelídség, amit érez! Ártatlanul
szenved, de minden szenvedése ellenére is igazságos kínzói
iránt. Látja, hogy ezek alígha tudják, mit cselekszenek, más­
felől látja azt is, hogy irígység, emberi félelem, önzés, gyú­
lölet, kevélység, igazságtalan érzés vezetik őket, mégis ennek
a szerető Szívnek minden érzését az adja, ami kisebbíti a
bűnt, nem az, ami súlyosbítja. es nemcsak igazságossággal
felel hóhérainak kegyetlenségére, hanem őszinte szánalommal
telik el irántuk, Siratja vaikságukat, kesereg kárhozatukon.
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melyet már megérdemelnek; Szívében újra feldobog a könyö­
rülő érzés: Vajha megismerted volna, amik békességedre szol­
gálnak! A maga szenvedéseit semminek sem érzi mások
kárhozatos vakságával szemben: Ne sirjatok énrajtam! És

gyöngéd szeretetének nincs határa. Most már cselekedetek­
kel bizonyítja, mennyire szánja hóhérait. Meg akarja menteni
őket és megmenti őket mindenáron: imádkozik és szenved
értük. Szenvedéseít szeretettel adja, imádsága pedig nem
hiábavaló. Ime, azokért imádkozik most, akik rövid idő mulva
Szent Péter szavai hallatára Istenhez térnek.':"

A Szent Szív ismét mint az erények mélysége tárul fel

előttünk ebben a beszédben. Jézus egész istenemberi benseje
nyílik meg szemünk előtt: látjuk végtelenü! szent érzelmeit,
megbocsátását, igazságosságát, irgalmát, ellenségszeretetét,
de mindenekelőtt megváltói irgalmas könyörületét. Azért zárja
Jézus Szivének nagy apostola a következőkép szavait: "Legyen
hát szívünk iskolája Jézus legszentebb Szive! Lakozzunk benne
a szent nagybőjti időszakban! Szemleljük e legszentebb Szív

érzéseit és törekedjünk szívünket hasonlóvá tenni az Ovéhez!"
Ugyanigy áll előttünk Jézus Szíve abban a megfontolás­

ban is, melyet Colombiére B. Kolos felajánlása előtt végzett

s naplójában leírt. "Ez a felajánlás, mondja, az isteni Szív
tiszteletére történik, mely minden erény székhelye, minden

áldás forrása és a jámbor lelkek menedékhelye. - A leg­
kiválóbb erények, melyeket Jézus szentséges Szívében tisz­
telnünk kell, a következők: lángoló szeretet a mennyei Atya
iránt, egyesülve a legmélyebb hódolattal és a legnagyobb alá­
zatossággal; legyőzhetetlen türelem a szenvedések elviselé­

sében, határtalan szomorúság és legmélyebb fájdalom a bűnök

miatt, melyeknek terhe egészen ránehezedik; gyengéd gyer­
meki bizalom, egyesülve a nagy bűnösök szégyenkező bána­
tával; szívbeli részvét az emberek szenvedései és nyomorú­
ságai iránt; hdltártalan szeretet irántuk; és mindezek. mellett
állandó lelki béke, melyet nem zavar meg semmi sem, bár­

mennyire ellenkezik is buzgalmával, alázatával, szeretetével
vagy jóságos Szívének egyéb erényeivel, mert ennek a békes­
ségnek mindig az odaadás és az Isten akaratán való meg­

nyugvás az alapja. - Jézus isteni Szíve ma is ilyen. Ma ís Ián-
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gol az emberek szeretetétől, mindig nyitva áll, hogy áldásai­
nak és kegyelmeinek kincseit ránk kiárassza; részvéttel van
telve nyomorúságaink iránt és semmit sem kiván inkább, mint
hogy bennünket kincseiben részesítsen és magát nekünk telje­
sen odaadja. Ez az isteni Sziv mindíg kész bennünket magába
zárni, menedékünk, nyugalmunk, gyönyörűségünk lenni ebben

az életben. - Mindezért azonban csak megátalkodottságot.
hálátlanságot, elfeledést és megvetést talál az emberek szívé­
ben, O szeret, de őt nem szeretik, meg sem akarják ismerni
szeretetét, nem törekszenek arra, hogy kegyelmeit elfogadják,
melyekkel irántunk való szeretetét ki akarja mutatni, nem hall­
gatják meg gyengéd figyelmeztetéseit, édes sugallatait. melye­
ket szívünkhöz intéz.'?"

De így áll előttünk a Szent Szív Boldog Colombiére írásai­
ban már előbb is, mielőtt még Alacoque Szent Margitot meg­

ismerte volna. "Ú szentséges Szívek, kiált fel egyik elmélke­
désében Jézus és Mária Szívére tekintve, ti csakugyan méltók
vagytok arra, hogy minden szív a tietek legyen, angyalok
érzésein, emberek szívén egyformán uralkodjatok! Kell, hogy
mindenkorra ti legyetek példaképeim, kell, hogy életemnek
hasonló szenvedéseiben a ti érzéseitekre vágyjam, azokat
magamévá tegyem. Akarom, hogy szivem a jövőben Jézus és
Mária Szívében legyen, vagy hogy Jézus és Mária Szíve az
én szívemben legyen, hogy ezek a szentséges Szívek érzései­
ket a szívembe öntsék és az én szívemnek sohase legyenek
más érzései, mint amelyeket ezektől a szentséges Szívektől

vett.':"

Az a Szív, melyet az Úr Boldog Kolosnak Alacoque Szent
Margit által kinyilatkoztatott, ugyanaz, mely lelki vílágában

már előbb élt. E szerint a kép és fogalom szerint, mely lelké­
ben életté lett, fogta fel a kapott kinyilatkoztatásokat. Jézus
Szíve, mint az Udvözítő benső vílágánek, legbensejének hor­

dozója és forrása állott Colombiére lelki szeme előtt, mikor
Alacoque Szent Margit lelkivezetője lett, A kinyilatkoztatá­
sokból pedig megértette, hogy ezt a Szívet főkép mint a meg­
váltói, önmagát Ielá'rdoző s az emberektől félreismert, megve­

tett szeretet forrását kell tisztelni.
Számtalan helyet lehetne Alacoque Szent Margit és Bol-

26



dog Colombiére Irásaiból. beszédeiből felsorakoztatni, melye­
ken vagy saját szívűkről vagy az Udvözítő Szívéről szólnak.

Mindenütt a szívet mint az ember erkölcsi bensejének hordo­
zóját, székhelyét és forrását, mint gondolat-, érzelern- és aka­
ratvilágának erkölcsi központját emlitik. Igy értették a szívet
akkor is, amikor az nekik Jézus kinyilatkoztatásaiban meg­
jelent, így tárta fel előttük maga az Üdvözítő is szentséges

Szívét, hiszen az ő nyelvükön és az ő fogalmaik szerint akart
hozzájuk szólni. Csak egy dolgot emelt ki kinyilatkoztatásai­
ban, ami ugyan magának a Szent Szívnek lelki világában, jel­
legzetes hivatásában úgyis benne rejlik, de amit ő azért
külön nyomatékkal ki akart emelni: hogy elsősorban ís meg­
váltói, írgalmas és önmagát feláldozó szeretetét kell szent Szíve
képében tisztelnünk,

Croiset - GaDUlet

Igy jelenik meg a Szent Szív P. Croiset" és Galliffee' írásaá­
ban is, akik közvetlenül az Úr Jézus szent tanítványai, Ala­
coque Szent Margit és Boldog Colombiére lelkéből és tanítá­
sából merítették a Szent Szív-tiszteletet.

Egy vonást kell még megemlítenünk, mely nem tartozik
ugyan szorosan a tisztelet tárgyához, nem módosítja bensőleg

a szív fogalmát, de mégis külsőleg valamikép új fénybe öltöz­
tetí azt és közelebb hozza lelkünkhöz. Ez a vonás, mely az
újkori Jézus Szíve-tíszteletben sajátos. annak eucharisztikus
színezete.

Eucharisztikus von6s

A kinyilatkoztatások ugyenis a Szent Szívet leginkább az
Oltáriszentséggel kapcsolatban állítják elénk. Ez a vonás a
Szent Szív-tiszteletben egészen természetes s némileg önként
folyik magából a tárgyból. Jézus megváltói szeretete mint a
kegyelmek forrása sehol sem mutatkozik ragyogóbb színek­
ben, mint a szeretet szentségében magában, melyben épp a sze­
retet rejti el a kenyér és bor színe alá, hogy földi életünk úti­
társa, lelkünk eledele és áldozatunk legyen bűneink engesz­
telésére. Sehol jobban nem mutatkozik meghatóbb, megrendí-
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több szinekben az emberektől meg nem ismert, elhanyagolt,

megvetett és meggyalázott szerétet. mint az Oltáriszentség,
a szeretet szentsége ellen elkövetett tiszteletlenségekben, a
hidegségben és szentségtörésekben, meliyel az emberek ott
Jézust illetik.

Azért panaszkodik az Udvözítő szerit tanítványának leg­
inkább az Oltáriszentség ellen elkövetett sérelmek miatt.
"A legtöbb embertől, mondja, csak hálátlanságot tapasztalok
a tíszteletlenségekben, szentségtörésekben, hidegségben, meg­

vetésben, mellyel engem a szeretet e szentségében illetnek.':"
Nem másképen szól Boldog Colombiére is úrnapi beszé­

dében: "Nagy, szinte .híhetetlen az Isten Fiának szeretete,
de nagyobb és meglepőbb az emberek thálátlansága, mely­
lyel Udvözítőjük szerétetét megcsúfolják. Hogy az Isten
szeretí a bűnös embert, csodálatos jóság, de hogy az em­

ber nem szereti viszont Istenét, hogy irgalmas Atyjának
sem jótéteménye, sem sugallata, sem kiáradó szeretete nem
ébreszt benne csak kicsinyke hálát sem, az az emberi
szivek rettentő csodája ... Mit tehetsz még, én Istenem, kiált
fel a szónok, hogy legyőzzed szívünknek rettenetes érzéketlen­
ségét? Hiszen szeretetednek titkos mély szentségében kimerí­
tetted már a szeretetedet, megtettél mindent, amit csak
tehettél isteni hatalmaddal, isteni szereteteddel! Ha szent tes­
ted csodálatos jelenléte sem veheti el a pokol bűbáját, mellyel

az emberek fiain uralkodik, hol akkor az eszköz, me ly hatal­
mát megtörje? Látom az eszközt, válaszol szent hévvel a szó­
nok, az egyetlen szert a kárhozatos igézet ellen! Új szívet kell
teremtened az emberekbe, édes Istenem, új szívet adj az embe­
reknek, gyengéd, érző szívet, mely ne kőből, se vasból ne

legyen, olyan szívet adj nekik, amilyen a tied, a te Szívedet
add nekünk' ....

Nem érthető-e ezek után, hogy Jézus szent Szive kínyílat­
koztatásaít majdnem egytől-egyig az Oltáriszentség előtt adja?
Nem érthető-e, hogy a Szent Szív-tisztelet bölcsője a tabernáku­
lum előtt ringott, hogy Szent Szíve kegyelmi árjainak folyama
a kitett Oltáriszentségbőlpatakzott a paray-i szentély rejte­
kében?

"Egy alkalommal a legméltóságosabb Oltáriszentség előtt
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időztem - így vezeti be Alacoque Szent Margit a nagy jele­
nések közt az elsőt. - Ekkor úgy éreztem, folytatja. hogy egé­
szen erőt vesz rajtam Isten jelenléte, mégpedig oly erővel,

hogy nem tudtam többé sem magamról, sem arról, hol is va­
gyok. Egészen átengedtem magam az isteni szellemnek, át­
adtam szívemet a szeretet erejének. Nagyon sokáig pihente­
tett isteni keblén. Kitárta előttem szeretetének csodáit és
szentséges Szívének megmagyarázhatatlan titkait, melyeket
eddig elrejtett előttem.....

A második nagy kinyilatkoztatást ugyancsak a kitett
Oltáriszentség előtt kapta a Szent. "Egy alkalommal a kitett
Oltáriszentség előtt, minden érzékemet és képességemet tel­
jesen összeszedve magamba mélyedtem, írja Onéletrajzában.
Ekkor megjelent nekem Jézus Krisztus, az én Mesterem.....

Az utolsó, nagy kinyilatkoztatást pedig így vezeti be:
"Egyszer, úrnap nyolcada alatt, a legméltóságosabb Oltári­
szentség előtt térdeltem...

De nemcsak a tisztelet bölcsője állott a tabernákulum előtt,

az Oltáriszentség nemcsak forrása volt a Szent Szív-áhítatnak,
hanem az áhítat gyakorlatait is az Oltáriszentséggel hozta kap­
csolatba az úr. "Annyiszor fogadsz magadhoz a legméltósá­
gosabb Oltáriszentségben, mondta szent tanítványának, ahány­
szor csak az engedelmesség megengedi. . . Minden hónap első

péntekén meg fogsz áldozni ... Kívánom tőled, hogy az úrnap
nyolcada utáni pénteket Szívem tiszteletére külön ünneppé

avassák. A hívek járuljanak e napon szentáldozáshoz és ünne­
pélyes megkövetéssel szerezzenek elégtételt Szívemnek mind­

azokért a méltatlanságokért, melyekkel a kitett Oltáríszentség­
ben illetnek ... Szívem határtalan irgalmasságában megígérem
neked, hogy Szívem mindenható szeretete megadja a végső

töredelem kegyelmét mindazoknak, akik kilenc egymásutáni
hónap első péntekén megáldoznak.':"

Ime, mindmegannyi gyakorlat, mely az Oltáriszentséggel
áll kapcsolatban. Mindez bízonyítja, hogy a Szent Szív különö­

sen abban a fényben akar lelkünk előtt tündökölni szeretetével,
mely őt épp szeretetének szentségében veszi körül.

Ez nem is lehet máskép. Mert az Oltáriszentség egyrészt épp

a Szent Szív szeretetének legkiválóbb ajándéka, melyben Jézus
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önmagát, Szívét magát adja nekünk, másrészt mi földi vándo­

rok és halandók számára a Szent Szív épp a szentségi színek
alatt él és van jelen. Hová rnenjünk, ha őt meg akarjuk

találni? Szálljunk fel az égbe vagy térjünk vissza két évez­
reddel előbbi időkbe, hogy őt megtaláljuk? Mind a kettő lehe­

tetlen számunkra. Igy csakis az Oltáriszentségben találjuk őt

meg, ahol szünet nélkül él, hogy magát értünk feláldozza és
könyörögjön és lelkünknek táplálékul adja magát. A Szent
Szív ami számunkra tehát leginkább az eucharisztikus Szív.
Igy látjuk őt a nagy kinyilatkoztatást követő századokban is

napjainkig.

Amint a Szent Szív-tisztelet tárgya a kinyilatkoztatások­
ban Alacoque Szent Margitnál, Colombiére, Croiset és Gallif­
fet írásaiban megjelenik, úgy látjuk azt az Egyház hivatalos
nyilatkozataiban és a Liturgiában is.

Az Egyház által jóváhagyott hivatalos imaszövegek közt
kiváló helyet foglal el a XIII. Leó pápa által előírt Jézus Szíve­
litánia. Noldin szerint sehol jobban nem domborodik ki a tisz­
telet igazi tárgya, mint ebben az imaszövegben.'"

Jézus Szíve a litániában
A Jézus Szíve-hténía" a Szent Szívet elsősorbanmint Jézus

igazi, szent testében értünk dobogó szívét állítja szemünk elé.
Hiszen mindjárt a második megszólírtásban mint a Szűzanya

legtísztább méhében a Szeritlélektől alkotott szívet mutatja be.

A továbbiakban pedig mint lándzsával átdöfött szivet tiszteli. Ez
a két megszólítás egészen kifejezetten és kizárólag Jézus testi
szivére vonatkozik. Csak két ilyen megszólítást tartalmaz a
litánia; de ez elég, hogy biztosak lehessünk abban, hogy tiszte­
letünk tárgya Jézus testi szíve is.

A megszólítások egész hosszú sorozata azonban, mellyel

a Szent Szívet tiszteljük, nem a testi, hanem a Lelki Szívet,

Jézus bensejét tárja fel előttünk. Jézus Szívét mint a szeretet
lángoló tűzhelyét. az igazságosság és szeretet tárházát, mint

jósággal és szerétettel teli Szívet, de egyszersmind mint az
erények mélységét, a bölcseség és tudomány kincsesházát mu­
tatja be, akiben a mennyei Atyának kedve telik s akinek tel-
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jességéből mindnyájan merítettünk s aki az "örök halmok"

kívánsága, a szentek és igazak gyönyöfüsége, gazdag mlndazok
iránt, akik hozzá folyamodnak. Ez a Szív nagyirgalmú és az
élet és a szentség forrása, minden vigasztalás kútfeje, a mi
életünk és feltámadásunk, békességünk és kiengesztelődésünk,

a benne bízók üdvössége s a benne kimúlók reménye. De
egyúttal béketűrő szív is, szív, melyet az emberek hálátlan­
sága mélységesen elszomorít, melyengedelmes a halálig és

megtelt gyalázatokkal.
Mindez mutatja, hogy a szív, melyet az Egyház tisztele­

tünk, imádásunk tárgyaként elénk állít, nem más, mint a Meg­
váltó istenemberi benseje, az a benső, melyet a népek nyelve
minden századon át és a föld minden részén "sziv"-nek
nevezett.

Lehetetlen azonban, hogy az Egyház egy és ugyanabban
az imaszövegben a "sziv"-et kétféle értelemben használja. Le­
hetetlen, hogy majd a testi szívet kizárólag, majd a lelki szivet
állítsa szemünk elé. Ez a folytonos áttérés más és más tárgyra
nemcsak a tárgy egységét bontaná meg, hanem Iélektanílag

is gátlólag hatna és áhítatunkat megzavarná. Azért a "szív",
melyet a litániában az Egyház szándéka szerint tisztelünk, egy­

séges valami s nem más, mint az a "szív", melyet Jézus testi
szíve és lelki benseje együttesen alkotnak, Jézusnak egész
emberi szíve.

Nagyon találóan és helyesen fejezi ki P. Lempl erről a
tárgyról írt művében, hogy bízonyos fogalombővítéssel a testi
szívről átvísszük a "szív" megnevezést lelki, erkölcsi bensőnkre

is. Nem átvitt értelemben, nem mint metaforát használjuk a
"szív" elnevezést erkölcsi, benső világunkra, hanem ígazí, köz­

vetlen értelemben, de bizonyos fogalombővitéssel,amint a "kéz"
szót is elsősorban a kézfejről, de azután egész karunkról a kéz­

fejjel együtt mondjuk ki; vagy ahogy régebben nemcsak a
Bécs melletti tartományt, hanem az egész császárságot is
Ausztriának neveztük,"

Ez a fogalombövítés adja meg az okot arra, hogy a teljes
emberi szívben mind a két részt: a testit is meg a lelkit is és az
egészet is "szív"-nek nevezzük. A fogalombővítésnek alapja és

benső oka pedig az a természetes kapcsolat, mely a testi szív
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li az ember erkölcsi, benső világa közt fennáll, melyről már
előbb bővebben szólottunk.

Azt mondottuk fentebb, hogy a "szív" az ember maga
kicsiben, az embernek mintegy kivonata, mely azt tartalmazza,
ami benne a legértékesebb: testí-Ielkí bensejét. Igy megért­
jük, hogy a íogalombövítés nemcsak a "szív" szónál található

meg, hanem a "test" szónál is. Igy a Szentírásban "test" nem­

csak. az ember testét, hanem az egész embert Is jelentí. "Mikor
látta az Isten, olvassuk Mózes első könyvében a vízözönről

szóló fejezetben, hogy a föld megromlott - mert romlott útra

tért minden test a földön, mondá Noénak: Minden testnek el­

érkezett a vége előttem," (I Móz. 6, 12-13.) "Megnyilvánul
majd az Úr dicsősége, mondja lzaiás próféta, és meglátja azt
minden test egyaránt," (Iz. 40, 5.) Ugyanebben az értelemben
még szamos más helyet is idézhetnénk a Szeritírásból. A "test"
szó tehát nemcsak az ember testét magát, hanem az egész
testből és lélekből áldó embert, s a "szív" szó nemcsak a testí
szervet, hanem az ember egész testi-lelki bensejét jelenti. Igy
lép elénk a "szív" szó a szent iratokban.

A ..szív" a Szentírásban
Ebben az értelemben mondja p. o. a királyok harmadik könyve

Salamonról, hogy "szíve nem volt teljesen az Úrral, mint Dávidnak,
atyjának a szíve", hanem pogány feleségei "arra csábították szívét,
hogy más ísteneket kövessen", (III Kir. 11, 4.) A szív az, ami az
igaz emberben Isten törvényét magába zárja. "Ezt akarom, én Iste­
nem! - kiált fel a Zsoltáros -- törvényed itt van a szívemben." (39.
zsolt.) Ezért fordul a Bölcseség is az ember szívéhez, hogy parancsai­
nak, tanácsainak megtartását sürgesse:

Fiam, ügyelj szavaimra,
Nyisd meg füleidet igéimnek!
Ne távozzanak szemed elől,

Ovjad őket szíved belsejében!
(Péld. 4, 20-21.)

A szívnek tulajdonítja a Szentírás és maga az Úr Jézus az eré­
nyeket és vétkeket: "A jó ember az ő szívének jó kincséből jót
hoz elő, és a gonosz ember gonosz készletéböl gonoszat hoz elő; mert
a szív bőségéből szól a száj," (Lk. 6, 45.) "Amí a szájból kijön, a
szívből származik, és az teszi tisztátalanná az embert. Mert a szívből

erednek a gonosz gondolatok, gyilkosságok, házasságtörések, parázna­
ságok, lopások, hamís tanúságok, káromlások," (Mt. 15, 18-19.)

A szív gondolkodik (I Móz. 6, 5; Zsolt. 32, 11; Sir. f. 21. 1;
Jer. 30, 24; Ez. ll, 5; Ap. csel. 8, 22; Zsid. 4, 12.), vágyódik (Zsolt.
20, 3; 80, 13; Róm. 1, 24.), örvend (Zsolt. 118, 111; Sir. f. 30. 16;
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31, 36; 59, 25; I::n. 3, 11; Iz. 30, 29; 65, 14; Jer. 15, 16; Sir. 5, 15.),
fájdalmat érez és szomorkodik (Zsolt. 37, 9; Sir. f. 25, 17; 26, 8; 38, 19;
Iz. 65, 14; Jer. 4, 19.). A szív egyszerüségéről (I Krón. 29, 17; Bölcs.
1, 4; Ef. 6, 5; Kol. 3, 22.), tisztaságáról és ártatlanságáról (Zsolt. 23, 4;
77, 72; 100, 2; Péld. 22, 11; Mt. 5, 8.), erejéről [Préd. 7, 8.), szoron­
gatásáról (Zsolt. 24, 17.), büszkeségéről és felfuvalkodásáról (Iz. 9, 9;
Jer. 49, 16; Abd. 3; Péld. 21, 5.), keménységéről és vakságáról (Sir.
f. 16, 11; Mt. 19, 18; Mk. 3, 5; 6, 52; Róm. 1, 21; Ef. 4, 18.), hitetlen­
ségéről és elbizakodottságáról (Mk. 16, 14; Jer. 48, 20.), oktalanságá­
ról (Péld. 6,32; Zsolt. 10, 17; 10, 21; 36, 4; Sir. f. 5, 2; 18, 10.), egye­
nességéről (Zsolt. 118, 7; Bölcs. 9, 3.) szólnak a szent lapok.

Szent Pál a sziv szemét (Ef. 1, 18.), körülmetéltségét (Róm.
2, 29.), az evangéliumok a szív kincseit és bőségét (Mt. 12, 34.), a
próféták a szív indulatait (Bar. 1, 22.), a zsoltárok annak rejtekeit
és elmélkedését (Zsolt. 18, 15; 48, 4; 43, 22.) emlitik. A szív készségét
kéri Salamon király Istentől (I Krón. 29, 18.); ezt ajánlja fel neki
hálaként a Zsoltáros (Zsolt. 56, 8.). A szív gonoszságát ostorozza
Isten megrendítő szavakkal Jeremiás prófétánál (Jer. 3, 17; 7, 24;
9, 14; ll, 8. stb.).

Mindebből és még számtalan más helyből vílágos, hogyaSzent·
irás szavajárása szerint a szív az erkölcsi embert, az ember bensejét
jelentí: azt, ami az embert igazán emberré teszi. A szív szava a
lelkiismeret szava: "Ragaszkodom ígazamhoz, mondja Jób, nem tágí­
tok tőle; nem is vádolt engem a szívem teljes életemben." (Jób
27, 6.) Hasonlókép szól Szent János is első levelében: "Erről ismer­
jük meg, hogy az ígazságból vagyunk és az ő szine előtt meg­
nyugtatjuk szívünket. Mert ha vádol minket szívünk, Isten nagyobb
d szivünknél és tud míndent." (l Jn. 3, 20.)

Hit, remény, szeretet, mind a szívben találja székhelyét. "A
szív hite szolgál megigazulásra", mondja Szent Pál. (Róm. 10, 10.)
"Szívem benne remél, - sóhajt fel az úrhoz a Zsoltáros - s ő meg­
segít engem." (Zsolt. 27, 7.) "Szeresd a te Uradat, Istenedet teljes
szívedből" - parancsolja maga az Udvözítő. (Mt. 22, 37.) Azért min­
dent, amit a sztvről jót és nagyot csak mondhat, ebbe a szóba fog­
lalja össze a Szentírás: "Ovd a szívedet minden gonddal, mert az élet
ebből Iakadl" (Péld. 4, 23.) És a törvény tökéletes megtartását sür­
gető 118. zsoltár merész lendülettel mondja: "Parancsaid útján futok,
mert szívemet te bátoritod." (Zsolt. 118, 32.) lsten, a személyes Böl­
cseség sem kérhet jobbat az embertől, mint: "Add nekem, fiam,
szívedet!.. (Péld. 23, 26.) S ennek birtokában maga az Isten ís boldog:
"Fiam, ha szíved bölcs lesz, az én szívem is örvendez veled!" (Péld.
23, 15.)

A liturgiában az Egyház a Szentirás szavait használja. Tehát
a "szív" szót is ugyanabban az értelemben veszi, melyben azt a
szent íratok alkalmazzák. Ezek azonban, mint láttuk, "szív" alatt az
egész benső embert értik, tehát az Egyház ís azt állítja a hívek elé
imádatuk és tiszteletük tárgyaként, amíkor a Szent Szív szeretetére
buzdítja őket." Lássuk tehát a Szent Szívet, amint az Egyház litur­
giájában elénk lép.
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Jézus Szíve a liturgiában
A liturgiában általában az egyházi ima, melyet a pap a

szentmisében közvetlenül a Glória után, a zsolozsmában is

állandóan mond, fejezi ki legjobban mínden ünnep központi
gondolatát. Igy a Jézus Szíve-ünnep központi gondolatát is itt

találjuk meg legvilágosabban s ezzel a Szent Sziv-tisztelet tár­

gyát is megismerjük. Az ünnep központi gondolata ugyanis az
ünnep tárgyát emeli ki elsősorban.

Az ünnepi oratio

Jézus Szive ünnepén így imádkozik az Egyház: "Isten, te

nekünk Fiad Szívében, melyet bűneink megsebeztek, hozzánk

leereszkedő irgalmasságodban, szereteted kimeríthetetlen kin­

cseit ajándékozod; add, kérünk, hogy azt áhítatos odaadásunk­

kal tiszteljük s egyúttal méltókép engeszteljük."

Ennek az imának első részében a tisztelet tárgya, máso­
dik részében főgyakorlatai vannak kiemelve. Minket jelenleg

csak az első érdekel. Az imádság Jézus Szívét mint a szeretet

és irgalom forrását állítja elénk, melyet bűneink megsebeztek.

A seb elsősorban a testi szívet sebezte meg. De ezt a látható

sebet nem annyira a katona, mint inkább a mi bűneink lán­

dzsája ütötte; hiszen az egyik himnuszban így zengi az Egyház:'"

o dárdaI Néked villogó
Irányt tenger bűnünk szabott!
S a vashegy lelketlen-kemény
EIt súlyos bűnünktől kapott!

(Ford.: Nagyfalussy Lajos S. .L)

Egy másikban pedig:"

Itt a nyílt seb, melyet ütött ...
Nem is ütött avasdárda:
A szeretet örök sebét,
Orök titkát - csak föltárta!

(Ford.: Nagyfalussy Lajos S. J.j

A látható seb jelképezi azt a láthatatlan sebet, melyet az

emberek hálátlansága, vétkei ütöttek a Megvá.ltó szeretetén,
lelki szívén, Pedig E'Z a szív az isteni irgalom és könyörület és

végtelen kegyelmi kincsek forrása, melyeket a Megváltó sze-
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retete ránk kiáraszt. Ez az ellentét a szeretet és jóság közt

t"gyrészt és a hálátlanság és bűn közt másrészt tünteti fel már
az Egyház ünnepi imádságúban oly meghatóan az ünnep igazi
tárgyát és jellegét: a megsebzett szeretetet, mely az isten­
emberi Szivben honol, vagy jobban: Jézus egységes testi-lelki
Szivét, mint a megsebzett szeretet székhelyét és forrását.

Invitatórium és pref6ció

Markáns rövidséggel állitja elénk ugyanazt az egyházi
zsolozsma invitatóriuma, mely ugyancsak minden ünnep vezér­

motívumát képviseli a liturgiában. "Jézusnak irántunk való
szerétettől megsebzett Szivét jöjjetek, imádjuk!" - hangzik el
az ének páros változatokban az imádkozó Egyház ajkáról.

S ugyanezt részletesen megénekli a szentmise prefációja is.
A prefáció ott, ahol egyes ünnepekre, egyházi időszakokra

külön prefáció van elrendelve, szintén mindig az ünnep vezér­
gondoletát és vezérmotívumát emeli ki. A Jézus Szive-prefáció
ugyancsak elsősorban a testi szívet állítja elénk, míkor az Atyát

dicsőíti, "aki Egyszülöttét a kereszten függve a katona lán­
dzsájával át akarta szúratni", de ezt a lándzsadöfést közvet­
lenül és elválaszthatatlanul Ielkí jelentőségébenfogja fel, mikor

a lándzsadöfés okát magyarázza: "hogy a megnyitott Szív, az
isteni bőség szentélye az irgalom és kegyelem áradatát öntse
ki" ránk. A különbség csak az, hogy a prefáció Jézus Szívének
megnyitását nem mint a bűnösök által rajta elkövetett mél­
tatlanságot, hanem mint a kegyelmi forrás megnyitását, a kin­
csesház feltárását, a minket befogadó menedék és pihenőhely fel­
zárását tünteti fel. Kifejezetten kiemeli a megváltói szeretetet,
mely nekünk szentséges Szívét megnyitja, hogy a bűnbánók

"menedéke" és az igazak "nyugvóhelye" legyen.

Általában tehát a prefáció Jézus Szívét mint a kegyelmek
forrását és a lélek menedékét, pihenőhelyét énekli meg. Ezzel
a Jézus Szíve-tisztelet célját is megjelöli, mely nem más, mint
a kegyelem és irgalom kiáradása és a lelkek befogadása a meg­

nyitott isteni Szívbe.
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Evangélium. - A Izent oldal
megnyitá.ának jelent6.ége

Az ünnepi evangélium Jézus oldalának megnyitását mondja
eJ. Egyszeriien a történeti eseményt pergeti le szemünk előtt.

Ezzel világosan rámutat arra, hogy a Szent Szív-tisztelet Jézus
testi szívét is áhítattal körülveszí. De az ünnepi zsolozsma esti

himnusza a szentatyák, egyházi írók ésa liturgia nyomán ennek
a történeti eseménynek titokzatos Ielkí jelentőségét tárja fel
előttünk. Az említett hímnusz Jézus megnyitott Szívét mint a
bűnöktől megsebzett Szívet énekli meg (l-2. versszak), mely­
ből az Egyház születík s mely számunkra az üdvösség mene­
déke és a kegyelem megtisztító forrása (3-4. versszak).
Azért bűnbánatra és szeretetre szólít fel minket.

Jézus oldala és Szíve megnyitásának többféle jelentést
tulajdonítanak az egyházi írók. Grönings Jézus szenvedésének
történetében szépen kifejtJi, hogy a szent oldal megnyitása
mintegy Jézus végrendeletének feltárása. Szívének zárt szek­
rényébe rejtette az Udvözítö a kincseket, melyeket nekünk
hagyományozni, örökségül adni akart. A katona lándzsája
Pilátus parancsára mintegy hivatalosan megnyitja ennek a
szekrénynek zárát és az egész világ előtt, zsidók és pogányok,
igazak és bűnösök előtt feltérja Jézus örökségét, mely nem
más, mint a megváltás kimeríthetetlen kincsei és kegyelmei,
az ő végtelen írga:lomteljes szeretete maga.

A Szentatyák különös szeretettel szernlélik Jézus oldalá­
nak megnyitásában az Egyház születésének titkát. Amint Isten

az első Évét az első Ádám oldalából alakította, mikor az
álomba szenderült, úgy a második Éva is, az Egyház, a má­

sodik Ádám, Krísztus oldalából vétetett, mikor az a kereszten

a halál álmát aludta. Különöskép a keresztség és az Eucha­
risztia szentségét látják a Jézus oldalából, szivéből kifolyó víz­
ben és vérben jelképezve, mert ezek a szeatségek az Egyház
alapkövei. De általában a szentségek jelképét szemlélík a ld­
ömlő vérben és vízben, amelyekből az Egyház teste felépül.

Ez a megtekintés ismét más írókat arra késztet, hogy Jézus
megnyított Szívében általánosságban a kegyelmek forrását
lássák: a bűnbocsánat, az irgalom, az erő, a vigasz és a szentség
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forrásáJt. Mindezek a magyarázatok megegyeznek abban, hogy
Jézus Szíve az isteni irgalom és kegyelem s az ebből fakadó
lelki kincsek forrása és tárháza. Jézus Szívében tehát főleg

a megváJtói, könyörületes, adakozó, magát értünk felemésztő

istenemberi szeretetet tiszteljük.
Ezt emeli ki különösen Sziéneí Szent Katalin magyaráza­

tában, melyet a szent oldal megnyitásáról ad. Szerinte Jézus
Szívének megnyitása azt jelenti. hogyaMegváltó szeretete
irántunk végtelen. Szeretetének ezt a végtelenségét még halála
sem tudta kellőkép megmutatni; azért halála után megnyit­
tatta Szívét, hogy ennek tátongó nyílása szeretetének mérhe­

tetlen voltát jelképezze.
Ismét mások ennek a szeretetnek szenvedő oldalát emelik

ki, amennyiben a testi szív sebében, amint már mondottuk, a
lélek láthatatlan sebét látják jelképezve, melyet a visszautasí­
tott és megbántott szeretet ejtett az Ddvözítő lelkén.

Végre ismét mások, amint ugyancsak már említettük, a­
lélek menedék- és nyugvóhelyét szemlélik az Üdvözítő meg­

nyitott oddalsebében. Szívében. Mindez az irgalmas megváltói
szeretetet, az irántunk való könyörületes szerétettőlmegsebzett,

a vétkeink által átszúrt isteni Szívet állítja oda áhítatunk és
tiszteletünk tárgyául."

Szentlecke

A szentmise leckéje Szent Pál szavait idézi az efezusiak­
hoz írt leveléből: "Nekem, az összes szentek között a legkisebb­
nek jutott osztályrészül a kegyelem, hirdetni a pogányok közt

Krisztus felfoghatatlan gazdagságát... Ez okból hajtom meg
térdemet a mi Urunk Jézus Krisztus Atyja előtt, akitől minden
nemzetség nevét nyerte a mennyben és a földön: Adja meg
nektek dicsőségének gazdagsága szerínt, hogy megerősödje­

tek benső emberré az ő Lelke által, hogy Krisztus a hit által
szívetekben lakjék; s a szeretetben meggyökerezve és meg­
alapozva legyetek, s fel tudjátok fogni az összes szeritekkel
együtt, mi a szélesség és a hosszúság, a magasság és ,a mély­
ség és megismerhessétek Krisztusnak szerétetét is, mely meg­

haladja a megismerést, s beteljetek az Istennek egész teljes­
ségével." (Ef. 3, 8-19.)
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Ez a részlet sajátos tömörségében feltárja előttünk Szent
Pál egész teológiáját és aszkézisét: betelni Krisztus megisme­
résével és szeretetével, hogy így Istennek egész teljessége

bennünk lakozzék. Ez a Szent Szív-tiszteletnek is végcélja. Az
egész szentlecke Krisztus bensejére utal minket. S amíkor az
Egyház Szent Pál levelének ezt a részét olvastatja fel nekünk
Jézus Szíve ünnepén, világosan megmondja, hogy Jézus
Szívén az ő istenemberi bensejét kell értenünk elsősorban,

melynek a testi szív jelképe s némileg hordozója is. Tehát
Jézus lelki szívét' tárja fel előttünk a szentlecke csodálatos
szentpálí beállításában.

Ez a benső, ez a Szív "felfoghatatlan gazdagságot" rejt
magában. Megismerése és szeretete álta,l magunknak is "benső

emberekké" ken lennünk, "hogy Krisztus lakjék a hit által
szívünkben s a szel'etetben meggyökerezve legyünk". A Jézus
Szíve-tísztelet így a bensőség kultusza lesz s ezért világos,
hogy bennünk is a bensőséget ápolva, Krísztus bensejére utal
minket, vagyis megmondja, hogy Krisztus Szívén ez ő ben­

sejét, benső életét kell értenünk: ezt a "szélességet és hosszú­
ságot, magasságot és mélységet", mely Jézus bensejében

rejlik, és minden megismerést meghaladó szeretetét. Krisztus
benső élete ugyanis elsősorban a szeretet élete. Ez jellemzi
leginkább szentséges Szívét. Ezt fejti ki Szent Pál is leginkább

leveleiben.

A Jézus Szíve-mise többi részei

Mint a prizma színeíre bontja a fehér fényt, úgy az ünne­
pek egyházi íméjában tömören és röviden kifejezésre jutó

vezérgondolatot és motívumot is a .liturgia részeire bontja,

hogy jobban és behatóbban szemléltesse és megízleltesse
velünk. Igy van ez a Jézus Szíve-misében is.

Mindíg új változatokban elénk tárul a Megváltó könyö­
rületes szeretete, majd a gyengéd, atyai ránk gondolásban, majd
a szorgoskodásban, hogy minket a lélek kenyerével, szent
tanításával, kegyelmeível tápláljon, majd terheink megkönnyí­
tésében. majd bűneink megbocsátásában s lelkünknek a töké­
letességre, szentségre való vezérlésében.
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"Szíve gondolata nemzedékről-nemzedékre, zengi az in­
troítus, hogy megmentse a haláltól Jelkeinket és az éhségben
táplálja őket." Mintha csak a pusztában Jézust körülvevő nép­
sereget látnók, akik összegyűltek, hogy tanítását hallgassák,

de nincs eledelük. Jézus azonban megkönyörül rajtuk és
mondja: "Szánom a sereget, mert már harmadnapja tartanak
velem és nincs mit enniök; és nem akarom őket étlen elbocsá­
tani, hogy el ne lankadjanak az úton." (Mt. 15, 32.) De még
sokkal inkább csillapítja lelki éhségüket és szomjúságukat, az
élet igélivel táplálja s az élővizek forrásának üdítő italával

erősíti, tanításálIlak legelőin legelteti őket, "mert olyanok,
mint a pásztor nélküli juhok". [Mk. 6, 34.) Megelevenedik
előttünk a századok hosszú sora és a lelkek beláthatatlan
serege a századokon át, akiknek a pusztában összesereglett
néptömeg csak jelképe. Ezekre és mindegyikükre kiterjed
"szíve szándéka" és gondolata, amint az introitus zsoltára
zengi, mert:

Letekint az Úr az égböl,
Mind látja az emberek fiait.
Nézi szilárd lakóhelyéról
A föld megannyi lakóját.
Egy tól-egyig ö alkotta szivüket,
Ismeri minden tettüket.

32. zsolt.

Mint a hadvezér, mint a gondos családapa egyenként is­
meri minden katonáját, gyermekeinek minden baját, nevükön
szólítja őket és gondoskodik minden szükségletükről:

Mi az Úrba vetjük reményünket,
O segít meg s oltalmaz meg minket.

U. o.

Azért zengi oly szépen a graduale:

~des az Úr és igazságos,
Útbaigazítja a vétkeseket;
Vezérli a jóban az alázatosakat,
Megtanítja útjaira a szelídeket.

24. zsolt.

De mindjárt hozzá is fűzi, hogy honnét meríti az Úr tani­
tásának édességet s milyen példaképet áldít tanítványai elé:

"Vegyétek magatokra az én igámat, mondja, és tanuljatok
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tőlem, mert szelíd vagyok és alázatos szívű. és nyugalmat
találtok lelketeknek." (Mt. 11, 29.)

A bőjti időszakban még hozzáteszi:

Irgalmas az Úr és könyörületes,
Hosszantűrő s felette kegyelmes.
Nem tartja meg haragját mindenkoron,
És nem fenyeget mindörökké.
Nem bűneink szerint bánt velünk,
És nem gonoszságaink szerint fizetett meg nekünk.

A húsvéti időben pedig a graduale e szavakkal záródik

(102. zsolt.): "Jöjjetek hozzám mindnyájan, akik elfáradtatok
és meg vagytok terhelve és én felüdítlek titeket." [Mt, 11, 28.)

Az áldozási ima mintegy forrására vezet vissza mindent,

mikor mondja: "Egyik katona lándzsával megnyitá oldalát,
melyből legottan vér és víz jöve ki," (Jn. 19, 34.) - "Ha
valakli szomjazik, jöjjön énhozzám, és igyék." (Jn. 7, 37.)

A Szent Szív szenvedő szeretetét és áldozatos odaadását
tárj a fel a felajánlási imádság e szavakkal:

Gyalázatot és nyomorúságot szenved a szívem:
Kerestem, ki szánakozzék rajtam, de nem akadt senki sem,
Ki vigasztaljon engem, de senkit sem leltem.

68. zsolt.

Égö- s bűnért való áldozatot nem követelsz.
Ezért mondom: Ime, eljövök!
A könyv élén az van írva felőlem,

Hogy akaratodat teljesítsem.
Ezt akarom, én Istenem,
Törvényed itt van szívemben.

39. zsolt.

Az irgalmas szeretet legnagyobb tette, ha az ember szívét
a földiektől el az égiek felé, magához az Irgalmas Szerétethez.
az Isten Szívéhez vonzza. Ezért könyörög befejezésként az
Egyház az áldozás utáni könyörgésben: "Adj nekünk, Urunk
Jézus, szent ajándékaiddal Isteni buzgóságot, hogy drágalátos

Szíved édességét megízlelve, megtanuljuk a földieket megvetni
és az égieket szeretni."

A Jézus Szíve-vecsernye

A szentmíse olyan, mint a drágagyöngy, melyet arany­
foglalatba teszünk. A szentmise LHurgiája drágagyöngyként
helyezkedik el az egyházi zsolozsma keretében, mely azt
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aranyfoglalatként körülveszí. A Jézus Szíve-ünnep liturgíája

is a szentmise körül csoportosul és még részletesebben ki­
emeli, színekre bontja, megvilágítja az ünnep központi gon­
dolatát, a Jézus Szíve-tisztelet tárgyát.

Az ünnep előestéjén a vecsernye zsoltárai, melyeknek
vezérmotívumát az egyes antifonák adják meg, Krisztust
mínt királyt és főpapot állitják elénk, akinek édes igája alatt

élni a nemzetek boldogsága s aki Szíve szeretetével még el­
lenségeit is meghódítja s lába zsámolyává teszi. "tdes igád
által uralkodjál ellenségeid közepette", zengi magasztosan a
2, zsoltár antifonája és fenségesen vllágítja meg a zsoltár

szavait:

Tied lesz az uralom
Hatalmadnak napján _..
Pap vagy te mindörökké
Melkizedek rendje szerint.

Ez a királyi főpap és papi király Szíve határtalan gazdag­
sága által uralkodik népei fölött. "Mert nem olyan főpapunk

van, aki nem tudna részvéttel lenni gyöngeségeink iránt, ha­
nem olyan, aki míndenben hasonlóképen kísértést szenvedett,
a bűnt kivéve," (Zsid. 4, 15.) Azért zengi róla befejezésként a

zsoltár:

Iszik az útmenti patakból,
Azért emeli magasra fejét.

De jogot. is ad övéinek, hogy "bizalommal járuljanak a
kegyelem trónja elé és irgalmasságot nyerjenek", (V, ö.: Zsid,

4, 16.) Ezért mutatja őt be a következő két zsoltár isteni és
emberi kegyességében népei iránt. "Irgalmas és kegyes az Úr,
mondja a második antifona, eledelt adott azoknak, akik őt

félik:' Emberi kegyességét pedig a vecsernye harmadik zsoltára
zengi, mikor mondja:

Világosságként ragyog fel a sötétségben az igazaknak,
Az irgalmas, a kegyes, az igaz ...
A szegényeknek bőven osztogat,
Igazsága örökre megmarad.

Azért szólít fel a következő zsoltár antifonája a hála­
adásra: "Mivel víszonozzam az Úrnak mindazt, amit velem
cselekedett1" Az utolsó antifona pedig bizalomteljes könyör-
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gésre buzdít, mert "az Úrnál van az irgalom, és bőséges nála

a szabadítás".

Igy világítják meg a vecsernye zsoltárai motiváló anti­

fonáikkal a Jézus Szíve-ünnep fenséges és megható tárgyát:

az irgalmas megváltói szeretetet, mely iránt hálával és biza­

1000000000al kell adóznunk.

Ez a bizalom abban nyilvánul meg, hogy magunkra vesz­

szük az Úr igáját és Szíve szelídségét s alázatát követjük s

engedjük, hogy a mi lelkünket is megragadja az a tüz, mely

az ő Szívéből fakad s elárasztja a világot, amint a Magnificat

antifonája énekli az előző versszakokkal együtt.

Matutinum

A matutinum első nocturnusának zsoltárai a Szent Sziv

gondoskodó és gondviselő szeretetét (32. zsoltár), szeretetének

életet adó kiáradását és vigasztalásainak bőségét (35. zsoltár),
s az embereknek ezzel szemben tanúsított hálátlanságát (40.

zsoltár) tárják fel előttünk: "Szive szándéka nemzedékről­

nemzedékre, éneklik az antifonák; nálad van az élet forrása

és gyönyörüséged patakjával itatod őket; jóbarátom is, kl
kenyeremet ette, íelemelte sarkát ellenem:'

Az olvasmányok Jeremiás prófétából Isten örök szeretet­
frigyét magasztalják, melyet népével köt: ,,:es ti az én népemmé

lesztek, én pedig a ti Istenetekké leszek." A próféta leirja

Isten szörnyü ítéletét, mellyel a gonoszságot megsemmisíti,

hogy a megváltás korszakának boldogsága legyen népének
osztályrésze:

Ime, az úr hangjának törgetege megindul,
És romboló vihar zúdul a gonoszok fejére;
Nem fordítja el szörnyü haragját az úr,
Míg csak meg nem cselekszi és míg nem teljesíti
Szívének szándékait;
Az idők végén majd megértitek ezt!

Jer. 30, 23-24.

Mintha csak Alacoque Szent Margat szavait hallanők a

próféta beszédében: "Ez szeretetének utolsó erőfeszítése,mely­

lyel a szeretetteljes megváltás utolsó századaiban az emberek­

nek segítségére akar sietni, hogy a sátán uralma alól kiszaba-
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dítsa őket. Szét akarja azt rombolni, hogy minket szeretete
uralmának édes szabadságába helyezzen."

Azért folytatja a próféta: "Abban az időben, úgymond az
Úr, Istenévé leszek Izrael minden nemzetségének, és ők az
én népemmé lesznek ... Orök szeretettel szeretlek téged, azért
könyörületességemben magamhoz vontalak téged... Bense­
jükbe adom törvényemet és beleírom szívükbe." (Jer. 31. 1-33.)

Szép refrénszerű Ismétlessel veszik fel e szavakat az ol­
vasmányok szakaszai után következő responsoriumok: "Orök
szövetségre lépek velük, és nem szűnöm meg velük jót tenni;
szívükbe öntöm félelmemet, hogy el ne távozzanak. tőlem.

Orvendezní fogok rajtuk, amikor teljes szívemből jót cselek­
szem velük." (V. ö.: Jer. 32, 40-41.) "Isten igen nagy szerete­
téből, mellyel szeretett minket, noha bűneink míatt holtak
voltunk is, Krísztussal együtt életre keltett, hogy megmutassa
a jövendő időkben kegyelméneik bőséges gazdagságát." (Ef.
2, 4-7.)

De az utolsó zsoltár antifonája is megrendítően visszhang­
zik a második responsoriumban:

Ha ellenségem szórna reám átkokat,
Azt elviselném könnyedén;
es ha gyülölöm mondana reám nagyokat,
Előle tán elrejtőzném.

De te, ki velem egyet akartál,
Ki velem együtt etted az édes étkeket!

54. zsolt.

A második nocturnus" zsoltárai Jézus bensejébe nyujtanak
betekintést. Királyi dicsőségében festi ,le a nocturnus első

zsoltára Krisztust, ujjongó öröm kiséri uralmát. (46. zsolt.) De
a dicsőség királya emberri. természetében maga is szenved, s
Istenhez emeli fel szorongatott szívét:

A föld széléről kiáltok hozzád szorongó szívvel,
Emelj kősziklára és vezérelj!

60. zsolt.

Majd öröm váltja fel szenvedését, mert

Bármily sok fájdalmam volt szívemben,
Vigasztalásaíd felvídítottak engem.

93. zsolt.

Ez a kérály közel van hozzánk, zengik a responsoriumok:
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Köze! van az Úr mindazokhoz, akik segítségül hivják,
Mindazokhoz, kik öt őszintén segítségül hívják.
Irgalmas az Úr és könyörületes,
Hosszantűrő és felette kegyelmes.

144. zsolt.

Oröm tölti be szivét, mikor titkainak részeseivé teszi a

lelkíleg kicsinyeket és alázatosakat: "Hálát adok neked, Atyám,
mennynek és földnek Ura, hogy elrejtetted ezeket a bölcsek­
től és okosaktól, és kinyílatkoztattad a kisdedeknek. Igen,
Atyám, mert igy tetszett neked," (Mt, 11, 25-26.)

A nemzetek pedig dicsőítik bölcseségét és jóságát:

A nemzetek, melyeket alkottál, mindnyájan eljönnek,
Leborulnak, Uram, előtted és dicsőítik nevedet,
Mert nagy vagy te és csodákat művelsz.

85. zsolt.

Gyönyörű váltakozásban mutatkoznak be ebben a noctur­
nusban a Szent Szív isteni s emberi tulajdonságai: öröme és
fájdalma, dicsősége és szenvedése, nagysága és könyörülete.
Mily gyönyörű is az Istenember bensejé, míly elragadóan szép
az ő Szíve! De mindenekfölött áll Szívének irgalma.

A harmadik nocturnus zsoltáraiban a Szent Szív világ­
uralma, országa tárul fel lelkünk előtt, melyet dicsőítve s hála­
telt szívvel magasztalnak a lelkek, a nemzetek:

A föld határai mínd látják
Istenünknek szabadítását.

97. zsolt.

Kik szeretitek az Urat,
Dícsérjétek szent emlékezetét.

96. zsolt.

Zsoltárral dícsérlek a nemzetek között,
Hisz irgalmad felér az egekig.

107. zsolt.

Világbirodalmát keresztjével alapította meg, zengi a
responsoríum, mert felmagasztalva, mindeneket magához von­
zott. (V. ö.: Jn. 12, 32.) .Krisztus szeretett minket s odaadta

magát érettünk." (Ef. 5, 2.) "Kövessétek tehát, int Szent Pál,
az Istennek példáját, s éljetek szeretetben." (Ef. 5, 1-2.)
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Laudes és második vecsernye

A laudes antifonái a Szent Szív-tisztelet tárgyát csodála­
tos összhanggail építik fel. Először Jézus testí szívére mutat­
nak rá: "Egyik katona lándzsával megnyitá oldalát, mely­
ből legottan vér és víz jöve ki." (Jn. 19, 34.) Ez a nyílás az
élő vizek forrása: "Megálla Jézus és kiálta, mODllván: Ha
valaki szomjazik, jöjjön énhozzám és ,igyék." (Jn. 7, 37.)
O maga von mánket ehhez a forráshoz, szent Szívéhez, az irga­

lom, a vigasz és szentség forrásához: "Orök szeretettel szerétett
minket az Isten, azért a keresztre felemeltetvén, Szívéhez
vonzott minket irgalommal. (V. ö.: Jer. 31, 3; Jn. 12, 32.) "Jöj­
jetek hozzám mindnyájan, kik elfáradtatok és meg vagytok
terhelve és én felüdítlek titeket." (Mt. 11, 28.) "Add nekem,
fiam, szívedet, és szemed vigyázzon utaimra." (Péld. 23, 26.)

A himnusz a Szent Szívet mint új frigyszekrényt tünteti
fel, melyben nem a régí törvény tábláJit talMjuk, hanem az

új törvényt, a kegyelem, a megbocsátás és irgalom törvényét.
Ez egyúttal az újszövetség szent temploma, melynek függönyét
a Iándzsadöfés kettéhasította. A szeretet ejtette rajta a sebet,
s így kettős áldozattá lett: a lándzsadöfés és a szeretet döfé­
sének áldozata.

Orömmel kell azért az Üdvözítő kútforrásaiból merítenünk
és fel kell tekintenünk. ahhoz, kinek Szívét a mi üdvösségünkre

megnyították, int minket a Benedictus antifonája a megelőző

versszakokkal.

Az ünnepi vecsernye végre egyesíti a laudes és az ünnepet
megelőző vecsernye motívumait s ezzel Iezáródík Jézus Szíve

ünnepi liturgiája.

A Sziv az egyházi nyilatkozatokban

Etikai szív és szimbolikus szív

A Szent Szív-tisztelet tárgyának ily értelmezése ellen,

amint azt az előző fejezetekben kifejtettük, mint nehézséget
fel űehetne hozni, hogy az egyház! nyilatkozatok a tisztelet
tárgyaként Jézusnak testí szívét (cor verum) jelölik meg, mint

szeretetének szímbolumát (cor symbolicum), az Ú. n. lelki
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szívet (cor spirituale) pedig mint metaforikus értelemben vett
szívet kizárják. A tisztelet tárgya tehát kettős volna: a testi

szív és a szeretet, de egymáshoz való vonatkozásukban. A szív

mínt a szeretet jelképe és a szeretet, amint azt a szív jelképezi.

S valóban, az egyházi nyilatkozatok. így is szőlnak. Már

1765-ben, amikor a Jézus Szíve-tiszteletet elsőízben hívatalo­

san engedélyezték, índokolásul felhozzák, hogy ennek az ün­
nepnek megülésével .Krísztus szeretetének emlékét újítjuk

meg jelképesen"." Az ünnepi zsolozsmában pedig olvassuk,

hogy az ünnepet többek kérésére azért engedélyezik, "hogy a
hivek a szentséges Szív jelképében nagyobb áhítattal és buzgó­
sággal emlékezzenek meg Krisztus szeretetéről"." Legvilágo­

sabban VI. Pius pápa szól, mikor kijelenti, hogy "ennek az

áhitatnak lényege, hogy a Szív jelképébenisteni Udvözítőnk

mérhetetlen szeretetét állít juk lelkünk elé".'" Deazért már a
kérelmezök is kérelmükben úgy állították be az áhítat tárgyát,

hogy az nem más, mint "a Szív önmagában véve és mint a
szeretet s a többi benső indulat jelképe", A szív tehát ebben

a kérelemben is nem egyedül, bár elsősorban mint a szeretet

jelképe szerepel, hanem kiterjed a lélek egyéb indulataira is.

Hogyan kell tehát ezeket a nyilatkozatokat értenünk?

Ellentmondanak-e a "szív" oly módú értelmezésének, amilyent

előbb adtunk? Semmiképen sem. Mert a testi szív az adott

értelmezésben is a szeretet s a benső élet jelképe marad. A
testi szív ugyanis az, melyből az általunk említett fogalom­
bővítés ered s épp az a tulajdonsága, hogy az ember benső

életét, f6leg szeretetét, a közte s az ember lelki bensejé közt

fennálló kapcsolat miatt jelképezi, oka annak, hogy az egész

emberi bensőt, a testi szívet s az ember lelki, erkölcsi mivoltát

együttvéve is igazi, nem átvitt (metaforikus) értelemben szív­
nek nevezzük. Ha tehát az egyházi nyilatkozatok a testi szivet
mint a szeretet s a benső indulatok jelképét állítják elénk,

nem mondanak ellen annak az értelmezésnek, mely a szívben
bizonyos fogalombővítés által épp a szeretet s a benső élet

forrását látja. Annál kevésbbé, mert mint láttuk, maguk az

Egyház által hivatalosan elrendelt liturgikus szövegek is ily

értelemben használják a "szív" kifejezést. Az általunk értel­
mezett "lelki" szív, az ember benseje ugyanis nem metaforikus
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értelemben vett szív. Mert egészen más dolog, ha p. o. a ter­
mészet szívéről vagy a lant, a hárfa szívéről vagy akár a tiszta

szellem, az angyal vagy Isten szívéről szólok, vagy ha az
ember szívéről mondom, hogy szeret, aggódik, remél. Ez utóbbi
esetben ígazi emberi szívről szólok, bár nem a testi szívröl
egyedül, hanem a testi szívből kiindulva, fogalombővítés által
alkotott testí-lelki szívről, mely nem más, mint az ember
bensejé."

A testi és lelki szív közötti összefüggést háromfélekép lehet fel­
fogni: a test és lélek közötti kapcsolat módjára (az ember kicsiben),
fogalombővítéssel (természetes átmenet a test bensejéről a lélek ben­
sejére), jel és jelzett dolog közötti összefüggés módjára (a testi szív
a lélek bensejének jelképe). A három közül az első látszik legjobban
megfelelni, de ez a felfogás nincs ellentétben a két másikkal, sőt

magába zárja azokat. A lelki szív ugyanis, vagyis az ember lelki
benseje, épp azért "szív", mert természetes fogalombővítéssel,a kettő

közöttí természetes összefüggés alapján, a "szív" fogalmát az ember
egész testi-lelki bensejére kiterjesztjük. Igy közvétlenül az egész testi­
lelki bensőt, majd külön is a lélek bensejét szívnek nevezzük. Utóbbi
megnevezésnél olykor már alig gondolunk a testi szivre. Ez a foga­
lombővítés s annak természetes alapja az oka, hogy a testi szív
egyúttal jelképe is a lelki szivnek, az ember bensejének. Az így
értelmezett lelki sziv azonban, mégha nem is gondolunk már a testi
szívre, vagy ha azt tőle külön is választjuk, mégsem átvitt értelem­
ben "sziv", nem metaforikus, hanem igazi, valóságos szív. Mert egy­
részt a testi szív fogalmának természetes bővítéséből ered s magát
a természetes, nem költői nyelvhasználatot túrhetetlen mesterkélt­
séggel kellene vádolnunk, ha állandóan metaforákban beszélne; más­
részt azért, mert összehasonlításokból világosan szembetúnik, hogy
egészen más értelemben beszélek p. o. egy szobor "kőszívéről", mint
az ember szivéről, amikor utóbbiról kimondom, hogy szeret vagy
elmélyed vagy bátor. Előbbi valóban metaforikus értelemben, utóbbi
igazi, bár bővített értelemben vett "sziv".

Ha pedig az említett egyházi nyilatkozatok kettős tárgy­
ról szó:lnak: a testi szívről és a szeretetről, akkor ez onnét

van, hogy a szív mint a szeretet forrása és jelképe természet­
szerűleg átviszi gondolatunkat magára erra a szeretetre, mely­
nek a szív forrása és jelképe. A Szent Szív-tisztelet közvetlen
tárgya tehát maga a szív, abban a tágabb értelmezésben, mely­

ben a testi szerv mellett az ember egész bensejét ís magába
foglalja s így az egész benső élet, főleg a szeretet forrása
lesz. Közvetve s bizonyos önként adódó átmenet által pedig
maga ez a benső élet, elsősorban a szeretet lesz ugyancsak
tárgya áhítatunknak. hiszen a szív épp azért oly tiszteletre- s
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szeretetreméltó, mert ilyen benső életnek, ekkora szeretetnek

a forrása.

Testi szív és kép

Nem látszik kielégitőnek azoknak a magyarázata, akik a
látszólagos nehézség kíküszöbölésére az említett egyházi nyi­

latkozatokat a Jézus Szíve-képre vonatkoztatják, mintha az
Egyház azt akarta volna csak megállapítani, hogy a festett

vagy rajzolt Jézus Szíve-kép jelképe Krisztus szeretetének, a
szív maga azonban nem jelképe a szeretetnek, hanem inkább
magába foglalja azt. Ez a felfogás ellentmond ugyanis annak,

amit a kéreimezök kérelmükben kifejezetten hangsúlyoznak s
ami az egyházi nyilatkozatokból is világos, hogy t. i. magát
az élő szívet tekintik a láthatatlan szeretet s a benső élet szim­
bolumának.

Világos erre nézve P. Galliffet felfogása, akinek könyvé­

ből merítették a kérelmezök majdner.i minden érvüket, mely­

lyel a Szent Szív-tiszteletet alátámasztják.

"Vessük tekintetünket erre a csodálatos összetételre.
mondja P. Galliffet, melyet Jézus (testi) Szive, vele egyesült
lelke, istensége, a benne rejlő adományok és kegyelmek, az
erények és indulatok, melyeknek ö forrása és székhelye, a
benső fájdalmak, melyeknek ő központja. a seb, melyet rajta
a kereszten ejtettek. alkotnak. Ime, ez a maga teljességében
az a tárgy, melyet a hivek elé állítunk, hogy imádják és szere­
tetükkel körülvegyék...

"Vannak, akik e szent szót hallva: Jézus Szíve, azt gon­
dolatukban csak Krisztus testi szívére korlátozzák, az isteni
Szívet csak mint valamí húsdarabot tekintik élet és érzés nél­

kül, majdnem úgy, amint azt valamí tisztán anyagi dologgal,
ereklyével tennék. 0, mennyire más, mennyire magasztosabb
fogalmat kell alkotnunk e Szent Szívről!"

Azután felsorolja, hogy mi mindent foglal magába ennek
az áhitatnak tárgya. Azt mondja, hogy a Szívet mindenekelőtt

legbensőbb és felbonthatatlan egységben kell tekintenünk
Krisztus szent lelkével s imádandó személyével, teli élettel,
érzéssel és értelemmel. Továbbá mint az Istenember érezhető
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índulataínak: szerétetének. buzgalmának, engedelmességének,
vágyainak, fájdalmának, örömének s bánatának fő s leg­
nemesebb eszközét, minden erényének forrását és székhelyét.
mint a mí megváltásunkra magára vállalt benső szenvedései­
nek középpontját, megszentelve a Szeritlélek legértékesebb
adományaival, a beléje öntött kegyelmek minden kincsével, a
katona lándzsájával kegyetlenül átszúrva a kereszten. "Mindez,
mondja P. Galliffet, valóságban hozzátartozik Jézus Szivéhez,
mindez benne rejlik a Jézus Szive-tisztelet tárgyában."

Csak egy dologban téved P. Galliffet, abban, hogy a testi szivet
dZ érzelmek, indulatok s erények szervének, valóságos forrásának
tekinti. Ez az újabb kutatások szerint nem áll fenn, a szív csak mint­
egy visszhangja az ember benső életének, de nem szerví eszköze.
Igaz azonban minden, amit P. Galliffet mond, ha a testi szívet nem
önmagában, hanem a lelki szivvel egyesülve, fogalombővítéssel. az
ember lelki bensejére kiterjesztve tekintjük. Ekkor teljes ígazsággal
mondhatjuk az 1873-i québec-i tartományzsinattal együtt, hogy Jézus
Szívében megtaláljuk Krisztus szeretetének forrását és eredetét
(Christi caritatis fontem et originem in eius corde existere). Ezt a
szót a zsinati szent kongregáció ugyan kijavította és a "forrás és
eredet" szót a "jelkép" (symboium) kifejezéssel helyettesítette, de
ezt csak azért tette, nehogy úgy lássék, hogy a zsínat szavai a tudo­
mány újabb kutatásaival ellentétben állanak. Valóságban azonban
mindez teljesen igaz, ha a szívet, amint kell ís, nem korlátozzuk a
testi szervre, hanem az ember egész lelki, erkölcsi bensejével egy­
ségben tekintjük. Hiszen erről a szívről mondjuk, hogy szeret, tehát
forrása a szeretetnek: "Nézd ezt a Szívet, mondja maga az Udvözítő,

mely annyira szerette az embereket."

De világosak erre nézve magának. Alacoque Szent Margit­
nak szavai is." ,,:ertésemre adta, mondja, hogy forró vágya az
emberek szeretete után és az a kivánság, hogy letérítse őket

a kárhozat útjáról, ahová a sátán seregestül hajtja, arra az
elliatározásra indította, hogy kinyilatkoztassa Szívét az embe­
reknek, a szeretet, irgalom, kegyelem, megszentelés és üdvös­
ség minden kincsével, amely benne van. Igy azután Isten
Szívének kincseível bőségesen és pazaron meggazdagítja azo­
kat, akik tőlük telhetőlegminden tiszteletet, szeretetet és dicső­

séget megadnak és megszereznek neki. O mindezeknek a
forrása:'

Lehetetlen e szavakból ki nem olvasni, hogy itt nem a
'esti szívről, legalább is nem elsősorban, hanem a lelki szívről,

arról a szívről van szó, melyet fogalombővítéssel, a testi
szívből kiindulva szintén a szó i.gaz, nem átvitt, de mégis bő-
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vített értelmében szívnek nevezünk: az Istenember bensejéről.

Erről a lelki, de a testi szivvel szoros egységet alkotó szívről

mondja a Szent, hogy forrása az összes lelki kincseknek, az

irgalom, a kegyelem, a szeretet, megszentelés és üdvösség
kincseinek. S nehogy kétely maradjon arra nézve, milyen
szívröl van szó s hogy egyúttal a két szív közt fennálló kap­

csolatot is világosan bemutassa, hozzáfűzi: "Ezt a Szívet tisz­
telni kell a testi szív képében," Igaz, hogy itt a festett, rajzolt
képről van szó elsősorban: de a rajz, a festés a testi szívet
ábrázolja, mely a lelki szív jelképe. A lelki szívet, az egységes
istenemberi szívet kell a testi szív képében tisztelnünk.

Szív él Ileretet

A moudotlakból világos a válasz arra a kérdésre is, vajjon a
szív, mínt a szeretet s benső élet forrása főtárgya-e ennek a tiszte­
letnek vagy megfordítva: a szeretet s benső élet, melynek forrása
és jelképe a szív? A kérdés voltakép azonos ezzel: mi fontosabb a
szomjazó emberre nézve, a forrás-e, mely az üdítő vizet ontja, vagy
az üdítő víz maga, mely a forrásból fakad s az ember szomjúságát
közvetlenül csillapítja? Látjuk, hogy más-más szempontból az egyik
vagy a másik fontosabb. Mert forrás nélkül nincs víz, víz nélkül
pedig a forrás már nem forrás. Hasonlókép kérdezhetnők mi fonto­
sabb, a nap-e, mely melegítő s világító sugarait a földre löveli, vagy
d sugarak maguk, melyek a földet felmelegítik s világosságot árasz­
tanak a sötétségbe? Mi fontosabb: a tanító vagy tanítása, az állam­
férfiú vagy bölcsesége, az orvos vagy gyógyító működése?

Ez a kérdés nem azonos a másikkal, melyet már elöbb letárgyal­
tunk, vajjon a testi vagy a lelki sziv (a testi sziv vagy a szeretet)
főtárgya-e ennek az áhítatnak. Erre nézve világosak az Egyház s
a Jézus Szive-tisztelők nyilatkozatai: első és főtárgy a szeretet, máso­
dik a testi szív. Azonban, mint láttuk, a "szív" szó nemcsak a testi
szívet, hanem az ember egész erkölcsi bensejét, lelkét erkölcsí vonat­
kozásaiban ís jelenti, melyből egész lelki, benső élete, főleg szere­
tete forrásozik. Egészen más kérdés tehát, vajjon maga ez a forrás.
ez a fa, mely gyökerében már magába zárja a szeretetet s a benső

élet mínden megnyilatkozását. előbbrevaló-e, közvetlenebb tárgya-e
áhítatunknak, mint a szeretet s a benső élet megnyilvánulásai maguk,
melyek a szívből fakadnak. Erre nézve mondjuk, hogya szív köz­
vetlenebb tárgya áhítatunknak. de önként átvezet míndahhoz, amit
a szív magábazár s aminek ő forrása és gyökere. Ami pedig a tárgy
méltóságát s fontosságát illeti. más-más szempontból az egyiknek
vagy a másiknak kell az elsőbbséget tulajdonitanunk.

A "szívnek" ily értelmezésében voltakép másodrendű annak a
kérdésnek feszegetése, vajjon a testi szív szerve, forrása, székhelye
vagy csak jelképe-e a szeretetnek. Altalában a mai fiziológiai kutatás
alapján elfogadott tény. hogy az indulatok szerve, ha így lehet mon­
dani, nem a szív, hanem az idegrendszernek egy bizonyos része,
mely a szív alatt foglal helyet, az úgynevezett gangliák rendszere.
De a nyelvhasználat nemcsak. a szorosan vett szívet, hanem a szív
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körül csoportosuló részeket is szívnek nevezi, a szívhez tartozónak
tekinti és ugyanoly szímbolizmust tulajdonít nekik, mínt a szívnek.
Továbbá ugyanaz a nyelvhasználat nem a testi szívet magát, hanem
a testi s lelkí szív egységét vagy a testi szívnek az említett fogalom­
bővítéssel etikaí szívvé (cor ethícum) való kíterjesztését tekinti a
benső élet, az índulatok s nevezetesen a szeretet forrásának és szék­
helyének. Ezekből világos, hogy a fiziológíai kutatások nem befolyá­
solják lényegben a "szív" fogalmát."

Valóban a nyelvhasználat egyrészt a szorosan vett testi szív
körül csoportosuló részeknek is hasonló szímbolizmust tulajdonít,
mint magának a szívnek. Ez a Szentirásból, de a népek profán iro­
dalmából is világos. "Per viscera misericordiae Deí nostrí"- énekli
Zakaríás háladala. (Lk. 1, 78.) "Viscera" alatt érti az emberi test
bensejét, melyet az indulatok, az irgalmasság székhelyének tekint.
Hasonlókép Szent Pál is, amikor a filippieknek írja: "quomodo cupiam
omnes vos in visceribus Jesu Christi", - mennyire vágyódom mind­
nyájatok után Jézus Krisztus szeretetében. (Fil. 1, 8.) A "viscera"
szó nála egyértelmű a szeretettel. Homerosnál s más profán íróknál,
költőknél számtalan helyet találunk, ahol a szorosan vett testi szív
mellett az emberi testnek más részei, melyek a szív körül csoporto­
sulnak, színtén mint az indulatok székhelye és forrása szerepelnek.

De az idézett helyekből másrészt az is világos, hogy a nyelv­
használat ezeket a testi szerveket, a szivhez hasonlóan, fogalom­
bővítéssel az ember lelki bensejével hozza kapcsolatba, s ezt a lelki
bensőt magát is ugyanazzal a szóval (viscera, UltA,ár:fvo. stb.) jelöli meg.
Igy jelenti p. o. Szent Pálnál az idézett helyen a "viscera" szó magát
a szeretetet, vagy jobban mondva a lelket, mint a szeretet forrását
és székhelyét.

A nyelvhasználat tehát nem a testi szívet egyedül s elkülö­
nítve, sem a szív körül csoportosuló egyéb testi részeket (viscera)
tekinti az indulatok székhelyének, hanem csak kapcsolatban az ember
lelki bensejével, melyet fogalombővítéssel ugyancsak szívnek, cor­
nak, viscera-nak, n<1A,árxvo,·nak nevez.

De épp ezért marad a testi szerv, a szív, a "viscera" stb. a lelki
benső jelképe. Egyedül a testi szív látható valami. S azért, bár a
szívnek elnevezése a lelkí bensőre is kiterjed, mégis a testi szerv
marad a láthatatlan valóság külső, látható jelképe. Ennek a testi
szervnek nemcsak az a jellege van, hogyafogalombővítésalapját
adja, hanem hogy egyúttal ígazán jelkép is. A testi szerv és a lelki
valóság közötti benső összefüggés pedig azt eredményezi, hogy az a
jelkép nem pusztán szabadon választott, hanem természetes jelképe
benső életünknek.

Igy a testi szív nemcsak a szeretet, hanem az egész benső élet,
a benső ember szímboluma. Sőt a testi szív szervi kiválósága, alakja,
a szervezetben elfoglalt központi helye miatt nevével a körülötte
csoportosuló részeket is képviseli; mert ezeket a részeket a testi
szívvel együtt, tehát az ember testi bensejét egészben is szívnek
nevezzük.

Végre ismételten hangsúlyoznunk kell, hogy bár a testi szív
az újabb kutatások szerint a benső indulatok visszhangja ugyan, de
nem szerve, nem forrása, amint azt a régíek, Aristoteles és a sk olasz­
tikusok hitték, s főleg P. Galliffet hangoztatta a Jézus Szíve-tisztelet
megokolásában. mégis az egységes testi-lelki szív valóban forrása,
székhelye a benső életnek. t:pp ehhez az egységes szívhez, nem
pusztán a testi szívhez, kapcsolja a nyelvhasználat a benső életet, az

51



akarati tevékenységet s az erkölcs világát, amint az a fentebb idézett
szentirási helyekből egészen világos.

Mindez érvényesül a Jézus Szíve-tiszteletben is.

Ha tehát az egyházi nyilatkozatok a szívet a szeretet szim­
bolumának nevezik s azt hangoztatják, hogy a Jézus Szíve­
tisztelet tárgya Jézus valóságos testi szíve mínt végtelen sze­
retetének jelképe, akkor ezt a most kifejtett fogalmazásban
kell értenünk.

Az Egyház tehát nem akarja a szívet egyedül csak mint a
szeretet szímbolumét elénk állítani. Ez magának az Egyháznak
nyilatkozataiból, a liturgikus szövegekből is világos." Csak azt
akarja kiemelni, hogy a szeretet a szív életében a főszerepet

viszi, amí nt azt föntebb kifejtettük.

Továbbá ezek a nyilatkozatok a testi szív s az ember lelki,
erkölcsi benseje közt nem akarják csak. a jel és jelkép közötti
kapcsolatot megállapítani, hanem ezt kiemelve, egyúttal rá­
utalnak ennek a kapcsolatnak mélyebb okára. Ez pedig nem
egyéb, mínt hogy az ember bensejét természetes fogalombőví­

téssel a testi szervvel együtt "szív"-nek nevezzük. Igy az egy­
séges emberi szív, a test és lélek közötti egység mintájára,
testi s lelki részből áll, melynek egysége nem más, mint az "em­
ber kicsiben".

A "lelki rész" a szívben és a Szent Szív-tiszteletben tehát
voltakép nem maga a szeretet, az erények, a benső indulatok,
kegyelmi kiválóságok, mint inkább a lélek maga ezekben a
vonatkozásokban, az ember lelki benseje maga mint ezeknek
az indulatoknak, erényeknek s kiválóságoknak forrása, szék­
helye s hordozója. A szeretet, az erények s kegyelmi kiváló­
ságok a "lelki szívnek" inkább kifolyásai, gyümölcsei és ékes­
ségei.

Igy fogják fel a Szent Szív-tisztelet tárgyát, mint láttuk,
Alacoque Szent Margit, Boldog Colombiére, Croiset, Galliffet
s mindazok írásai, akik ezt a tiszteletet kérelmezték. Igy fog­
ják azt fel maguk az egyházi nyilatkozatok s a liturgia is, ha
a szövegeket kellőkép értelmezzük.
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Szeretet iróntunk - szeretet az Atya irónt

Felvetődik az a kérdés is, milyen az a szeretet, melyről a
Jézus Szíve-tiszteletben szó van. Jézus isteni vagy emberi sze­
retetét kell-e értenünk? S az Atya iránt érzett szeretetét-e vagy
az irántunk táplált szeretetet? E tekintetben a nézetek külön­
bözők. Röviden ki akarjuk fejteni, melyik nézet tetszik nekünk

legjobban.

Elsősorban is kétségtelen, hogy a Szent Szív-tiszteletben
leginkább Jézusnak. irántunk érzett szerétetérőlvan szó, Hiszen

a kinyilatkoztatások és a liturgia majdnem kizárólag erről a
szeretetről szólnak. "Ime a Szív, mondja Jézus, mely annyíra
szerette az embereket." "Isteni Szívem annyira szereti az em­
bereket és különösen téged" - mondotta más alkalommal szent
tanítványának. Feltárja előtte tiszta szeretetének megmagya­
rázhatatlan csodáit és megmutatja, "mily messzíre ment az em­
berek szeretetében", Mindez világosan bizonyítja, hogy a sze­
retet, mely a Jézus Szíve-tiszteletben elsősorban elénk lép,
Jézusnak irántunk való szeretete.

De nem el1enkezik-e ez azzal, hogy az Atya iránt érzett
szeretet az első helyet foglalja el Fia Szívében, s hogy a sze­
retet irántunk az Atya iránt érzett szeretetének csak kifolyása
és következménye?

Egészen bizonyos, hogy Jézus Szívében a szeretet mennyei
Atyja iránt minden egyéb szeretet fölött áll. O egészen az
Atyában és az Atyáért él. Egész életén át mindíg ez a szó vissz­
hangzik ajkáról: az Atya. Azért jött a földre, hogy az Atya
dicsőségét helyreállítsa; ezért él, ezért dolgozik. ezért szanved.
ezért hal meg, ezért támad fel halottaiból. Egész életének össz­
foglalata, Szívének minden vágya és törekvése: az Atya aka­
rata, az Atya dicsősége.

es mégis, ha azt kérdezzük, mi a megtestesülés közvet­
len oka és célja, akkor a mostani világrendben azt kell monda­
nunk: az emberek megváltása. A hittudósok felvetik a kérdést,
vajjon a bűnbeesés nélkül is megtestesü1t volna-e az Isten
Igéje? - s erre a kérdésre szétágazó válaszokat adnak. Egy
dolog azonban bizonyos: Isten Fia megtestesülhetett volna a
bűnbeesés nélkül is. Akkor a megtestesülés nem az emberi
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nem megváltását, hanem a teremtésnek Istenhez való kapcsoló­
dását szolgálta volna. Ebben az esetben az emberré lett Isten

Fiának Szive mindenekelőtt Isten dicsőítését tükröztette volna

vissza a mindenségben. Most is a teremtésnek Istenhez való
kapcsolódását és ezáltal Isten dicsőítését tükrözi ugyan vissza,

és ez a mostani világrendben is a megtestesülés legfönsége­
sebb véqcélja: ,,0 általa és ővele és őbenne jut neked, minden­

ható Atyaisten, a Szentlélek egységében minden tisztelet és

dicsöség." De mégis igaz marad, hogyamegtestesülés köz­

vetlen oka a jelen világrendben nem a mindenségnek egység­

ben Istenhez való kapcsolása, hanem a bűnbeesett emberi nem
megváltása.

Jézus tehát közvetlenül mint megváltó jött a földre. Ez

személyiségének legjellemzőbb vonása a mostani világrendben.
"Fiat fog szülni, mondta az angyal Józsefnek Szűz Máriáról,

kit Jézusnak fogsz nevezni, mert ő szabadítja meg népét bűnei­

től." (Mt. 1, 2.) Azért Szívének is legjellegzetesebb vonása a
megváltói szeretet a bűnös ember iránt, s épp ezért a Szerit

Szív-tiszteletben is a szeretet, m~ly előtérbe lép s mely az
egész tisztelet indítékat szolgáltatja, Jézusnak irántunk érzett

irgalmas szeretete. Igy zengi, amint hallottuk, az invitatórium
is Jézus Szíve ünnepén: "Jézusnak irántunk való szerétettől

megsebzett Szívét jöjjetek, imádjuk!"

Igen, Jézusnak az Atya iránt érzett szeretete js tárgya a

Jézus Szíve-tiszteletnek; mert ez a szeretet is, sőt első helyen,
az emberek iránt érzett szeretete előtt és fölött, Jézus benső

életéhez tartozik. Azért ebben a szeretetben kell őt leginkább

követnünk és utánoznunk. De mégsem ez a szer,etet a Jézus

Szíve-tiszteletnek jellegzetes tárgya és indítéka, hanem az

emberek iránt érzett könyörületes szeretete. Ez az, ami minket
közvétlenül Jézus Szívéhez vonz, hogy azután benne és általa

és vele együtt minél tökéletesebben szeressük és dicsőítsük a

mennyei Atyát.
Azért zengi a himnusz a Jézus Szíve-zsolozsmában.t'?

Megváltó nagy szerelmedért
Ki ne adna szívet Szívér!?
Hogy nyugtassák szent vágyait,
O Szív, örök hajlékaid!

(Ford.: Nagyfalusy L. S. .L)
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Isteni szeretet - emberi szeretet

A második kérdés, mely szintén felvetődik, ez: Jézusnak
csak emberi vagy isteni szeretete is tárgya-e a Szent Szív­

tiszteletnek? Úgy tűnhetnék fel ugyanis a dolog, hogy csak em­
beri szeretete tárgya ennek a tiszteletnek; mert a "szív" szó
az ember bensejét jelenti, s csak embernek van a szó igaz értel­
mében "szíve", Istennek szívéről csak átvitt értelemben szól­

hatunk. Továbbá az isteni szeretet, mely Jézusban van, azonos
az Atya és a Szentlélek szeretetével, mert a Szentháromságban
csak egy isteni természet s ennélfogva csak egy isteni szeretet

van.

Ennek ellenére úgy látszik, hogy maga az isteni szeretet
is tárgya a Jézus Szíve-tiszteletnek. Erre már Jézusnak Ala­
coque Szent Margit által idézett szavai is rámutatnak. Mikor
az Ú. n. "nagyígéret"-röl szól, így kezdi meg Jézus beszédét:
"Szívem határtalan irgalmasságában megígérem neked, hogy
Szívem mindenható szeretete megadja a végső töredelem ke­
gyelmét mindazoknak, akik kilenc egymásutáni hónap első

péntekén megáldoznak." Jézus tehát Szívének mindenható sze­
rétetéről szól. De az emberi szeretet még Jézusban sem minden­

ható a szó szoros értelmében, bár helyesen értve Jézusról mint
emberről is kimondhatjuk a mindenhatóságot. Mindenesetre
azonban igazabbak, világosabbak és egyszerűbbek Jézusnak
idézett szavai, ha a szeretet alatt, melyről szól, magát az isteni

szeretetet értjük.

Hasonlóképen szól a Szent De la Barge nővérnek írt egyik

levelében: "Miért kellene félnie attól, hogy szent Szivével
egyesüljön? .. Ne féljen tehát, hanem fenntartás nélkül adja
át magát szeretetteljes gondviselésének, mert a gyermek nem
vész el a míndenható Atya karjai között." A gondviselés Isten

dolga, a mindenhatóság Isten tulajdonsága. A szeretet tehát,
melyből ez a gondviselés fakad és melynek szolgálatába a min­
denhatóság szegődék, nem az emberi, hanem az isteni szeretet.

Még erősebben hangsúlyozzák ezt a Szentnek De Saumaise

anyához intézett sorai: "Ez a szeretetreméltó Szív uralkodni
fog a sátán ellenére is. De ezzel nem elégszik meg. Nagyobb
szándékai is vannak. Ezeket csak az ő mindenhatósága tudja
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végrehajtani, mely mindent megtehet, amit akar." Ki ne látná.
hogy ezek a szavak inkább isteni, mint istenemberi tu­
lajdonságot jelölnek meg a Szent Szivben?

P. Croisetnek címzett egyik levelében így szól: "Értésemre
adta azt is, hogy forró vágya az emberek szeretete után és az
a kivánság, hogy letéritse őket a kárhozat útjáról, ahová a
sátán seregestül hajtja, arra az elhatározásra indította. hogy ki­
nyilatkoztassa Szívét az embereknek, a szerétet. irgalom, ke­
gyelem, megszentelés és üdvösség minden kincsével, mell'
benne van. Igy azután Isten Szívének isteni kincseivel (de ces
divíns trésors du Coeur de Dieu) bőségesen és pazaron meg­
gazdagítja azokat, akik tőlük telhetőlegminden tiszteletet, sze­
retetet és dicsőséget megadnak és megszereznek neki." E sza­
vakban figyelemreméltó, hogy a Szent nem mint máskor az
"isteni" Szívről, hanem "Isten" Szívéről szól, Igaz ugyan, hogy
Jézus emberi szíve is Isten szíve a személyi kapcsolat miatt,
melyben emberi természete Isten Igéjével áll; de jól jegyzi meg
Bainvel: "Hogyan gondolható el, hogy Margit Mária itt Jézus­
nak csak emberi szeretetét látja, mikor a szerető Isten oly
közel áll a gondolatához?"

P. Croiset, továbbá az 1728-ban a lengyel király pártfogása
alatt a Szentszék elé terjesztett emlékirat, VI. Pius pápa maga
1781-ben Riceinek a Szent Szív-tisztelet ellen intézett támadá­
sai visszautasításában az Udvözítő "mérhetetlen szeretetéről"

szólnak, melyet a Szent Szívben tisztelünk. XIII. Leó pedig Jé­
zus "végtelen szeretetét" említi.

Mindezeket a kifejezéseket, melyeket még másokkal meg
lehetne toldani, Jézus emberi szeretetére is lehet ugyan érteni;
de ki ne látná ismét, hogy azoknak sokkal igazabb értelmük
van, ha Jézus isteni szeretetét nem zárjuk ki. Sőt a hívek
általában a két szeretet közt nem tesznek éles különbséget
áhítatukban, hanem mindkettőt egyaránt tisztelik, s kevés em­
ber akadna, aki ha kérdezzük, vajjon Jézus Szívében az Udvö­
zítőnek csak emberi vagy egyúttal isteni szeretetét tiszteli-e.
nem azonnal válaszolná: mindenesetre isteni szeretetét is.

Vannak azonban az Egyház által jóváhagyott, sőt előírt

liturgikus szövegek közt olyanok is, melyek kétségtelenül
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Jézus isteni szeretetéről szólnak. Ilyen a matutinum himnusza
a Jézus Szíve-zsolozsmában:"

Szerelmed késztetett, hogy itt
Isten halandó testet ölt!
Hogy új Ádámként visszaad,
Mit ös atyánk bűne megölt!

(Ford.: Nagyfalusy L. S. J.l

Itt arról a szeretetről van szó, mely magát az Istent, az
isteni Igét arra vitte, hogy értünk felvegye az emberi termé­
szetet. Arról a szerétetről van szó mely magát a megteste­
sülést létesítette. Sót közvetlenül utána ugyanerről a szerétet­
ről kimondja a himnusz, hogy ez alkotta a világmindenséget,
tehát a teremtő s világot fenntartó szeretet maga:"

A végtelen nagy Szeretet,
Ég-földet s mindent alkotó,
Multat bocsátó és minden
Bűnünk bilincsét szaggató!

(Ford.: Nagyfalusy L. S. J.l

Kétségtelen tehát, hogy itt az isteni szeretetről van szó,
Ugyancsak a matutinum első noctumusának. olvasmányai

Jeremiás próféta jövendölésében az isteni írgalmes szeretet
hangjait hallatják velünk...Igy szól az úr, Izrael Istene: Fel­
építem öket, mert én nem rombolok, elültetem őket, mert én
nem tépek ki. ~s értelmet adok nekik; hadd tudják meg rólam,
hogy én az úr vagyok, és ők népemmé lesznek, én pedig
Istenükké leszek, mert teljes szívükből hozzám térnek ... Orök
szeretettel szeretlek téged, azért könyörületességemben ma­
gamhoz vontalak téged." (Jer. 24, 6-7; 31, 3.) Nem az isten­
emberi, hanem maga az isteni szeretet szólal itt meg, mely
öröktől fogva szereti az embert s az idők teljességében ..fel­
veszi az emberi természetet, engedelmes lesz a haláLig és az
embereknek példát ad, mert szelíd és alázatos szívű.':"

A Szent Szív-tisztelet tárgyában benne rejlik tehát maga
az isteni szeretet is.

S miért is ne? Hiszen Jézus Krisztus Szívében a személyi
egység következtében valóban benne él az isteni szeretet, s
így testi szive ezt a szeretetet is jelképezheti, sőt mivel az isteni
szeretet Jézus emberi szeretete által hat, azért ez a sziv vala-
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mikép az isteni szeretet eszköze, orgánuma is lesz. Mivel pedig
csak a második Isteni Személy lett emberré, azért ugyanezt az

Atyáról és a Szentlélekről nem mondhatjuk, bár a szeretet mind
a három Személyben közös. Tehát joggal mondhatjuk, hogy a
Jézus Szíve-tisztelet tárgya Jézusnak irántunk tanúsított nem­
csak emberi, hanem isteni szeretete is.

Egy dolog azonban világos: Istennek nem minden szeretete
tárgya a Jézus Szíve-tiszteletnek, hanem csak az a szeretete,
mely őt irgalmában a földre levonta, hogy értünk emberré

legyen, szenvedjen és meghaljon s az Oltáríszentségben magát
értünk feláldozza. Csak a megtestesülést létesítő s a megváltást
eszközlő, Jézus emberi természetét alkotó s abban köztünk

megjelenő irgalmas isteni szeretet tárgya ennek az áhítatnak.
Ezt már az imént idézett himnusz szavai is kifejezik; mert
mikor a világot teremtő isteni szeretetről van szó:

A végtelen nagy Szerétet.
Eg-földet s mindent alkotó

azonnal hozzáfűzi, hogy ezt a teremtő szeretetet csak úgy tisz­
teljük a Szent Szívben, amint irgalomból hozzánk lehajolt s

bűneink kötelékeit széttépte:

Multat bocsátó és minden
Búnünk hilincsét szaggató.

Egyébként XI. Pius Miserentissimus Redemptor című kór­

levele után már alig lehet kétséges dolog, hogy a teremtetlen
isteni szeretet maga is tárgya a Jézus Szíve-tiszteletnek. "Mert
ha a felajánlásban, rnondja a pápa, első és fődolog, hogy a
Teremtő szeretetét a teremtmény ís szeretettel viszonozza, akkor
ebből a másik kötelezettség is önként folyik, hogy ugyan­
annak a teremtetlen Szeretetnek az ellene elkövetett sérel­
mekért, akár hogy hanyagságunkban róla megfeledkeztünk,
akár hogy bűnökkelmegbántottuk, elégtételt kell nyujtanunk." 40

Összefoglalás
A Szent Szív-tisztelet tárgyánál fogva magasan kiemelke­

dik az összes többi áhitatok közül, melyekkel az Udvözítő sze­

mélyét körülvesszük."
Általában az áhítatnak kétféle módjá; különböztetjük meg.
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Az egyik Krisztus személyének részletezéséből ered. Majd
életének egyes titkait, majd szentséges személyének egyes
részeit tesszük különös áhítatunk tárgyává. Igy keletkezik. az
áhítat a Megtestesülés titka, Jézus szent gyermeksége. a Jó
Pásztor, Krisztus kínszenvedése, az Oltáriszentség iránt. Tisz­
teljük a jászolt, melyben a világ Udvözítője mint csecsemő

feküdt, tiszteljük a keresztet, melyen váltságunk díját a meny­
nyei Atyának lefízette, tiszteljük a szegeket, melyek szent
kezét-lábát átfúrták. De bensőbb áhítattal vonzódunk maguk­
hoz a szent Sebekhez, mély hódolattal imádjuk a szent Testet
és Vért és külön ünnepet ülünk tiszteletükre Úrnapkor.

De van áhítat, mely nem annyira Krisztus szent személyé­
nek részletezéséből keletkezik, mikor lelkünk mintegy képte­
len minden óhajának eleget tenni s buzgó méhecske módjára
virágról-virágra szállva mindenegyes titoknál időzik és külön
ájtatosságra buzdul, hanem lelkünk egységesítő s mélyítő

törekvéséből fakad, mikor Jézus életében, személyében mín­
dent legmélyebb forrására, legbensőbb okaira vezetünk vissza
s mintegy gyujtópontjában foglalunk össze. Ilyen a Jézus Szíve­
tisztelet. Ez Jézus élete és személye összes titkainak össze­
foglalása, egybekapcsolása. Voltakép nem is külön áhítat,
hanem minden áhítat mélyítője és megszilárdítója, középpontja.
betetőzője és koronája. Mondhatni Krisztus szerétetének és

követésének gyakorlati filozófiája."
"Jézus Szíve, mondja Prohászka, jelképe míndannak, amit

nekünk a Megváltó jelent s egyszersmind organuma mindannak,
amit nekünk mondott, értünk cselekedett ... Az evangélium­
nak összefoglaló magyarázata s egyszersmind szintézise, gya­
korlati bevezettetésünk az Úr gyakodati életébe és belső vilá­
gába. Ha tudni akarod, ki volt Krisztus, nézz a Szívébe. Ha
munkáját ismerni és méltatni akarod. kérdezd meg a Szívét,
mely e munkát neki sugalmazta. Ha tanítását érteni, példáját
követni akarod, Szívén keresztül törj az igazságok felé, me­
lyeket nekünk hozott, a parancsok és intézmények felé, melye­
ket számunkra hátrahagyott.?"

A Jézus Szive-tiszteletnek tehát tárgyánál fogva hármas
kiválósága ven, Első az, hogy tárgya egyetemes, vagyis nem
szorítkozik egyetlen titokra, nem foglalkozik Krisztus életének
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egyetlen mozzanatával, hanem az egész Üdvözítőt s életének

minden változatát felkarolja, annak legbensőbb forrását nyitja
meg, legmélységesebb magyarázatát adja s mindent mintegy

gyujtópontjában összefoglalva löveli szívünkbe melegítő suga­
rait."

Második kiválósága, hogy fő tárgya nem külső esemény
vagy közvetlenül érzékelhető dolog, hanem egészen benső va­
lami: a benső élet. a szeretet, melynek a testi szív is csak jel­
képe, melyre a testi szív is ráutal.

Harmadik kiválósága, hogy tárgya élő valami, mindíg
jelen van és örökké tart. Krisztus Urunk csak néhány évig volt
gyermek s ma már nem szenved, azért szent gyermeksége és

kínszenvedése iránt érzett áhítatunk tárgya a multba tartozik.
Az Oltáriszentség sem marad meg az örökkévalóságban, tehát
ennek az áhítatnak tárgya is elmúlik. De Jézus Szíve örökké
megmarad. Ebből a forrásból fakadt a századok során minden
kegyelem és adomány. melyet velünk Jézus szeretete közölt:
a kínszenvedés és megváltás, az Egyház és a szenségek; mind­
ezek elmúlnak mint örök szeretetének ideiglenes alkotásai s
megnyilatkozásai, de te, ó Szent Szív, örökre megmaradsz 8

éveid el nem múlnak soha! (V. ö. 101. zsolt.)"

A Szíva személyiség tükrében

Szív és személyiség
A Szent Szív-tisztelet a "Szívet" mint Jézus, az Istenember

egész bensejét állítla lelkünk elé. Ez a benső testi-lelki szívét
egyaránt magába foglalja.

De ez a Szív személyes egységben él az Isten Igéjével,
azért imádandó, végtelen fölségű és minden dícséretre méltó,
hiszen az örök Atya Fiának Szíve. Azért nevezzük azt egészen

kiváltságos módon Isten szent templomának. a Magasságbeli
frigyszekrényének, Isten házának s a mennyország kapujának;
benne lakozik az istenség egész teljessége.

Ezzel kapcsolatban az a kérdés merül fel, vajjon a szemé­
lyiség is benne foglaltatik-e a szív fogalmában?
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Egy dolog bizonyos: ha valakinek szívét tiszteljük, ez a

tisztelet magára a személyre háramlik; amint ha valakinek
kezét megcsókoljuk, ezzel személye iránt érzett tiszteletünket
akarjuk kifejezni. Igy ha Jézus szent sebeit tiszteljük, ez a tisz­
telet végelemzésben magának Jézus személyének szól,

Van azonban a szívben még más, egészen különös vonat­
kozás is a személyre. A szív ugyanis, mint "az ember kicsi­
ben", ismét valamilyen észrevétlen fogalombővítés, fogalom­
kiterjesztés által nemcsak az ember bensejét, hanem személyi­
ségét is jelenti. Igy beszélünk "nagy szív"-ről s ezzel nagy
embert, nagy személyiséget akarunk megjelölni. A szív olykor
az egész személyiséget helyettesíti, a rész az egészet," Ala­
coque Szent Margit és mások nem egyszer egy és ugyanabban
a mondatban átsiklanak a szívről a személyre és viszont.

"Feledje el önmagát, írja a Szent egyik nővértársának.

De la Barge nővérnek, ő majd gondol ame. Merüljön el semmi­
ségében és bírni fogja őt. De mi képesíti minderre? A szeretet,
melyet ebben a Szent Szívben meg fog találni. Arra törekedjék,
hogy necsak a magányt keresse benne, hanem válassza őt veze­
tőjévé, legfőbb irányítójává. Ö majd megtanítja arra, mit kiván

Ontől, és megadja az erőt, hogy azt tökéletesen teljesítse."

Ezekben a szavakban a Szent oly dolgokat tulajdonít a
Szivnek, melyeket leginkább a személynek szoktunk tulajdo­
nitani: vezetőnek, irányítónak, tanítónak lenni, erőt adni, hogy
akaratát teljesítsük. A "Szent Szív" kifejezés Alacoque Szent
Margit és mások szájában olykor nem más, mínt Jézus maga,
aki egészen szív, egészen szeretet; nem más, mint Jézus az ő

szerető Szívével együtt, az ő Szívén át szemlélve. Igy szóIítjuk
meg voltakép a litániában is, amikor mínden szív kírályának
s központjának, bűneinkért való engesztelő áldozatnak, a bú- '
nösök áldozatának. nevezzük." De a többi megszólításban is a
szív mellett a személy is előtérbe lép, mintha csak mondanók:
Jézus, ki egészen szív és szeretet vagy, - Jézus, a te szerető

isteni Szíved fényében - könyörülj rajtunk! "A hivek sze­
mében és lelkében Jézus SZÍve és Krisztus személye egybe­
olvadnak", mondja Vermeersch." P. Biró pedig találóan írja,

hogy Jézus Szíve nem más, mint "az egész úr Jézus bévülről

tekintve.....
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Meg kell azonban jegyeznünk, hogy nem mindent mond­
hatunk ki egyaránt a szívről és a személyről. Nem mondhatjuk,

hogy Jézus Szíve járt a habokon. nem mondhatjuk, hogy Jézus
Szíve szenvedett értünk éhséget és szomjúságot; mert a szív
csak benső, erkölcsi ténykedéseiben helyettesítheti a személyt.

Mivel a "szív" a mondottak alapján magát a személyiséget
is, legalább távolabbról, magába foglalja, azért Jézus személyé­
nek jelzői nemcsak azért öntik ki fényüket szívére, mert a sze­
mélyíség a szív, a benső hordozója, birtokosa, hanem azért is,
mert a személyíség a szívben, a bensőben némileg benne is

foglaltatik.

Igy lesz Jézus Szíve nemcsak a nagy Tanító, Főpap és
Király szíve, mely királyi, főpapí és tanítói jellegét magában
hordozza, hanem ez a Tanító, Főpap és Király magában ebben
a "Szív"-ben lép elénk, de úgy, hogy őt Szívén keresztül, Szívén
át tekintjük, mint aki Szívéből meríti tanítását, Szívének áldo­
zata által lesz elsősorban Főpap és Szívének szeretetével ural­
kodik. a szívek fölött.

Tekintsük meg ezt kissé részletesebben!

Fópapisziv
A szív jellegét a személyíség adja meg. Jézus Szíve, amint

láttuk, a Megváltó szíve. Azért jellemző vonása a megváltói
irgalmas szeretet. Ez teszi szívét igazán Jézus szívévé. Ez adja
meg a Szent Szív-tiszteletnek is jellegzetes térgyát. vonását.

A Megváló tiszte azonban nemcsak a megváltói szeretetet
és írgalmat hozza magával, hanem a Megváltót egyúttal hármas
hivatallal ruházza fel és ékesíti: az emberiség főpapjává. első

tanítójává s prófétájává és a mindenség királyává avatja.
Míndezt az isteni Igének Jézus emberi természetével való sze­
mélyes egyesülése eszközli.

Azért Jézus Szíve is egész lényegénél fogva papi, prófétai
és királyi szív: az emberi nem Főpapjának, nagy Tanítómes­
terének As Királyának Szíve. Krisztus személyének jellegzetes
vonásai kiáradnak Szívére is.

Krisztus Szíve mindenekelőtt főpapi szív. A megtestesülés
által lett azzá és örökre az is marad. Amilyen magasan emel-
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kedik fel MeJkizedek papsága az ószövetségi papság fölé, fejti
ki Szent Pál a zsidókhoz írt levelében, oly magasan, sőt végte­
lenül magasabban emelkedik fel Krisztus papsága Melkizedek
papsága fölé. Krisztus ezt a papi tisztet főleg keresztáldozata

által teljesítette. de már előzőleg az utolsó vacsoránál a kenyér
és bor alakjában felajánlotta magát mennyei Atyjának s ezt az
áldozatot szünet nélkül folytatja a szentmiseáldozatban a világ
végéig. Papi tisztét az utolsó vacsora után főpapi imádsága
által is teljesítette, mert ez az imádság a legszorosabb össze­
függésben állott keresztáldozatával s azért liturgikus jelleget
öltött magára. Imádsága a kereszten ugyancsak ilyen jellegű.

Főpapi közbenjárása az égben is folytatódik. Földi áldozatára
rámutatva állandóan közbenjár ott érettünk a mennyei Atyá­
nál. Ez a főpapi imádság a világ végével sem szűnik meg, ha­
nem tovább folyik az egész örökkévalóságon át mint meg nem
szűnö illatáldozat, az imádás és hála áldozata az egész minden­

ség nevében. Igy éri el a világegyetem végső célját az emberré
lett Isten főpapi Szívében.

Mert a papi tisztnél is a fődolog az áldozatos, a papi lel­
kület. Ez pedig a szívben honol. Ez az áldozatos papi lelkület

mérhetetlen tökéletességben van meg a Megváltó Szívében.
Szent Pál szerint már belépésekor a világba mondotta: "Áldo­
zatot és ajándékot nem akartál. de testet alkottál nekem; égő­

és bűnáldozatok nem tetszettek neked. Akkor mondám: Ime,
eljövök. hogy megcselekedjem. ó Isten, a te akaratodat." (Zsid.
10, 5-7.) Ez az áldozatos papi lelkület ösztönözte őt, hogy
édesanyja karján a templomba vitesse s ott felajánlja magát
mennyei Atyjának. Ez az áldozatos papi lelkület szólalt meg

ajkán, mikor szenvedése előtt mondotta: "Hacsak a földbe
esett gabonaszem el nem hal, egymaga marad; ha pedig elhal,
sok termést hoz." (Jn. 12, 24-25.) Ezt visszhangozza főpapi

imádsága: "Atyám! eljött az óra. dicsőítsd meg Fiadat, hogy
Fiad is megdicsőítsen téged." (Jn. 17, 1.) Ez csendül ki végső

szavaiból a kereszten: "Beteljesedett! Atyám, a te kezeidbe
ajánlom lelkemet." (Jn. 19, 30; Lk. 23, 46.)

A szeretet, mely Szívében lakik, áldozta őt fel. Ezért zengi

oly szépen a húsvéti hímnusz:"
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A drága Vért a Szeretet,
Mint égi főpap ontja ki,
S a szent Test áldott tagjait
Istennek ő áldozza fel.

[Ford.: Nagyfalusy L. S. J.)

És a himnusz Jézus Szíve ünnepén."

o Sziv, Isten oltára vagy,
Oltár, melynek lángtüzében
Krisztus magát áldozta fel,
Vért nem ontva és vérében.

(Ford.: Nagyfalusy L. S. J.)

Jézus Szíve valóban papi szív: áldozatos lelkűlete, de meg­
váltói tiszte maga is azzá teszi; mert papi tiszte a papi jel­
leget Szívére is kisugározza - hiszen a szíva személyiség
központja.

A pap szükségkép közvetítő is. Krisztus a mí közvetítőnk

az Atyánál. A közvetítő Isten és ember közt csak szíve által
lehet azzá. At kell éreznie Isten felségjogait s át kell éreznie
az ember nyomorát, melybe őt a bún sodorta. At kell éreznie
Isten uralmának végtelen szentségét s az adósság súlyát, mely­
lyel az ember magát megterhelte. Szeretnie kell a megsértett

Istent és szeretnie kell a vétkes embert. Csak ez a kettős sze­
rétet, mely a szívben honol, teheti közvetítővé a közvetítőt.

Meghatóan fejti ezt ki Szent Bemát egyik beszédében
(Sermo 3. de Círcumc.), mikor megkapó szavakkal ecseteli,
hogya Király Fia áthalad Adám börtöne mellett s meghallja
annak jajveszékelését. ..Mit tesz az, kérdi, akinek természete
a jóság, akinek sajátja a szánalom és a könyörület? Leszáll a
börtönbe, válaszolja, eljön, hogy a megláncoltat tömlöcéből

kiszabadítsa."

A közvetítés imádság, áldozat, érdemek felajánlása, az
adósság lefizetése által történik. Mindennek székhelye és for­
rása a szív. A szívből száll fel az imádság és áldozat tömjéne
Isten trónjához, a szívben vannak elrejtve az istenemberi érde­
mek mérhetetlen kincsei, a szívből fakad a bőkezű adakozás,
mely adósságunkat törleszti. A közvetítőnek kedvesnek kell
lennie Isten és ember előtt. (Lk. 2, 52.) Ez az a szív, melyben

az Atya kedvét leli (Mt. 3, 11.) s melyről az evangélista mondja,
hogy körüljárt, jót cselekedve. (Ap. csel. 10, 38.)
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Jézus Szíve a mí nagy Közvetítőnk szíve, egész istenembert
szabadságának, érdemeinek, közvetítő szeretetének s irgalmá­
nak székhelye.

Prófétai sziv
A papok a nép tanitói voltak kezdettől fogva. A papi jel­

leg alig választható el a tanítói jellegtől. Azért lett a minden­
ség főpapja egyúttal az emberiség nagy tanítómesterévé is. A
Megváltó az a nagy próféta, akiről Mózes szólt. Öt nevezik az
apostolok s a nép egyszeruen tanítónak és mesternek. "Mester,
mondják a tanitványok, egész éjtszaka fáradozván, semmit sem
fogtunk." (Lk. 5, 5.) A már-már elmerülő hajócskában is ezzel
a szóval keltik fel: "Mester, elveszünk!" (Lk. 8, 24.) De a szín­
változás boldogságában is csak ez a szó hangzik el ajkukról:
"Mester, jó nekünk itt lenni!" (Lk. 9, 33.) A vakok is így emelik
fel szavukat: "Jézus, mester, könyörülj rajtunk!" (Lk. 17, 13.)
A szamariai nő pedig csodálattól elragadva Jézus szív-ismerete
fölött, felkiált: "Uram. látom, hogy próféta vagy'" (Jn. 4, 19.)
S azonnal tanítását kéri ki, hogyan kell imádni az Istent.

Jézus a mesterek Mestere, a tanítók Tanítója. Tudásának
mindent meghaladó szélessége s mélysége, csalhatatlansága, a
felvilágosító kegyelem ereje, melyet ö maga tanításával egybe­
kapcsol s az emberek szívébe sugároz, tanításának minden
egyszerűségébenfenséges módja, mindez a világ nagy Tanító­
mesterévé teszi, akinek tanítása egyedül mérvadó az összes
tanítók közt s egyedül vezeti földi s túlvilági boldogságra a
föld népeit. "Ez az én igen kedves Fiam, hangzott el a színválto­

zás hegyén a felhőből a szózat, kiben nekem kedvem telik; őt

hallgassátok," (Mt. 17, 5.) Saját magáról pedig mondotta: ,,:en
vagyok a világ világossága; aki engem követ, nem jár sötét­
ben, hanem övé lesz az élet világossága, :en vagyok az út,
az igazság és az élet." (Jn. 8, 12; 14, 6.)

De honnét meríti ez a nagy tanítómester tanítását? Ö maga
megmondja: "A szív bőségéből szól a száj," (Mt. 12, 34.) Szíve
a forrás, melyből a népek nagy tanítómestere isteni tanítását
meríti. Ezért ékesítik szívét a bölcseség sugarai, melyek a

világba kláradnak. hiszen benne rejlik Szent Pál szerint "a böl-
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cseségnek és tudománynak minden kincse". (Kol. 2, 3.) Jézus
Szíve a népek nagy tanítómesterének szíve.

A tanítót gyakran pásztorhoz hasonlítja az irodalom. A
tanító tanításának tápláló legelőire vezeti nyáját, a lelkeket.
De a pásztor egyúttal vezérli, kormányozza is nyáját, s azért
a vezér, a király jelképe is, aki királyi hatalmát gondoskodó
jósággal érvényesíti népe javára. Ilyen Krisztus királysága.

Királyi szív
Krisztus nemcsak főpap és tanító, hanem király is. Neki

adta az Isten "az ő Atyjának, Dávidnak királyi székét, és orszá­
golní fog Jákob házában míndörökké", (Lk. l, 32.) Mert ,,sion­

nak, az ő szent hegyének királyává engem tett meg", mondja
magáról (Zsolt. 2.), az Atya pedig így szól hozzá: "Kérd tőlem,

és neked adom a nemzeteket örökségül, s a föld határait osz­
tályrészedül". Pilátus kérdésére: "Király vagy te?", isteni mél­

tósággal és öntudattal feleli: "Te mondod, hogy én király
vagyok". (Jn. 18, 31.)

De királysága nem földi királyság. Bár jog szerint megilleti
őt az uralkodás a világ összes országai és fejedelmei fölött,
ezt a jogát mégsem érvényesítette soha, hanem ellenkezőleg,

lemondott minden földi uralkodói címről. visszavonult a hegyre,
mikor a nép jött, hogy őt királIyá megtegye (Jn. 6, 15.) és
Pilátus előtt nyiltan megvallja: "Az én országom nem e világ­
ból való". (Jn. 18, 36.)

Mindazáltal királysága, bár lelki, mégis valóságos: vállain
nyugszik a törvényhozó, a birói és a végrehajtó hatalom.
Mennybemenete után átvette Atyja jobbján a világ kormány­
zását, és az idők végén "lába zsámolyává" lesznek összes ellen­
ségei (v. ö. 109. zsolt.]. Birodalma "soha meg nem szűnik:

annak uralma más népre soha át nem száll". (Dán. 2, 44.)
De mi által uralkodik a népek fölött? Hatalma ugyan ellen­

állhatatlan s az ítélet napján "cserépedényként törí össze"
ellenségeit (Zsolt. 2.) j de ezt a hatalmát csak azok ellen for­
dítja, akik végleg ellenállnak kegyelmeinek és szeretetének.
Mert ő szeretetével, Szívével akar uralkodni a lelkek fölött.
Szándéka "szétrombolni a sátán birodalmát s minket szeretete
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uralmának édes szabadságába helyezni". (Alacoque Szent Mar­
git.) Azért hiv mindnyájunkat s mondja: "Jöjjetek hozzám
mindnyájan, kik elfáradtatok és meg vagytok terhelve, és én
felüditlek titeket. Vegyétek magatokra az én igámat, és tanul­
jatok tőlem, mert szelíd vagyok és alázatos szívű, és nyugal­
mat találtok lelketeknek. Mert az én igám édes. és az én terhem
könnyű." (Mt. ll, 28-30.)

Ö törvényhozó. de a törvény, melyet hoz, Szívéből fakad.
Azért mondja róla a himnusz:"

o Szív, az Úr frigyszekrénye!
Hová rejtve az új törvény;
Nem szolgaság, de szeretet,
Malaszt és fény, örök örvény!

(Ford.: Nagyfalusy L. S. J.)

Ott ül a hegyen, tanítványaitól s a néptömegtől körülvéve.
az újszövetség nagy törvényhozója. Arcából szende békesugár
mosolyog felénk. Ime, a szívek királya s a béke fejedelmeI

A földbe szúrva kimagaslik mögötte a királyi zászló, me­
lyet megkeresztelésekor, nyilvános felavatásakor kibontott.
Rajta aranybetükkel írva ragyognak a szavak: "Tanuljatok
tőlem, mert szelid vagyok és alázatos szívű."

Nyolc remek szalag díszlik a zászlón, mintha nyolc pata­
kocskában özönlenének le a gyönyörű lobogó kegyelmi árjai.
Mindegyik szalagon a boldogság és béke ígérete áll: "Ha ezeket
tudjátok, boldogok vagytok, ha megteszitek azokat." (Jn. 13, 17.)

Országának főtörvényét, a szelid és alázatos szeretet tör­
vényét hirdette ki az igazi Napkirály. az igazság Napja a nagy
zászlóbontásnál Jordán vize mellett. Most részleteiben tárja
fel a nagy törvénykönyvet főrendjeinek s népeinek. A törvény
szankciója a szív békéje s a mennyország boldogsága.

"Boldogok a lelki szegények, mondja, mert övék a meny­
nyek országa. Boldogok a szelidek, mert ők lesznek birtokosai
a földnek. Boldogok, akik sírnak, mert ők majd vigasztalást
találnak. Boldogok, akik éhezik és szomjúhozzák az igazságot,
mert ők kielégítést nyernek. Boldogok az irgalmasok, mert
majd ő nekik is irgalmaznak. Boldogok a tisztaszívűek, mert
ők meg fogják látni az Istent. Boldogok a békességesek, mert
ők Isten fiainak fognak hivatni. Boldogok. akik üldözést szen-
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vednek az igazságért, mert övék a mennyek országa." (Mt.
5,3-11.)

Ilyen törvényeket nem hozott sem Lykurgos, sem Solon.
Ily törvényeket nem véstek tábláikra Róma tíz férfiai. Ily
törvényeket nem találunk a Code Napoléon-ban. Ilyenek nem
harsogtak le a mélységbe Sina tetejéről. Ezek Jézus Szívének
törvényei, nem Isten hatalmának, hanem Szíve szeretetének
törvényei. Ezeket a törvényeket nem írja kőtáblákra az isteni
törvényhozó, hanem a szívekbe vési. "Mert a szívből erednek
a gonosz gondolatok" [Mt. 15, 19.), de a szivből származnak a
nemes indulatok ds (v. ö. Lk. 6, 45.). Azért "bensejükbe adom
törvényemet, és beleírom szívükbe, Én Istenükké leszek, ök

pedig az én népemmé lesznek". (Jer. 31, 33.)
A királyt nemcsak a törvényhozó, hanem a bírói és végre­

hajtó hatalom is ékesíti. "Nem is ítél az Atya senkit, mondja
az Udvözítő, hanem az ítéletet egészen a Fiúnak adta, hogy
mindenki tisztelje a Fiút, amint tisztelik az Atyát." (Jn. 5,
22-23.) De ítéletének szigorát csak azokkal érezteti, akik meg­
vetik Szíve szeretetét. "Irgalmasságot akarok és nem áldozatot,
mondja. Mert nem jöttem az igazakat hívni, hanem a bűnösöket

bűnbánetra.' (V. ö.: Mt. 9, 13; Lk. 5, 92.) A házasságtörő asz­
szonynak pedig, aki bűnbánóan lába elé borul, mondja: ,,:E:n
sem ítéllek el téged. Menj, és többé ne vétkezzél." (Jn. 8, 11.)
Ez Jézus Szívének ítélete. Mennyire jogosan kiált fel azért
Alacoque Szent Margit: "Ú, mily édes meghalni, ha gyengé­
den és állhatatosan tiszteltük Jézus Krisztus szent Szívét", aki
minket egykoron ítélni fog!

Jézusnak adatott a végrehajtó hatalom is. "Minden hata­
lom nekem adatott mennyben és a földön", mondja ő. (Mt.
28, 18.) De mire használja fel hatalmát? "Elmenvén tehát, tanít­
satok minden népet, megkeresztelvén őket az Atya és Fiú és
Szeritlélek nevében; tanítván őket megtertaní mind, amiket
parancsoltam nektek," (Mt. 28, 19-20.) Az ő szándéka alá­
vetni az egész világot Szíve uralmának, az igazság és a béke
birodalmának, annak az országnak, melynek boldogsága itt a
földön kezdődik, de az égben folytatódik s beteljesedik s
melynek vége nem lesz soha. Ennek az országnak fényéről

szólt már az agg Zakariás fiának, Keresztelő Szent Jánosnak,
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mikor megjövendölte: "Te meg, gyermek, a Magasságbeli
prófétájának fogsz hivatni, mert előre mégy az Úr színe előtt,

elkészíteni az ő utait; hogy az üdvösség tudományát add az ő

népének, bűneik bocsánatára; a mi Istenünk nagyirgalmú
Szíve által, mellyel meglátogatott minket a magasságból fel­
kelő; hogy világitson azoknak, kik. sötétségben és a halál ár­
nyékában ülnek, hogy lábainkat a békesség útjára igazítsa."
(Lk. 1, 16-19.)

Jézus mennybemenetele után az Atya jobbján átvette a
királyi hatalmat, az uralkodást a világ összes népei fölött, s

uralma beteljesedik az idők végén. Ez az uralom, "az igaz­
ság és élet, a szentség és kegyelem, az igazságosság, szeretet
és béke királysága", melyet az Atya a Fiú vállaira tett. Be­
teljesedett lzaiás szava:

Gyermek születík ugyanis nekünk,
f:s Fiú adatik nekünk,
S a fejedelemség az ő vállára kerül.
Es legyen az ő neve:
Csodálatos, Tanácsadó,
Isten, Hős,

Az örökkévalóság Atyja,
A béke Fejedelme.
Növekszik majd uralma,
S a békének nem leszen vége;
Dávid trónján és országa fölött fog ülni,
Hogy igazságos ltélettel megerősítse és megszilárdítsa
Mostantól fogva mindörökké;
A seregek Urának féltő szeretete műveli majd ezt!

(Iz. 9, 6-1.)

Beteljesedik Jeremiás próféta szava is:

Vezér származik belőle,

Fejedelem támad soraiból,
Magamhoz engedem őt és ó hozzám járul.
És ti az én népemmé lesztek,
tn pedig a ti Istenetekké leszek.

(Jer. 30, 21-22.)

Szívével uralkodik népe, országa, városa fölött, "és a nem­
zetek annak világosságában járnak, és a föld királyai dicsősé­

güket és tiszteletüket abba viszik ... Bs oda viszik a nemzetek

dicsőségét és tiszteletét. Nem lép be oda semmi megfertőzött

vagy undokságot és hazugságot cselekvő, hanem csak azok,
akik be vannak írva a Bárány életkönyvébe." (Jel. 21, 24-21.)

Ez Jézus királyi Szívének országa az örökkévalóságon át.
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Jézus Szivének szentsége
Jézus valóságas ember. Azért szive is valóságos emberi

szív. Ez az emberi szív, amint láttuk, magába foglalja testi
szivét és egész lelki, erkölcsi bensejét, lelki szívét, mint a
szeretet forrását. Jézus Szive nem más, mint istenemberi
benseje.

Azt mondjuk: istenemberi benseje. Mert Jézus nemcsak
ember, hanem Isten is. Ö az Istenember. Szive istenemberi
sziv. Épp azért emberi szive is, bár egészen emberi, mégis ment
minden tökéletlenségtől. Benseje csak a legszentebb gondola­
tok, érzelmek, törekvések és akarások székhelye.

De ez még nem elég.

Az a legbensőbb személyi kapcsolat, mely Jézus emberi
természetét az istenséghez fűzi, oka annak, hogy Jézus emberi
természetét egészen sajátos. semilyen más emberi természet­
tel sem közölhető kiváltságok ékesítik. Ezek a kiváltságok
szentséges Szivére is kihatnak, sőt épp szentséges Szive ezek­
nek a kiváltságoknak igazi hordozója és első birtokosa.

Jézus emberi természete a második isteni személlyel, az
Igével való személyes egyesülése folytán elsősorban is kiváló­
képen, egészen egyedülálló módon szent.

A szentség kétféle: tárgyi és alanyi. A tárgyi szentséget
az a különös kapcsolat adja meg, mely valami dolgot Istenhez
fűz, Istennel összeköt. Ily értelemben szent a templom, a
kehely, a szentségtartó. Vannak Istennek különösen szentelt,
szent időszakok, napok, mint az egyházi év főünnepei, a nagy­
bőjti vagy ádventi időszak. Vannak szent személyek, akiket
az Egyház külön szentséggel vagy külön szertartással felavat,
Istennek szentel, mint az Egyház papjait és szűzeit,

Ettől a tárgyi szeatségtől különbözík az alanyi szentség.

Ez nem más, mint az emberi léleknek, akaratnak természet­
fölötti Istenre irányítottsága, alanyi, személyes kapcsolata
Istennel, mint erkölcsi törekvésének yégcéljával. Ez az alanyi
szentség lényegében a megszentelő kegyelem és a vele kap­
csolatos természetfölötti erények birtokában áll és az isteni
és erkölcsi erények, a hit, remény, szeretet, istentisztelet stb.
gyakorlásában nyilvánul meg.
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Ennek az alanyi szentségnek van negatív és pozitív oldala.
NegatívoJdala a bűntől való mentességben, pozitív oldala a
megszentelő kegyelem s az erények birtoklásában és gyakor­
lásában áll.

Az alanyi szentség székhelye az ember erkölcsi benseje,
szíve. Mert a szív minden erény forrása. A megszentelő kegye­
lem a lélek bensejét hatja át s ezért az emberi szívre, egész

erkölcsi mivoltára kiönti szentségét és szépségét.
A tárgyi szentség az egész emberre árad ki, de épp azért

bensejére. szívére is kiömlik.

Jézus emberi természete mindenkép szent. Azért Szíve is
az. Ezért nevezzük megkülönböztetett módon "szentségesnek"
(sanctissimum, sacratissimum Cor Jesu).

Jézus emberi természete az isteni Igével való személyi
egyesülés következtében egészen az Istené s ezért végtelenül
szent. Az isteni Ige ennek a legbensőbb és legtökéletesebb
személyi egységnek következtében egész isteni szentségét közli
Jézus emberi természetével. Azért ez az emberi természet
imádásra méltó. Mindez kiárad Jézus legszentebb Szívére is.
Azért nevezzük egészen sajátos értelemben, nem mint más
igaznak szívét: a Magasságbeli templomának, Isten házának. Ez
Jézus Szívének tárgyi szentsége.

Jézus emberi lelkének alanyi szentsége elsősorban szent­
séges Szívében honol. Hiszen a Szív "a szeretet lángoló tűz­

helye", "az igazságosság és szeretet tárháza", a "jósággal és
szeretettel teljes szív", "minden erény mélysége", "az élet és
szentség forrása".

Jézus emberi Szíve míndenekelőtt ment minden legkisebb
bűntől és tökéletlenségtől. sőt a bűnre ösztönző minden ren­

detlen hajlamtól is. Sem az áteredő bűn, sem bármilyen leg­
csekélyebb személyes bűn sem érintette soha ennek a szívnek
tiszta tükrét, azt el nem homályosította soha. Sőt az Egyház
tudósai szerint a búntől való mentesség Jézusban egyszers­
mind a bünre való teljes képtelenséget jelenti, olyannyira, hogy
az Istenember és a vétek fogalmának összekapcsolása belső

ellentmondást jelent, a metafizikai lehetetlenséggel egyértelmú.
Jézus, mint az emberiség vezére az erény és szentség útján,
kizárja a lehetőséget, hogy az Istenhez vezető útról maga is
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letérjen. Lelkének Isten-látása lehetetlenné teszi, hogy ettől a
színről-színre látott Istentől a legcsekélyebb fokban is eltávo­
lodjék. Az Istennel való személyes egység Jézus emberi ter­
mészetének minden cselekedetét az ísteni Személy cselekede­
tévé teszi. Ha tehát Jézus vétkeznék, maga az Isten követne
el bűnt, ami teljes metafizikai képtelenség.

De Jézus emberi lelkének szentsége nemcsak a bűntől való
mentességben, hanem a megszentelő és egyéb kegyelmeknek,
a beöntött és megszerzett erényeknek, a Szentlélek ajándékai­
nak minden más teremtett mértéket meghaladó birtokában van.
Mindennek székhelye istenemberi bensejé. Szíve.

Ezzel összefügg, hogy Jézus az Istennel való személyes
egység következtében nemcsak az emberiség, hanem az an­
gyalok, sőt az egész teremtett világ feje. Ebben a minőségben

árad ki belőle minden szentség és kegyelem: "Mi mindnyájan
az ó teljességéből vettünk, éspedig malasztért malasztot."
(Jn. 1, 16.) A forrás, melyből a kegyelmek áradata a világba
kiáramlik, ismét csak szentséges Szíve a litánia szavai szerint:
"Jézus Szíve, melynek teljességéből mí mindnyájan merítet­
tünk," A viJágegyetem fejét kell, hogy a kegyelmek mérhetet­
len teljessége ékesítse, Szívét kell, hogy a szentség egész tel­
jessége betöltse, s hogy bőségéből az egész világegyetemnek
adhasson. Ebben az értelemben is Jézus Szíve "minden szív
királya és központja" s a világegyetem gyujtópontja, melyből

a kegyelem rendjében minden kiárad s melybe mindennek
vissza kell térnie.

Jézus Szívének tudása
Jézus emberi lelkének másik kiváltsága: minden tisztán

emberi, sőt minden más pusztán teremtett mértéket meghaladó
tudása.

Jézust emberi életének első pillanatától kezdve az Isten­
látás kiváltságával ajándékozta meg az Isten. Sőt ez Istennel
való személyes egységéből természetszerú1eg folyik. Azonkívül
Isten Jézus emberi lelkébe minden tudást beleöntött, mely az
Istenember s a világegyetem feje méltóságához illó. Jézus
tapasztalati, szerzett tudása is benső tökéletességében meg-
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haladja az összes emberek tudását, mert Jézus szellemi képes­
ségei az elgondolható legnagyobbak; de ezeket külsőleg nem
érvényesítette egész teljességében. Jézustól távol áll minden
tévedés és tudatlanság, bár emberi természete szerint nem
mondható mindentudónak.

Nem mínden tudásnak székhelye a szív, hanem csak annak

a tudásnak és ismeretnek, mely valamikép az ember erkölcsi
életével összefügg. De ez a tudás és bölcseség a legkiválóbb.
Ez töltötte be minden más teremtett mérték fölött Jézus isten­
emberi Szívét. Azért imádkozzuk. ismét a litániában Szent Pál
szavaira támaszkodva: "Jézus Szíve, melyben a bölcseség és
tudomány összes kincsei vannak:' (V. ö.: Kol. 2, 3.)

Igy áll előttünk Jézus istenemberi Szíve a bölcseség és
szentség fényében. Igy lesz imádásunk és tiszteletünk tárgya.
Az Indíték azonban, mely miatt tiszteljük s imádjuk, hozzánk

leereszkedő irgalmas szeretete. Tiszteletünk legbensőbb meg­
nyilatkozása pedig a hála és viszontszeretet, mely öt irgalmas
megváltói szeretetéért részünkról méltán megilleti.

Jézus Szíve a prófétáknál
Mindaz, amit a Megváltó Szívéről, tisztelete tárgyáról

mondottunk, új megvilágítást kap, ha a Messiás Szívét az
ószövetség szent iratainak fényében és az evangéliumok tük­
rében szemléljük.

1. Zsolt6rok és jövendölések

A prófétáknak a Messiásra vonatkozó látomásait a zsol­

tárokban és jövendölésekben találjuk meg. Mily képet nyujt
nekünk ezeknek a látomásoknak s jövendöléseknek összes­

sége a Messiás Szívéről?

Testi szívét mint fájdalomtól megtört és agyongyötört
szívet álIítják szemünk elé, melyet ellenségeinek fegyvere át­
szúrt. Mert "mint a megolvadt viasz, olyan lett szíve teste
belsejében" (21. zsolt.), és "reá tekintenek, akit átdöfték".

(Zak. 12, 10; Jn. 19, 31.) Ez a Szív a legmagasztosabb erények
székhelye. Benne tündököl Istennek és az ő dicsőségének

legtisztább, legönzetlenebb szeretete. Szent Pál értelmezése
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szerint e világba való belépésénél így szól a Messiás a Zsol­

táros szája által: "Im, eljövök, hogy akaratodat teljesitsem.
Ezt akarom, én Istenem, törvényed itt van szivemben."

(39. zsolt., Zsid. 10.) Mennyei Atyja iránt érzett fiúi bizodalma
a leghevesebb megpróbáltatások tüzében sem lankad; mivel
"szüntelenül maga előtt látja az Urat", tudja, hogy jobbján
áll, hogy meg ne inogjon; azért "örvend a szive" és teste
pihen az isteni reményben. (15. Zsolt. - Csel. 2, 26.)

Rettenetes a Messiás haragja, mellyel ellenségeit le­

sujtja, mikor "szivében a bosszúállás napja" felvirradt és
"megváltásának esztendeje eljött". (Iz. 63, 4.) Tudjuk, hogy
ez a bosszú a megátalkodott bűnösöknek szól és az itélet nap­

ján nyilvánul meg leginkább. Szivének bosszúja most a meg­
váltás, mikor "feláldozzák, mert ő maga akarja, és a törvény­
szegőkért imádkozik". (Iz. 53.) - Mintha csak Szent Margit­

hoz intézett panaszait hallanók, mikor olvassuk: "Gyalázatot
és nyomorúságot szenved a szívem. Kerestem, ki szánakozzék
rajtam, de nem akadt senki sem, ki vigasztaljon engem, de
senkit sem leltem." (68. zsolt.] - Alig magyarázhatók másra,
mint Jézus bensejére. Szivére a szavak lzaiás prófétának gyö­
nyörű hálaénekében, mely a megváltottak szájából hangzik:
"Orömmel merítetek vizet a Szabadító forrásaiból. " (Iz. 12, 3.)
Igy tehát teljes képet nyerünk a Messiás Szívéről az ótesta­

mentumi látnokok jövendöléseiből,melyet számos más hellyel
lehetne még kiegészíteni és kiszínezni.

2. Előképek

Hasonló alakban tüntetik fel a Szent Szívet az ószövetségi
előképek. Dávid király általában Krisztusnak előképe volt. Ha

életének nem is mindenegyes változata magában véve, azért
mégis személyiségének fővonásai, cselekedeteinek összessége
a Messiást és annak művét tükrözik vissza. Királyi szíve is a
Messiás Szivének előképe volt. A Szentírás különös előszere­

tettel és hangsúllyal emeli ki a zsoltáros király szivének
tökéletességét és azt mintaképül állítja Júda királyai elé.
Salamonról ugyanis azt mondja, hogy szíve nem volt oly "tel­
jesen az Úrral, az ő Istenével", mint atyja, Dávid szíve, és

74



Salamon unokájának ugyanezt veti szemére. (3 Kir. ll, 4.;
15, 3.)

Dávid király szívének tökéletessége abban összpontosult,
hogy egyenes szándékkal kereste Isten dicsőségét (3 Kir. 3, 6.)
s annak nagyobbítására törekedett élete végéig. (3 Kir. 8, 18.)
A Szentírás az idézett helyeken kifejezetten ráutal a nagy
király sziv ére. O maga is, a zsoltáros király, a szív tökéletes­
ségét tekinti a király és az ember legnagyobb kincsének, ezt
kéri Istentől nemcsak fiai, hanem népe számára is: "Tartsd
meg mindörökre szívüknek ezt a készségét s maradjon meg
bennük mindíg ez az érzés tiszteleted iránt! Fiamnak, Sala­
monnak pedig adj tökéletes szivet, hogy megtartsa parancso­
lataidat, bizonyságaidat, szertartásaídat." [Krón. 29, 18-19.)

A templom fölépítésére szánt adományok bemutatásánál az agg
uralkodó szájából felszáll az imádság: "Tudom, Istenem, hogy
vizsgálod a szíveket s szereted az egyszerűséget: azért én is
szívem egyszerűségében örvendezve ajánlottam fel míndeze­
ket." (U. o. 17.) Mintha csak Jézus Szívének főpapi imádságát
és könyörgését hallanók övéiért távozása előtt; míntha csak
Jézus tanítását tolmácsolná a szent király: "A jó ember az ő

szivének jó kincséből jót hoz elő, és a gonosz ember gonosz
készletéből gonoszat hoz elő; mert a szív bőségéből szól a
száj." (Lk. 6, 45.)

Az önzetlen szeretetben, a nagylelkű áldozatban, a szen­
vedésben is Dávid király szíve a Messiás Szívének igazi elő­

képe. Mikor ellenségét, Sault kezében tartotta, Aranyszájú
Szent János szavai szerint dicsőségesebb győzelmet aratott
önmagán ellenségszeretetével, mint Góliáton hadával. Bátor­
sága mellett is "szívére veszi" Ákis király szavát és fél és
retteg, mikor ellenségei körülveszik (1 Kir. 21, 12.); mert
hiszen ember volt, mint a Messiás is, kinek Szíve az Olajfák
hegyén rettegett és szomorú volt mindhalálig. "Szívére veszi"
az igét, míkor hallja, hogy saját f'a testvéreinek gyilkosa lett,
"fölkele, megszaggatá ruháit és leveté magát a földre". (2 Kir.
13, 31.) Ki ne gondolna itt ugyancsak az Olajfák hegyén a
halál fájdalmával küzdő Udvözítő Szívére? De szíve ismét
gonosz fia, Absalom felé fordul (2 Kir. 14, 1.), nem tud rá
örökké haragudni, visszahívja, és nagylelkűsége majdnem
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vesztét okozza. Mikor pedig Joáb dárdája átdöfi Absalom
szívét, Dávid szívét is átdöfi a fegyver; mert "elszomorodék a
király s fölméne a terembe és síra: Én fiam, Absalom, bárcsak
én haltam volna meg helyetted, Absalom, én fiam!" (2 Kir.
18. 33.) Valóságban a szenvedő Messiás előképe, aki Szívének
szeretetében megfeszítőíért könyörgött és meghalt.

Dávid király személyíségének kiegészítése volt fia, Sala­
mon, uralkodásának első felében. O is a Messiás előképe és
atyjának nagyságához még saját bölcseségét is hozzácsatolta.
Miként festi a legbölcsebb király szívét az Istentől ihletett
szent író? Halljuk a király könyörgését uralkodása kezdetén:
"Adj szolgádnak értelmes szívet, hogy ítélni tudja népedet
s megkülönböztethesse a jót és a rosszat." (3 Kir. 3, 9.) Imája
meghallgattatásra talál, mert az úr kinyilatkoztatja neki:
"Bölcs és értelmes szivet adok neked, hogy hozzád hasonló
sem előtted nem volt, sem utánad nem lesz." (3 Kir. 3, 12.;
4, 29.)

Dávid és Salamon királyok szívében már eléggé teljes
képét kapjuk a Megváltó Szívének; más előképekre nem ter­
jeszkedhetünk ki.

3. A Bölcseség könyvei

A Bölcseség könyveiben maga a teremtetlen isteni Böl­
cseség és a teremtett emberi bölcseség, mely az isteniben való
részesedés, szól az ember szívéhez. Krisztus a teremtetlen és
a teremtett bölcseséget egyesítette egy személyben, ő a meg­
testesült istenemberi Bölcseség. Joggal alkalmazhatjuk tehát
a Bölcseség szavait az úr Jézusra.

A Bölcseség az emberi szivvel egyesülni óhajt. Azért
intézi hozzá szeretetteljes felhívását: "Add nekem, fiam, szí­
vedett" (Péld. 23, 26.) De a szív szívet követel; ez a kölcsönös­
ség törvénye. Tehát ha nem is kifejezetten, legalább hallgata­
gon a megtestesült Bölcseség szívére figyelmeztetnek ezek a
szavak, a Jézus Szíve-tiszteletnek ótestamentumi csíráját talál­
juk fel bennük. Állításunkat megerősíti az a körülmény, hogy
a szív átadása a későbbi századokban is egyik jellemző vonása
a Szent Szív-tiszteletnek," s hogy számos író Jézus Szíve sze-
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retetére alkalmazza az idézett szavakat. - "Fiam, ha szíved
bölcs lesz, az én szívem is örvendez veled" (Péld. 23, 15.),
mondja a szent tanító szája által a Bölcseség. Ezek ,a szavak
már kifejezetten a szívre utalnak, habár elsősorban az írónak
szavai.

Az Enekek énekében az isteni és megtestesült Szeretet
vőlegény személyében lép fel és keresi menyasszonyát,az
emberi szívet, megtalálja és boldogítja. Jézus Szíve, Egyháza
és mindenegyes lélek iránt érzett hő szeretetének himnusza
ez az egész könyv. Könnyen meggyőződhetünkróla, mert vilá­
gos szavakkal hirdeti a vőlegény: "Megsebeztedszívemet.
mátkám, húgom! Megsebezted szívemet szemed egyetlen
tekintetével." (4, 9.) Találóan jegyzi meg a magyarázó:
"Oszinte hűség a szándékban és buzgalom a cselekedetekben
mintegy kettős nyíl, mely az isteni Szíven gyógyíthatatlan
szeretetsebet ejt," (Tárkányi-Allioli.) Hány szent belső élete
méltó bizonyíték állításunk megerősítésérel" A vőlegénynek

eljegyzési napja "szíve vígságának" napja. (3, 11.) Ez a vígság
édes is, meg keserű is. Mert eljegyzésének napja egyszersmind
szenvedésének napja is, melyen egy mostoha töviskoszorúval
fonta körül 'a vőlegény fejét: fájdalmak közt ünnepelte eljegy­
zését. Ennek a helynek sokoldalú értelmezésében a Jézus
Szíve-tisztelet jellemző vonásaira akadunk.

Ennek a tiszteletnek főgyakorlata a szív teljes felajánlása.
Ezt követeli a vőlegény is menyasszonyától: "Tégy engem,
mint pecsétgyürűt szívedre", add nekem szívedet, "mert erős

il szerelem, mint a halál". (8, 6.) "Végtelen szeretettel átadtam
neked magamat, te is ajándékozd nekem tenmagadat," (Tár­
kányi-Allioli.) Ha a héber szöveget tartjuk szem előtt, ezek
a szavak a menyasszony szájából erednek. Ekkor még fénye­
sebben tüntetik fel az isteni Szívet, még világosabban mutat­
nak rá; mert értelmük csak ez lehet: Vésd Szívedbe emléke­
met, nevemet, hogy képem szüntelen lelkedben éljen. Nem
véljük-e ezeknél a szavaknál az úr Jézus ígéretét hallani:
"Szívembe vésem nevüket és abból ki nem törlöm soha"?

Igy áll előttünk Jézus Szíve az Oszövetségben.
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Jézus Szive az evangéliumban
Jézus földi életében, az evangéliumokban négy főmozza­

nat tűnik fel, mely szentséges Szive tiszteletének négy alap­
kövét alkotja. Saját Szivét mint a szentség forrását és minta­
képét állítja szemünk elé, mikor felszólít: "Tanuljatok tőlem,

mert szelid vagyok és alázatos szívű!" (Mt. 11, 29.) Testi szívét
saját rendelése folytán átdöfi a lándzsa, vér és víz folyik belőle.

A szeretet apostola, a kedvelt tanítvány Jézus Szívén píhen
az utolsó vacsorán. A kétkedő Tamás Udvözítőjének oldal­
sebébe teszi kezét, mintegy szívét tapogatja és hitetlenségé­
ből meggyógyul. Mínt egykoron a paradicsomban négy patak­
ban folyt a víz a gyönyörűséges kert öntözésére, úgy Jézus
életében is négy forrásból ömlik ki ez Egyház kertjébe ennek
a kegyelemdús ájtatosságnak életadó vize.

Lelki Szívének követésére, istenemberi bensejének tiszte­
letére hívnak fel a fentidézett szavak. Ezek, ha úgy szabad
mondanunk, a lelki szív kultuszának megalapítását tartalmaz­
zák főgyümölcsének ígéretével együtt, mely nem más, mint a
szív békessége: "és nyugalmat találtok lelketeknek". Testi

szívének tiszteletére nem élőszóval tanít ugyan, de hatásosabb
módon, mint azt bármily szó képes lett volna kifejezni: meg­
nyitja. előttünk testi szívét és abból csodálatos módon vért
és vizet áraszt ki ránk. Csoda volt, mellyel figyelmünket meg
akarta ragadni; nem közönséges dolog történt, szíve tárva áll
előttünk, hogy az érettünk kapott seb miatt imádásunk, tiszte­
letünk különös tárgya elgyen.

Testi szívének tisztelete azonban elválaszthatatlan lelki
szívének tiszteletétől, azért ömlött ki belőle vér és víz, hogy
e szívet, mint a kegyelmek forrását jelképezzék. Ennek a ket­
tőnek, a testi és a lelki, jobban mondva az egységes emberi

szívnek együttes tiszteletét tárják fel előttünk azok a titkok,
melyek az utolsó vacsora termében a szenvedés előtt és azután
végbementek. Szent János Jézus keblén, tehát testi szívén
pihent, hallotta verését és egyúttal szeretetét is érezte. Ez
már a teljes Jézus Szíve-tisztelet: a szív a szeretet forrása és
jelképe. Szent Tamás is a kebelben rejlő testi szív felé nyujtja
ki kezét és hitre tér, mert ebből a Szívből ömlenek ki saját
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szívébe a világosság és szeretet sugarai: Jézus Szíve az élet és
szentség forrása, minden vigasztalás kútfeje.

Jézus Szive tiszteletének az a módozata, me ly követésé­

ben áll, magának az Udvözítőnek tanítása folytán gyönyörű

fejlődésnek indult már Jézus életében. Hihetetlen ugyanis,
hogy legbuzgóbb követői, elsősorban szentséges Anyja, azután
Magdolna és az apostolok, meg ne "őrizték volna szívükben"
azt, amit az isteni Mester szájából hallottak. (Lk. 2, 51; 10, 39.)
A szív, mondja Jézus, az egész erkölcsi élet forrása. "A jó
ember az ő szívének jó kincséből jót hoz elő, és a gonosz
ember gonosz készletéből gonoszat hoz elő: mert a szív bő­

ségéből szól a száj." (Lk. 6, 45.) "Ami a szájból kijön, a szív­
ből származik, és az teszi tisztátalanná az embert; mert a
szívből erednek a gonosz gondolatok, gyilkosságok." (Mt. 15,
18. k.) A bűn nem annyira a külső cselekedetben, mint inkább
a szív gonoszságában rejlik. (Mt. 5, 28.) Azért "boldogok a
tisztaszívűek, mert ők meglátják az Istent". (Mt.. 5, 8.) A szív
tökéletességét szeretetének mértékével kell mérni, mert ahol
kincsünk van, ott lesz szívünk is. (Mt. 6, 21.)

Ez az oka annak, hogy Jézus kegyelmének benyomásait
elsősorban az emberek szívével érezteti. Erre akar hatni, ezt
akarja megművelni. Azért veti el a magot, az igét az isteni
magvető az emberek szívében, melyben majd kemény talajra,
majd tövisek közé, majd termőföldre esik s így vagy elvész,
vagy elszárad, vagy bőséges gyümölcsöt terem. (Lk. 8, 12. 15;
Mt. 13, 19. 23.) Azért tölti el az Udvözítő szent örömmel tanít­
ványainak szívét (Jn. 16, 22.), szavával hő gerjedeimeket idéz
elő benne. (Lk. 24, 32.) Azért veti szemükre szívük kemény­
ségét, "hogy azoknak, kik őt látták, nem hittek" (Mk. 16, 14.),
és "késedelmes szívűeknek" nevezi őket. (Lk. 24, 25.) Azért
iparkodik szívükböl száműzni az oktalan félelmet (Jn. 14, 1.
21.) és a szomorúságat. (Jn. 16, 6.) Ez a rövid szó: Tanuljatok
tőlem! - Jézus szájában a szívkultúra egész tanává fejlődik.

Az ó tanítása a szív átváltozására és az egész benső ember
átalakítására céloz saját Szívének és bensejének mintájára.

Szentséges Szíve tiszteletének másik módozata, mely a
vele való egyesülésben mutatkozik, színtén már földi életé­
ben gyökerezik. "Szomorú az én lelkem míndhalálíg, várjatok
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itt és virrasszatok velem!" (Mt. 26, 38.) Ez az, amit Jézus Szi­
vének igaz tisztelői mai nap is leginkább gyakorolnak. Akkor
ugyan megvolt a felszólítás, de hiányzott még a közvetlen
hatás. Fájdalommal telt szent Szívével való egyesülésre szó­
Iítanek fel azok a szavak is, melyeket a kereszten mondott:
"Istenem, Istenem, miért hagytál el engem?" (Mt. 21, 46.) A
zsoltárnak csak első szavait, antifonáját Intonálja a szenvedő

Megváltó, de halkan elimádkozza az egészet és felhívja figyel­
münket a szavakra: "Mint a megolvadt viasz, olyan lett szí­
vem testem belsejében," (21. zsolt. 15.)

A tiszteletnek harmadik módozatát, vagyis terjesztését is
már földi életében meghagyta Jézus apostolainak, mikor azt
mondta: "Tanítsatok minden népet megtartani mind, amiket
parancsoltam nektek!" (Mt, 28, 19-20.) Ha az apostoloknak
első feladatául kitűzte: "Tanuljatok tőlem, mert szelíd vagyok
és alázatos szívűl" - akkor viszont az ő tanításuk első cikke­
lyének is Jézus szelíd és alázatos Szíve követésének kellett
lennie. Azonban nemcsak azt, amit hallottak, azt is, amit lát­
tak, közölniök kellett a népekkel és nemzetekkel. Azért
nevezik magukat előre kiválasztott tanúknak. (Csel. 2, 32; 3,
15; 5, 32; 10, 29. 41.) Terjesztették is Jézus Szíve tiszteletét!
Szent Máté és Szent János megírták evangéliumukat, melyek­
ben benne foglaltatnak mindazok a gyökerek és rügyek, ame­
lyekböl Jézus Szíve tiszteletének fája kinőtt, virága fakadt,
amínt azt épp ezek a sorok is mutatják.

A Jézus Szíve-tisztelet sajátos gyakorlatait is megtaláljuk
már földi életében. Ott látjuk a szeretetteljes bizalmat és a
bizalomteljes szeretetet, mellyel Szent János Mesterének keb­
lére borul és Szívén megpihen. Hitből fakadó hódolat és imá­
dás, alázatos, de rendíthetetlen bizalom, bánatteljes és égó
szeretet, mély hála nyilvánulnak meg Szent Tamás szavaiban,
mikor kezét Udvözitője oldalsebébe teszi és felkiált: ,,:en
Uram, és én Istenem!" (Jn. 20, 28.)

Ezekben voltakép már az áhítat tárgyától annak gyakor­
latára tértünk át, de csak futólag; mert a gyakorlatok némi­
kép magát a tárgyat is megvilágítják. Mindezekben Jézus
Szívét mint a Messiás, az Istenember egész testi-lelki bensejét
látjuk előttünk megnyílni, melynek fó jellemvonása a meg-
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váltói irgalmas szeretet. A kinyilatkoztatások és imaszövegek
alapján tett megáUapításainkat tehát az ó- és újszövetség
lapjai is megerősítik.

*
Foglaljunk össze mindent, amit ezeken a lapokon a Szent

Szív-tisztelet tárgyáról, annak szépségéröl és magasztos vol­
táról mondottunk és nézzük meg, mily helyet foglal el ez az
isteni Szív anagy világegyetemben s a lelkek nagy birodal­
mában.

Mi az emberi szív általában? S mi az Istenember Szíve?

Összefoglalás: Az "Emberfiának" Szíve

A teremtett világ koronája

A nagy világgal, a mindenséggel, mely az eget és földet
magába foglalja, ellentétben kis világnak. nevezzük az embert.
E kis világ még kisebb világot zár magába. Ez a legkisebb
világ az emberi szív, Minél kisebb a térfogata, annál művészibb
a szerkezete. Nemcsak kis világ az emberi szív, hanem egy­
úttal az egész mindenség koronája, Isten teremtő kezének
remekműve.

Szellemet és anyagot füz egymásba csodálatos összhang­
ban. Benne összpontosul minden, ami a teremtés nagy napján
az Alkotó által létet kapott.

Fokozatról-fokozatra emelkedik fel az anyag mindíg töké­
letesebb, mindíg művészíbb alakban az élettelen kődarabtól

fel az emberi testig. S a test középpontjában ott dobog a szív:

az élet s erő forrása, az egész világmindenség gyujtópontja.
Belőle folyik a vér.
A természet hármas nagy birodalma, az ásvány-, növény­

és állatvilág lerója adóját az embernek, a teremtés királyának,
a föld fejedelmének, mert mind a három birodalom seolgáltatja
az anyagot a vérhez, mely ereiben csörgedez. Ennek a cser­
melynek forrása pedig a szív, melynek lüktetésétől hajtva ki­
áramlik a test tagjaiba, életet ad s erőt szül.

De nemcsak az anyagnak van része az emberi szívben, a
szellemvilág is képviselve Ván benne. Igy lesz szívünk egész

6 P. Csávossy: A századok nagy jele. 81



személyiségünk képviselője. Ha valakinek jellemét meg akar­
juk rajzolni, elég mondanunk: Nemes szíve van! Épp azért
az emberi szív a legalkalmasabb arra, hogy a mindenható Isten
előtt a mindenséget képviselje s odaadásával az egész világ
nevében imádja s szeresse Alkotóját.

De ha mégoly gazdag is a természet adományaiban, ha
mégoly fényes is a kegyelem ékességében, azért minden teremt­
mény, minden szív mégis csak véges dícséretet mondhat a
Teremtőnek, csak hebegő hanggal és gyermekajakkal zenghet
a Végtelen nagyságáról. Egyedül csak az emberré lett örök
Ige, Jézus Krisztus Szívében leli teljes örömét a mennyei Atya:
"Ez az én szeretett Fiam, kiben nekem kedvem telt." (Mt. 3, 17.)

Ebben a Szívben találkozik a Teremtő teremtményével. Itt

van az az igazi éden, a valódi paradicsom, melyben az ember
Isten legbizalmasabb társalgásának örvend, annak a meghitt
közelségnek, mely után az emberi szív századokon át vágyó­
dott. Ez után a bizalmas közelség, ez után a meghitt egyesü­
lés után epedtek a pátriárkák és próféták, ez után szomjúho­
zott minden nemzedék, amint a népek énekeiből, imáiból felénk
hangzik a világ teremtésétől fogva.

Ebben a Szívben és ő általa emelkedik fel a teremtmény
a Teremtő trónjáig. Ebben a Szívben ölelik át az isteni karok
az emberi "testvért" végtelenül boldogító szeretetben. Ebben
a Szívben lesz eggyé a mérhetetlen nagyságú isteni Jegyes
teremtett, véges arájával, az emberrel.

Ez a Szív a teremtett világ csúcsa és koronája. Messze
kimagaslik minden véges lény fölött, mint a hétakart alpesi
orom a kisebb, erdőkkel borított magaslatok fölött. Benne
együtt van minden, ami az anyagi világban kiváló. Benne
tiszteli királyát a szellem világa. Benne lakozik az istenség
egész teljessége. Azért minden szív királya és központja ez
a Szív és "ő általa, ővele és őbenne jut a mindenható Atyának
a Szentlélek egységében minden tisztelet és dícsőség örökkön­
örökké". (Misekánon.)
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Legszentebb szív

Ez a SzívaMegváltó lelkével való legszorosabb kapcso­
lat folytán az Istenember bensejének legnemesebb indulatait
átérezte. Minden szálacskája, minden szemernyi része az Isten­
nel való személyi egyesülés miatt végtelenül tiszteletreméltó.
Megérdemli, hogy előtte a kerubok és szeráfok, a mennyei
seregek és a föld fejedelmei térdet hajtsanak és kiáltsák:
Szent, szent, szent!

E Szívet bűn nem érintette soha; soha hiba el nem homá­
lyosította fényét i soha a tökéletlenségnek még árnyéka sem
borult rá. E feneketlen mélységű csendes óceán békéjét ke­
vésbbé szent indulat nem zavarta meg soha.

Tisztán ragyog e Szív, mint a nyugodt hegyi tó, melyet
a hótakart bércek vizei táplálnak, melybe a sugaras napfény
gyönyörű képét festi. E Szív valóban Isten háza, az úr szen­
télye, a Magasságbeli szentségtartója!

Belőle sugárzik felénk az alázatosság legtökéletesebb Ié­
nyében, benne ragyog az engedelmesség legtisztább világos­
ságában, benne tündöklik a szelidség és az önzetlenség, benne
ég a szeretet Isten és az emberek iránt.

Benne lakozik az erő és a bölcseség, a fennkölt gondolko­
dás, az acélakarat, az igazságosság és a kítartás.

De e mellett mégís valóban emberi szív marad, mely úgy
érez, mint mi, szenved és örvend, mint mi.

De Istenünk Szíve is. Mert őbenne rejlik a mindenható
és világot alkotó Akarat. Benne nyugszik az Erő, mely a világ­
gömbök millióit fenntartja pályájukon, amint az úr végtelen­
ségén átszáguldoznak. Benne él a Hatalom, mely a gránit­
láncok jégtakarta bérceinek támaszt nyujt, hogy a semmi­
ségbe vissza ne essenek. Benne lakozik az Uralom, mely az
angyalok karait kormányozza és a föld országait igazgatja,
a hatalmasokat letaszítja székükről és az alázatosakat fel­
magasztalja. "Minden hatalom nekem adatott mennyben és a
földön." (Mt. 28, 8.)

Ebben a Szívben lakozik az isteni Bölcseség, mely a legcse­
kélyebb férgecske testét oly csodálatosan megalkotta és egy­
szersmind az ég törvényeit megszabta és a föld mélységeit át-
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kutatta. Benne lakozik az örök Szépség, melynek képmásara
alkotott az Isten mindent, ami létezik; benne él az ősi Kép, az
örök Modell, mely szerint festette a Végtelennek művészí keze

a teremtés remekfestményét. "Ö, Isten bölcseségének és tudo­
mányának mélységes gazdagsága." (Róm. ll, 33.)

E Sziv mélyén találja fel végre minden teremtmény utolsó
célját. Azért mozognak körülötte a szivek, mint a csillagok a
sark körül, mint a bolygók a nap körül. Szeretet vagy gyúlö­
let ihleti őket, de körülötte kell mozogniok mindnyájuknak.
"Jézus Szíve, minden szív királya és központja. irgalmazz
nekünk, és add, hogy míndíg jobban szeressünk!"

Legszeretőbb slÍv

Azt szeretné legjobban ez a Szív, ha minden szívet végnél­
küli szeretetével kormányozhatna. Hisz azért csapnak belőle

oly magasra a lángok, hogy az emberek szívét víszontszere­
tetre gerjesszék. Legnagyobb öröme abban telik, ha testvérei­
nek szíve szeretettel vonzódik hozzája. "Gyönyörűségem az
emberek fiaival lenni." (Péld. 8, 13.)

Azért is jött a világra, hogy az embereket emberí szere­

tettel szeresse és hogy az emberek viszont őt is mint testvé­
rüket szeressék. "Felvette a szolga alakját, hasonló lett az
emberekhez." (Fil. 2, 7.)

Megható jelenet az, mikor az úr születésének napján mise
közben eszavakra: "Megtestesült a Szentlélektől, születék
Szűz Máriától és emberré lett", az áldozópap kíséretével együtt
térdre borul, hogy az örök Atya Igéjét, mely testté lőn, leg­
mélyebb alázattal imádja és Szíve felfoghatatlan szeretetének
meghálálására viszontszeretetét fölajánlja.

Ez a mélységes szeretet, mely Jézus Szívében honol, való­
ban megérdemel minden viszontszeretetet. Ez a szeretet oly
istení és oly hatalmas, hogy Mátét a vámpadról az apostolok
közé hívja, Pétert egy tekintettel az örvény mélységéből ki­
ragadja, Magdolnát a bűn mocsarából kimenti, a haldokló
latornak a mennyországot odaígéri, valamennyiüket szentekké
teszi. Ez a szeretet oly emberi és oly gyengéd, hogy égő köny­
nyeket facsar ki Jézus szeméből, mikor barátja sírjánál imád-
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kozik vagy míkor Dávid városának nagyságát szemléli és a
jövendő pusztulás napjaira gondol.

Ez a szeretet oly tág és oly nagy, hogy az egész világot
magához öleli és senkit sem zár ki, aki hozzá közeledik.

Mit követelünk az igazi szeretettől? Megelégszünk-e oly
szeretettel, mely csak üres szavakban és puszta érzelmekben
tetszeleg magának? Az igazi szeretet tettekben nyilvánul meg,
odaadásban, áldozatokban.

Ha volt valaha tettrekész szeretet, akkor ez az isten­
emberi szeretet volt, mely Jézus Szívében égett. Szívének
vérébe mártotta az Udvözitő tollát, mikor a keresztjére ráírta:

"Nagyobb boldogság adni, mint kapni." (Csel. 20, 35.)
Ez a szeretet hívta őt le királyi székéről e siralomvölgyébe.

Ez űzte városból-városba, hegyen és völgyön át, a nyár hő­

ségében és a téli fagyban, éhség és szomjúság közt, hogy az
elveszett juhokat felkeresse és szeretett nyájához vissza­
vezesse. Ez a szeretet facsarta ki ereiből a vért, míkor halál­

verejték lepte el felséges ábrázatát, ez kötözte meg szabad
és világot teremtő isteni kezeit, ez tette őt a nép selejtesévé
és az emberek legutolsájává, ez feszítette föl keresztre, ez
szúrta át Szívét a szégyen karóján. Ez a szeretet köti le oltá­
rainkhoz maíglan, és onnét önti ki kegyelmeit és áldásait a
nagy világra: bűnösöket megtérít, szenteket nevel, betegeket
gyógyít, szomorúakat megvigasztal, fáradozókat megenyhít és
felüdít. Nézzünk fel a keresztre, mely Jézus Szívének szeretet­
lángjai közt égnek emelkedik és megértjük áldozatkész szere­
tetének egész nagyságát: "Jézus Szíve, a szeretet lángoló tűz­

helye, könyörülj rajtunk! ....

Ez a SzÍ7 a népek Tanítójának Szíve. Szeretete bőségéből

szólottak a Mester ajkai. Ez a Szív az örök Főpapnak Szíve,
aki a végtelen Istennek bemutatta a nagy engesztelő áldoza­
tot. Ez a világ Megváltójának Szíve, aki a tátongó mélységet
kitöltötte, mely a teremtményt Teremtőjétől, a gyermeket Aty­
jától elválasztotta. Szeretete megnyitotta a mennyország ka­

puját, benne mondhatjuk: "Mi Atyánk, ki vagy a mennyekben."
Ez a Szív Közvetítőnknek a Szíve. A teremtés hegyének magas
csúcsán székel, és a népek felzarándokolnak hozzá és Szívében

helyezik el kéréseiket. Ezen a Szíven át jutnak el kéréseik a
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Mindenható trónusáig, ezen a Sziven át ömlik rájuk a kegye­
lem árja, mely életet szül és örömet ád. Ez Jákob titokzatos
lajtorjára, melyen az imádságok és kegyelmek fel s alá szál­
lanak. "Jézus Szíve, az élet és szeritség forrása, Jézus Szíve,
minden vigasztalás kútfeje, könyörülj rajtunk!"

Legfélreismertebb szív

Oly hatalmas isteni és szerető emberi szív szemléleténél,
amilyen Jézus ístenemberi Szíve, méltán elvárhatnók, hogya
föld összes országai és birodalmai, fejedelmeikkel és kirá­
lyaikkal élükön, imádva arcra boruljanak és szívüket a viszont­
szeretet áldozataként bemutassák, odaajándékozzák, az ísteni

Szivnek oda.szenteljék. És ha mindent megtettek, amire képe­
sek, hogy ezt a Szívet méltókép magasztalják, mindez csak
csekély dolog volna ennek a Szívnek felséges szeretetéhez
képest,

De ki gondolna, hogy Jézus Szívét valamennyi szív között
leginkább félreismerik, hogy az egész vüágon megtagadják és

visszautasítják!

Ha valahol, itt lehet megvetett szeretetről szólni. A világ
az a hűtlen és áruló Dalila, aki Izrael erős oroszlánját, a hős

Sámsont elárulta, őt, aki annyira szerette. Amint ölében szen­
dereg, halálra adja át ellenségeinek kezébe.

Félreismerték ezt a Szívet, még míkor e földön dobogott
a Megváltó keblében; félreismerték halála után; félreismerik
a mai napig.

Hány ember van, aki ismeri? Hány, aki szereti? Hány,
aki magát neki tökéletesen és föltétlenül átadja?

Pogányok és hitetlenek vetélkednek eretnekekkel és sza­
kedárokkal. bűnös és Janyha katclíkusokkal, hogy ezt a Szivet

megsebezzék. Még a neki szentelt lelkek is töviskoszorút fon­
nak köréje.

Mi van Krísztus egész személyén, amit meg ne támadtak,
meg ne gyaláztak volna? Mint Istent megtagadták és mínt
embert becsmérelték, szentségét és küldetését kétségbe von­
ták, akadtak olyanok, akik még létezését is a mondák világába
utasitották. Szűz anyját és szeretett tanítványait, apostolait és
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ezek utódjait, földi helytartóját, csodáit és cselekedeteit, szen­
vedését és halálát, föltámadását és mennybemenetelét, Egy­
házát és tanításait, kegyelemteljes szentségeit megtámadták,
szidalmezták, sárba tiporták. Még szeretetihlette szándékait is
félremagyarázták.

Most ez a Szív magasztos dicsfényében és mérhetetlen
boldogságában már nem szenved ugyan, de abban a rettenetes

haláltusában az Olajfák hegyén, végtelen tudásában, egy egész
világ fájdalmát érezte át és a benső szenvedés kelyhét fenékig
ürírtette ki.

Hisz oly bőségesen munkálkodott és küzdött ez a Szív,
hogy mindent, de mindent visszas:zerezzen, ami elveszett, és
mégis szeretett testvéreinek jelentékeny része örökre elkár­
hozik. Mennyire szerette volna abban a borzalmas éjjeli jele­
netben, mikor a küzdelem kiszorította belőle a vért, úgyhogy
verejték alakjában jelent meg a Megváltó testén, mennyire
szerette volna akkor ez az isteni Szív, ha fáradozásának ered­
ményét, az emberek háláját e1őreláthatta volna. Ez lett volna
szenvedésében vigasza. De annyi lélekért hiába fáradozni,

annyi szívtől hálátlanságot tapasztalni: ez volt szenvedése
kelyhének legkeserűbb cseppje.

Ezt jelentik a tövisek, melyek oly fájdalmasan veszik
körül Jézus Szívét, ezt a vértől áradozó mély seb az Udvö­
zítő szent Szívének oldalán. Engesztelő viszontszeretetre, áldo­

zatokra szólítanak fel bennünket, hogy jóvátegyük, amit
vétettünk. eleget tegyünk azokért, akik bűnt bűnre halmoz­
nak, tövist tövis után szúrnak az isteni Szívbe, mély sebét

napról-napra szélesebbre szakítják.

*
Igy áll előttünk az isteni Szív megrendítő fenségében, el­

bájoló szépségében, lelkeket-szfveket, az emberiség nagyjait
és kicsinyeit ellenállhatatlanul magához vonzó szeretetében,
mélységesen megindító szenvedésében, fenségesen megrázó
félreismertségében és egeket boldogító mennyei örömében. Ez
a Szívavilágegyetemnek és a lelkek birodalmának közép­

pontja, a századok nagy jele, az emberi történések örök irá­

nyitója. Belőle árad ki s beléje tör vissza minden, ami van:
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Ő a forrás és a tenger, a gyökér és a fa csúcsa, az eredet és a
végcél. ,,0 előbb van mindennél, és minden őbenne áll fenn ...
mert úgy tetszett az Atyának, hogy őbenne Lakozzék mínden
teljesség." (Kol. 1, 17-19.)
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Il. RtSZ:

A TISZTELET CÉLJA ÉS

GYAKORLASA





A Jézus Szíve-tisztelet célja

P. Croiset-hez írt levelében Alacoque Szent Margit így
számol be az egyik kinyilatkoztatásról, melyben részesült:

"brtésemre adta, hogy forró vágya az emberek szeretete után
és az a kívánság, hogy letérítse őket a kárhozat útjáról, ahová
a sátán seregestül hajtja, arra az elhatározásra indította, hogy
kinyilatkoztassa Szívét az embereiknek a szeretet, irgalom,
kegyelem, megszentelés és üdvösség minden kincsével, me ly
benne van. Igy azután egy Isten Szívének isteni kincseivel
bőségesen és pazaron meggazdagítja azokat, akik tőlük telhe­
tőleg minden tiszteletet, szeretetet és dicsőséget megadnak és
megszereznek neki.:"

Ebben a kinyilatkoztatásban Krisztus Urunk a Szent Szív­

tisztelet céljáról szól, Elsősorban arról a célról, mely őt szemé­

lyesen arra indította, hogy Szívét kinyilatkoztassa a világnak
(finis operantis). Ez a cél közvetlenűl magának a kinyilatkoz­
tatásnak. indítéka, közvetve pedig a Szent Szív-tiszteletnek is
célja; hiszen a Szent Szív-tisztelet által akarja az Udvőzítő

elérni azt, amit a kinyilatkoztatással magának célul kitűzött.

EngesztelcS viszontszeretet ­
a lelkek üdvözítése

:ez a cél pedig nem más, mínt megnyerni az emberek sze­
retetét 5 őket .letérítení a kárhozat útjáról. Ez a két cél szoros

összefüggésben áll egymással. bPP a szeretet, meHyel az em­
berek szeatséges Szívét körülveszik, tériti le őket a kárhozat

útjáról. Jézus szándékában ez a kettős cél egymásnak. kölcsö­
nösen alá van rendelve. Egyrészt ugyanis a végcél nem lehet
más, mint az emberek üdvössége s ami ezzel együtt jár: a
mennyei Atya dicsősége. Hiszen ez a megtestesülés célja
maga: "bn azért jöttem, hogy életük legyen, és minél több
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legyen." (';n. 10, 10.) "Az pedig az örök élet, hogy megismer­
jenek téged, egyedül igaz Istent, és akit küldöttél, Jézus
Krísztust.' (Jn. 17, 3.) "Fiat fog szülni, - mondta az engyaí
Józsefnek - kit Jézusnak fogsz nevezni, mert ő szabadítja meg
népét bűneitől." (Mt. 1, 21.) Ennek a végső célnak, a mennyei
Atya dicsőségének s az embereik üdvösségének van aláren­
delve az úr Jézus egész megváltói szeretete.

Viszont az ő Szívében az isteni szeretet s maga az Isten
honol, a mindenség végcélja. S mint ember is ő az egész világ­
egyetem közvetlen célja, mert a szentatyák szerint minden
az Istenemberért van teremtve. Azért az emberek üdvössége
is őt dicsőíti. Az üdvözürltek mind az ő koronáját ékesítik
majd. Ebből a szempontból az iránta való szeretet mindenek­
fölött áll s csak a mennyei Atya dicsősége áll fölötte Szent
Pál szava szerint: "Ti Krisztuséi vagytok, Krisztus meg az
Istené." (1 Kor. 3, 23.) .Mínden alája van vetve neki, kivéve
azt, aki mindeneiket alávetett neki. Midőn pedig minden alá
lesz vetve neki, akkor a Fiú maga is aláveti magát annak, aki
mindent alávetett neki, hogy az Isten legyen minden mindenek­
ben." (1 Kor. 15, 27-28.)

A vágy az emberek szeretete után tehát Krisztusban egy­
értelmü Isten végtelen vágyával teremtményei szeretete után,
mely saját isteni természetének szeretetéből fekad, Egyértelmű

az Istenember vágyával az emberek szeretete után, mely öt az
Atya akarata szerint mindenkép megiJleti; hiszen az Istenember
felismeri önmagában végtelen szeretetreméltóságát; mely az
emberek. viszontszeretetét követeli. Azért ez a vágya szeretet
után sem Istenben, sem Krisztusban nem önző vágy, hanem a
dolog lényegéből s a lényegnek megfelelő értékeléséből fakad.

"Ha tudnád, mennyire szomjazom az emberek szeretetét,
mondotta az úr Alacoque Szent Margitnak, akkor nem kímélnél
semmi fáradságot sem, hogy nekem ezt az örömöt megsze­
rezd ... Égető vágy a szomjúságom az emberek. szeretete után.:"
De Saumaise anyának pedig ezeket írja a Szent: ,,0 uralkodni
fog ellenségei ellenére is, s uralma alá hajtja és birtokába veszi
szíveinket; mert az a főcélja ezzel az áhítattal, hogy a lelkeket
szeretetéhez térttse.:"

Mégis ha Jézus Szívéről van szö, melynek, mint láttuk, jel-
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lemzö vonása a megváltói irgalmas szeretet irántunk, akkor a
vágy az emberek szeretete után inkább alá van rendelve az
embereket boldogítani akaró vágynak, mely Szívében ég. Igy
jelenik meg ez a vágya többi kinyilatkoztatásban is.

"Isteni Szívem oly szenvedélyesen szereti az embereket,
mondja Jézus az első nagy kinyilatkoztatásban, hogy forró
szerétetének lángjait többé már nem tudja magába fojtani,
hanem ki kell azokat árasztania, hogy meggazdagíts-a őket

drága kincseivel, melyeket előtted felfedek. Ezek minden üdvös­
séges és megszentelő kegyelmet tartalmaznak, mely szükséges
arra, hogy őket a kárhozat örvényéből kírántsam."

Ebben a kinyilatkoztatásban csak az embereket boldogítani
akaró vágyról van szó. Ez a cél lebeg tehát elsősorban Jézus
Szíve előtt. De viszont, mint már említettük, az emberek bol­
dogságát s üdvösséget csak a szeretet Jézus iránt eszközölheti.
Azért ég a vágy Jézus Szívében is oly erősen az emberek
víszontszeretete után, s azért oly mély, oly metsző a fájdalma
az emberek hálátlansága miatt. Ez a hang szólal meg a máso­
dik és utolsó nagy kinyilatkoztatásban.

"Ez jobban fáj nekem, így panaszkodik Alacoque Szent
Margitnak, mint minden egyéb, amit kínszenvedésem alatt el­
viseltem. Ha csak kissé viszonozták volna szeretetemet, kevésbe
vettem volna mindazt, amit érettük elszenvedtem, és ha lehetne,
szeretnék még többet tenni értük De ők minden iparkodáso­
mat, mellyel érdekükben fáradtam, hidegen és durván vissza­
utasították. Legalább te szerezd meg nekem azt az örömet,
hogy képességed szerint kárpótolj hálátlanságukért...

Ezekben az utolsó szavakban nyer kifejezést a cél, melyet
Jézus az ő szent Szívének kinyilatkoztatásával el akar érni: az
emberek engesztelő viszontszeretete. Ugyanezt mondja nekünk
az utolsó kinyilatkoztatás is: "Kívánom tőled, hogy az úrnap
nyolcada utáni pénteket Szívem tiszteletére külön ünneppé
avassák. A hívek járuljanak ezen a napon szentáldozáshoz és
ünnepélyes megkövetéssel szerezzenek elégtételt Szívemnek
mindazokért a méltatlanságokért, amelyekkel a kitett Oltári­
szentségben illetnek."

A Jézus Szíve-tisztelet célja tehát az Udvözítö szándéká"
ban az emberek üdvössége, lelki meggazdagítása, melyet azzal
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akar elérni, hogy szívüket engesztelő szerétetben saját isteni
Szívéhez vonzza: "Add nekem, fiam, szívedet." (Péld. 23, 26.)
A közvetlen cél tehát az engesztelő viszontszeretet, a távolabbi
a lelkek kegyelmi gazdagítása és üdvözítése a mennyei Atya
dicsőségére. Magának a kinyilatkoztatásnak közvetlen célja
pedig a Szent Szív szeretetének kiáradása, met1.yből az embe­

rek lelki meggazdagítása s ezzel szívüknek viszontszeretetre
való lobbantása folyik.

De ha az Úrnak a Jézus Szíve-tisztelettel ez volt a szán­
déka, akkor szándékának elérésére minden bizonnyal alkalmas
tárgyat állított lelkünk s áhítatunk elé. A Jézus Szíve-tíszte­
letnek alkalmasnak kell lennie arra, hogy a lelkeket gazda­
gítsa, az üdvösségre vezesse, bennük az engesztelő viszontsze­
retetet Jézus iránt lángra lobbantsa. Erre alkalmassá pedig a
tisztet1.et tárgya teszi. Azért a Jézus Szíve-tísztelet belső célját
és rendeltetését (finis operis) a tisztelet tárgyáról olvashat­
juk le.

A Jézus Szíve-tisztelet tárgya, mint láttuk, nem egyéb,
mint Jézus eleven istenemberi Szíve, testi s lelki bensejé, mely
minden erénynek, lelki gazdagságnak, egész benső életének,
örömének, fájdalmának, főleg szeretetének forrása és szék­
helye, s melynek jellemző vonása a megváltói irgalmas szeretet
irántunk, melyet mi emberek sokszor hálátlanul megvetünk s
félreismerünk.

Ebből a tárgyból önként folyik a tisztelet belső rendelte­

tése s célja.
A megváJtói irgalmas, de félreismert s hálátJansággal vi­

szonozott szeretet önként is viszontszeretetet és engesztelést
követel s ezt tűzi ki célul a Jézus Szíve-tisztelők elé. Ezt fejezi
ki az ünnepi szentmíse és zsolozsma oratiója e szavakkal:

"Isten, te nekünk Fiadnak vétkeink által megsebzett Szívében
szeretetednek mérhetetlen kincseit kegyes irgalommal meg­
nyitod: add, kérünk, hogy kegyeletünk s odaadásunk szolgála­
tával együtt neki méltó elégtételt is nyujtsunk."

Az engesztelő viszontszeretet tehát a Jézus Szíve-tisztelet

közvetlen benső célja és rendeltetése.
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Követés, szent megpihenés Jézus Szívében

De ez a megváltói irgalmas szeretet eleven Szívre utal

mint annak forrására és székhelyére, Szívre, mely magában

foglalja a kegyelmi kincsek egész gazdagságát, az erények és

szentség mérhetetlen tárházát, a vigasztalás és megbocsátás
kimeríthetetlen forrását. Azért önként arra indít, hogy ebből

a Szívből merítsük a kegyelem s üdvösség kincseit, hogy ennek

a Szívnek szentségét és erényeit utánozzuk s benne lelkünk
békességét, pihenőhelyét és védőbástyáját megtaláljuk.'

A Jézus Szíve-tisztelet további célja tehát a Szent Szív

erényeinek követése, kegyelmi kincseinek, a megbocsátás és

üdvösség kegyelmeinek elnyerése s lelkünk vigasza és meg­

pihenése a Szent Szívben. Mindez a Jézus Szíve-tisztelet célja.

Szépen fejezik ezt ki az ünnepi oratiók Alacoque Szent
Margit és Boldog Colombiére ünnepén. Előbbiben kérjük, hogy
az Úr Jézust "mindenben s mindenekfölött szeressük s Szív é­

ben maradandó lakásunk legyen", utóbbiban pedig, hogy "szent­

séges Szíve erényeit magunkra öltsük és gerjedelmeitől fel­
gyulladjunk".

Osszefoglalóan mondhatjuk, hogy a Jézus Szíve-tisztelet

közvetlen célja a nagylelkű, áldozatos viszontszeretet Jézus

iránt, mely egyúttal engesztelő szeretetté lesz a megbántások­

ért, melyekkel a Szent Szívet illetik. De ezzel a szeretettel

egybekapcsolódik Jézus Szíve erényeinek utánzása, a benső

egyesülés a Szent Szívvel és mérhetetlen kincseivel való lelki

meggazdagodásunk. Végső kihatásában pedig lelkünk üdvös­

sége, szentsége s a mennyei Atya minél nagyobb dicsősége.

Egyébként a Jézus Szíve-tiszteletnek másodlagos céljai a fő­

célból önként adódnak. A szeretet, mely a Szent Szív-áhítat

főcélja, szükségkép magával hozza az engesztelő lelkületet,

ha azokra a sérelmekre gondolunk, melyek szeretetünk tárgyát

megsebzik. A szeretet továbbá, ha igazi, egyúttal tevékeny is

és elsősorban a szeretett személy akaratát iparkodik teljesíteni

s hozzá hasonló akar lenni. Ezért a szeretet követés nélkül

nem lehet igazi szeretet. De a szeretet egyesülni is óhajt. Azért

a Jézus Szíve-tisztelő belemélyed Jézus bensejébe s ott keresi

nyugalmát, pihenését. Kegyelmi kincseiben gyönyörködik s

7 P. Csávossy: A századok nagy jele. 97



azokat saját megszentelésére felhasználje, hogy így Jézust még
jobban szerethesse. Bizalommal közeledik hozzá. Víszont a sze­
retet Jézus részéről is tevékeny, s azért lehetetlen, hogy Szíve
kincseit fel ne tárná, Ielkünket azokkal ne gazdagítaná s így
szívünket még szorosabban magához ne vonná.

"Jézus isteni Szívének áhítatos kultusza, írja Prohászka,
mint ragyogó csillag áll lelki világunk látóhatárán s az Úrnak
nagy alakját, Krisztus fönséges, imádandó megváltói egyénisé­
gét mélyen besugározza lelkünkbe. Ez az áhítat hangosan hir­
deti: ,Szeretett benneteket, hálát és viszontszeretetet akar tőle­

tek.' Bevezet Jézus lelki világába, az isteni élet forrásához, az
Evangélium szent patakjához. Magas szállású, átszellemült sze­
retettel akar bennünket betölteni, akarja, hogy félő tisztelet­
ben imádjuk, engeszteljük, kegyelemért esedezzünk. Krisztus
követésére küld és szívünkbe írja: aki az üdvösség útján akar

járni, alkosson magának Isten Szívéhez hasonló szívet ... sur­

sum corda!... ,Nem én élek, hanem Krisztus él bennem.' Az
istenszív kultuszának ez az iránytűje, ez van a végtelen per­
spektiva végén mint ellenállhatatlan vonzóerő. Jézussá lenni ...
Jézussá lenni ... dobogja minden emberszív, mely ebbe a vég­

telen portikuszba nézett.'"

A társadalom megújítása

Vannak azonban Alacoque Szent Margit írásaiban részek,
melyek előttünk a Jézus Szíve-tiszteletnek még egy másik cél­
ját is felfedik. De Saumaise anyának 1678 júniusában a követ­
kezőket írja a Szent: "Ez a szeretetreméltó Szív uralkodni fog

a sátán ellenére is. De ezzel nem elégszik meg. Nagyobb szán­
dékai is vannak. Ezeket csak az Ő mindenhatósága tudja végre­
hajtani, meIy mindent megtehet, amit akar. Azt hiszem ugyanis,
ünnepélyes pompával óhajt a fejedelmek és királyok házába
bevonulni, hogy ott annyira megtiszteljék, amennyire meg­
gyalázták és megalázták szenvedésében, és akkora örömét
találja abban, hogyha a föld hatalmasait maga előtt látja le­

borulva és megalázkodva, amennyi keserűséget érzett, mikor
lábaik alá tiporva látta magát."

A francia királynak, XIV. Lajosnak pedig üzeni, hogy Szent
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Szivével "uralkodni akar palotájában, akarja, hogy zászlóira
festesse, fegyvereire vésesse, hogy azokat minden ellensége
fölött győzedelmesekké tegye"..

Ebből látjuk, hogy Krisztus Szent Szívének tisztelete által
nemcsak az egyént, hanem a társadalmat is meg akarja szen­
telni, nemcsak az egyes emberektől, hanem a közösségektől, a
nemzetektől és államoktól is tiszteletet, hódolatot, szeretetet és
odaadást vár, követeli Szent Szive törvényeinek megtartását
s ,a nyílvános életet is át akarja hatni Szent Szive szellemével.

Ez a cél ugyan nem különbözik lényegben az előbb vázolt­
tól, mert itt is viszontszeretetről, engesztelésről, követésről,

Szent Szive kincseinek kiaknázásáról van szó, Csak két moz­
zanat domborul ki az idézett szavakból jobban: 1. Krisztus
Urunk óhaja, hogy az egész emberi életet, nemcsak a magán-,
hanem a közéletet is szellemével betöltse s a közületektől, az
államoktól s fejedelmektől is tiszteletet, engesztelő szeretetet
s hódolatot kapjon; - 2. Krisztus nemcsak égi, hanem földi
javakat is ígér Szent Szíve tisztelőinek.

Mindez azonban azért van, hogy egyrészt a földi javak
ígérésével, melyek természetesen nem áIlhatnak az égi javak­

kal ellentétben, a még kevésbbé lelki beállítottságú embereket
is magához vonzza, másrészt a közéletnek Szent Szíve szelle­
mével való áthatása által az egyesek üdvösségének is nagyobb
biztosítékot nyujtson s Egyházának nagyobb hatóerőt bizto­
sítson. Mindnyájan tudjuk ugyanis, mennyi fü~g attól, keresz­
tény-e vagy sem a nyilvános élet, istenfélők-e vagy sem a
fejedelmek és nagyok. Erről azonban bővebben akkor szólunk,

ha majd a Jézus Szíve-tisztelet jelentőségéről tárgyalunk. Itt

csak azt akartuk megemlíteni, hogy a Jézus Szíve-tisztelet

célja a társadalom megújítása is. Ezt a célt sokan szem elől

tévesztik, amikor a Jézus Szíve-tiszteletet ismertetik vagy gya­
korolják.

Szépen fejezi ki ezt a gondolatot a himnusz Krisztus Király
ünnepén:'

Krisztus, békét szerző Király,
Igázd le a gőgöt s pokolt:
Hogy majd a tévelygő juhok
Megleljék mind az egyakolt!

7'

A véres fán, a Golgotán
Ezért függött kitárt karod,
S a lándzsaéltől megszakadt
Izzó Szíved föltártad ott.
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Ezért rejted két szín alá
Oltáron tested s véredet:
Atvert kebledből ontva le
Fiakra szent kegyelmedet.

(Ford.: Nagyfalusy L. S. .L]

Ez a nagy cél nem más, mint Jézus Szíve országának meg­
teremtése s megalapozása a földön. Ezt szolgálja voltakép az
Imaapostolság nagyszerű intézménye. Erről írt egész kötetek­
ben annak nagy apostola, P. Ramíére. Erről nálunk a Szent Szív

lánglelkű hirdetője, P. Biró. Ez volt az eucharisztikus és Krisztus
Király-kongresszusok fő mozgató gondolata kezdettől fogva, ez
az Unum-mozgalomnak is vezéreszméje: Jézus Szíve társadalmi
királysága.

Benső gyakorlatok

A Jézus Szíve-tisztelet
benső gyakorlatai általában

A tisztelet tárgyából és céljából folyik annak gyakorlata.
A Jézus Szíve-tiszteletben az istenemberi Szív fő jellemző

vonása a megváltói irgalmas szeretet. A szeretetet csak viszont­
szeretettel lehet méltókép tisztelni. Azért a Jézus Szíve-tiszte­
letnek is jellegzetes gyakorlata, a tiszteletnek mintegy lelke
nem lehet más, mint az Udvözitő szerető Szíve iránti odaadó,
buzgó, gyengéd, áldozatos, nagylelkű viszontszeretet.

Ugyanez következik a tisztelet belső céljából is, melyről

az előbbi fejezetben szóltunk. Ha a Jézus Szíve-tisztelet a Szent
Szívet elsősorban mint megváltói irgalmas szeretettel szerető

szívet állit ja elénk, akkor az áhitat belső célja, melyre épp
tárgyánél fogva alkalmas, nem lehet más, mint ennek a meg­
váltói szeretetnek tisztelete. Ez tehát az áhitat természeténél
fogva annak belső rendeltetése és célja. Ennek a célnak meg­
felel az áhitat jellegzetes gyakorlata is, mely azt minden más
áhitattól megkűlönbözteti.Ez pedig csak a viszontszeretet lehet;
mert szeretetet, mint mondottuk, csak szeretettel lehet tisz­

telni.

De ugyanez következik Krisztus Urunk kifejezett óhajából
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is, mely az emberek viszontszeretetét tüzi ki Szent Szíve tisz­

teletének közvetlen céljául. "Forró vágya az emberek szere­
tete után, mondja Szent Margit, arra az elhatározásra indította,
hogy Szívét az embereknek kínyílatkoztessa.:"

Az Udvőzítő Szent Szíve iránti viszontszeretet valóban
megkülönbözteti a Jézus Szíve-tiszteletet minden más áhítattól.
Semmiféle más áhítat sem állítja ugyanis elénk egyenesen a
szeretetet mint az áhítat tárgyát." semmiféle más áhítat sem
tűzi ki közvetlen céljául a viszontszeretetet.

Az Oltáriszentség tisztelete közvetlenül csak ,a szentség­
ben rejlő Istenember imádandó fölségét állítja elénk. Csak ha
Szent Szívére, szeretetére gondolunk, akkor látjuk ezt a sze­
retetet mintegy megtestesülve a szentségi színek alatt. - Jézus
szent Sebeinek tisztelete közvetlenül csak az úr szenvedését,
megváltásának véres nagy titkát állítja szemünk elé. Csak ha
Szívére, annak szeretetére gondolunk, akkor nyílik meg tekin­

tetünk előtt a kilátás, mely a sebeken át végtelen irgalmát,
hozzánk leereszkedő megváltói könyörületét tárja fel előt­

tünk. Egyedül csak a Jézus Szíve-tisztelet, függetlenül minden
mástól, a szeretet tisztelete s áhítata.

Ezt hangsúlyozzák lépten-nyomon Szent Margit szavai s az
úr szavai is Szent Margit írásaiban. "Ha csak kissé viszonozták
volna szeretetemet, mondja az úr, kevésbe vettem volna
mindazt, amit érettük elszenvedtem...l. Leveleiben Szent Mar­
git állandóan Jézus szeretetére buzdít. Fölösleges erre nézve
külön idézeteket ide írni, annyira közismert ez a tény.

A szeretet tulajdonságai

A viszontszeretet azonban, mely a Jézus Szíve-tisztelet

jellegzetes gyakorlata, külön színezetben lép elénk." Ez a sze­
retet nem közönséges, hanem nagy és mély. Meg akar felelni
annak a mindent felemésztő, mély szeretetnek, mely az Udvö­
zítő Szívéből felénk árad. Az Enekek énekével mondja:

Mint a halál, erős a szerelem,
Es a féltés mar, mint az alvilág,
Lángoló tűz az, emésztő elem.
Nem sodorják el sodró folyamok.
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Nem olthatják. el tengernyi vizek.
Elhamvadnak benn házak, vagyonok.

[Ford.: Székely László.]

Annak a szeretetnek s vágynak óhajt megfelelni, mely az
úr ajkairól megszólalt: "Tüzet jöttem bocsátani a földre; és mit
akarok mást, mint hogy felgyulladjon?" (Lk. 12, 49.) Olyan sze­
retetre törekszik, mely a Szent Margitok, a Gertrudok, a Colom­
bíérek s a Szent Szív nagy tisztelői szivében lángolt.

Ez a szeretet buzgó, áldozatos. Nem szavakban nyilvánul
meg egyedül, hanem tettekre tör, áldozatokkal ékeskedik.
Ismét az Enekek énekével mondja: "Ha valaki háza egész
vagyonát adja is a szerelemért, semmibe sem veszi azt." (En.
8, 7.) "A szeretet szárnyal, mondja Kempis, fut és örvendez ...
Mindenért mindent ad ... nem tekinti az ajándékokat, hanem
az ajándékozót keresi minden ajándék fölött. A szeretet gyak­
ran nem ismer mértéket, hanem minden mértéken felül buzog.
A szeretet nem ismer terhet, nem tekinti a fáradságot; többre
vágyik, mint amennyit elbír; nem törődik a lehetetlenséggel,
mert azt hiszi, hogy neki minden szabad és lehetséges."
(Krisztus köv. 3, 5.)

Ez a szeretet nagylelkű, kitartó, Szent Pállal kérdi: "Ki
szakít el minket Krisztus szeretetétől?nyomorúság vagy szoron­
gatás? éhség, mezítelenség, veszedelem vagy üldözés vagy
kard?" S vele adja meg a választ: .Bíztos vagyok abban, hogy
sem halál, sem élet, sem angyalok, sem fejedelemségek, sem
hatalmak, sem jelenvalók, sem jövendők, sem erők, sem ma­
gasság, sem mélység, sem egyéb teremtményei nem szakíthat
minket az Istennek szeretetétől, ameily Jézus Krisztusban, a mi
Urunkban van." (Róm. 8, 35. 38-39.)

De ez a szeretet egyúttal gyengéd, baráti szetetet is, mely
tudja, hogy viszontszeretetre talál Jézus részéről. Megfelel
annak a szeretetnek, mely az utolsó vacsora alkalmával a
búcsúbeszédben Jézus ajkán megszólalt: "Már nem mondalak
benneteket szolgáknak... hanem barátaimnak mondottalak.
títeket, mert mindent, amit hallottam Atyámtól, tudtul adtam
nektek." (Jn. lS, 15.) Az Enekek éneke menyasszonyával vallja:
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A kedvesem különb, mínt ezerek.
Fehér is, piros is. Hollóhaján
S pálmás fején arany fej-ék rezeg.

Könnyes szeme csillog, mint a patak,
Mint tejben fürdö szép fehér galambok,
Melyek bő forrás partjain játszanak.

Kívánatos ö. Ajka csupa méz.
Barátnőim, ilyen a kedvesem,
Hogy lángra gyúl mindaz, ki rája néz.

(Ford. Székely Lészló.}

De mindezek hallatára talán a csüggedés vesz erőt rajtunk,
mert ki tudna a szentek szeretetével versenyezni? Ha a Jézus
Szíve-tisztelet ily szeretetet követel, akkor - úgy véljük. ­
jobb eleve lemondani róla, hogy Jézus Szíve-tisztelők legyünk..
Akkor a gyengék, a gyarlók, akik hibáznak, a bűnösök eleve
ki vannak zárva a Szent Szív tisztelői sorából. Pedig ő azt
mondotta: "Nem jöttem az igazakat hívni, hanem a bűnösö­

ket." (Mt. 9, 13.) S szent tanítványa által megígérte, hogy a
bűnösök Szívében az irgalom tengerére találnak: "Ez az isteni
Szív ugyanils erősség és biztos menedékhely azok számára,
akik hozzá folyamodnak, hogy kikerüljék az isteni igazságos­
ságot.''" "Tudják meg a bűnösök, mondotta egy választottjá­
nak napjainkban, hogy Szívem irgalma kimeríthetetlen. Tud­
ják meg a hideg és közömbös lelkek, hogy Szívem tűz, mely
gyullasztani akar, mert szeret. Tudják meg a jóakaratú és jám­
bor lelkek, hogy Szívem a tökéletességre és mennyei boldog­
ságra vezető biztos út."!

Ez a szó megmond és megold mindent. A szeretet, melyre
a Jézus Szíve-tisztelet ösztönöz, ugyan nem mindennapi, lagy­
matag, szűkkeblű szeretet, hanem nagy, áldozatos, lángoló s
míndent felemésztő szeretet; de viszont ez csak a végcél, a
hegycsúcs, mely felé a Szent Szívből kiáradó szeretetáramlat
mindíg új meg új kegyelmi ösztönzésekkel hajt és űz. Ez a sze­
retet nem engedi ugyan nyugodni, lanyhaságában megpihenni.
bűnös voltában megtespedni a lelket, de számít az emberi
gyarlósággal, ingatagságunkkal, a kísértésekkel. Jézus Szíve
a legnagyobb szeretetre ösztönöz, de türelemmel vár is, amíg
a lélek felövezi magát a hősök szeretetéveil. Jézus Szíve nagy
pedagógus. aki a legmagasabb célokat tűzi ki tanítványa elé,
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de azért fokozatról-fokozatra vezeti őt fel a szeretet magasla­
taira s számít a kisebb-nagyobb lecsúszásokkal, bukásokkal a
szeretet szépséges, de meredek útján.

Csak egy dolgot zár ki a Szent Szív tisztelete s ez a meg­
rögzött lanyhaság, mely nem akar a szeretet tüzétől lángot
fogni. Ez nyer kifejezést egy ismert Jézus Szíve-énekben:

Mely undorra kelt tégedet,
Vedd el a lanyhaságot,
0, önts belém új szellemet,
S nagy lelki buzgóságot!

De azért még a lanyhaság ellen is a leghatásosabb eszköz
a Jézus Szíve-tisztelet, HA lanyhák buzgók lesznek", ígéri szent

tanítványa által az isteni Szív. Vagyis ez azt jelenti: a lanyha
lelkek a tisztelet által vagy buzgók lesznek vagy elhagyják a
tiszteletet. Mert Jézus Szive tisztelete semmikép sem fér meg
a tudatos lanyhaságga!. Megfér a kisebb-nagyobb bukásokkal,
ha megvan a lélekben a törekvés a jobb, a nagyobb szeretet
felé, ha hibáival nem köt békét, hanem gyarló volta ellenére
ís napról-napra küzd ellenük. Megfér a szórványosan előfor­

duló bűnbeeséssel is, hacsak megvan az elszánt akarat a küz­
delemre s megvan a bizalom a Szent Szív megbocsátó irgal­
mában. Hiszen épp erre vonatkozik az Úr ígérete, hogy a
bűnösök Szívében az irgalom forrására találnak. Csak egy
dologgal nem fér meg a Jézus Szíve-tisztelet: a tudatos ellen­
állással a kegyelemmel szemben, a megrögzött bűnösséggel. a

megrögzött lanyhaságga!. Jézus Szíve vagy megtéríti a bűnöst

vagy a bűnös végleg elhagyja Jézus Szívét.

Lényeges vonásai

A viszontszeretet azonban, mely a Jézus Szíve-tisztelet
első és legsajátosabb gyakorlata, nemcsak színezetben és foko­

zatilag különálló szeretet, hanem oly vonásokat is tüntet fel,
melyek ezt a szeretetet benső természetében érintik s magá­
ból a tisztelet tárgyából fakadnak. A megváltói szeretet
ugyanis, mely Jézus Szívét jellemzi, mint láttuk, tettekben
megnyilvánuló, adakozó, áldozatos. szenvedő s az emberek
által félreismert, megbántott és meggyalázott szeretet. Vannak
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tehát ennek a szeretetnek oly benső vonásai, melyek Jézus
lelkéből fakadnak: az adakozó, áldozatos, tettben és szenve­
désben megnyilatkozó szeretet vonásai; s vannak oly külsö

vonásai, melyek az embereknek iránta tanúsított viselkedésé­
ből erednek: a szeretet félreismerése, megvetése s meggyalá­
zása,

Viszontszeretetünknek ezeket a vonásokat szükségkép
tekintetbe kell vennie. Azért a Jézus Szíve-tiszteletet jellemző

sajátos szeretet a mi részünkről szükségkép hálás szeretet lesz.
A hála ennek a viszontszeretetnek virága, melyet Jézus szere­

tetének nagy tettei, azok szemlélése fakaszt szívünkben. Jézus
szeretete könyörületes, irgalmas és megbocsátó: azért biza­
lomra gerjeszt. A bizalom viszontszeretetünknek másik virága,
mely Jézus irgalmas jóságának szemléléséből fakad. Jézus
Szíve általában az adakozó jóság s a kegyelmek forrása; azért
viszontszeretetünk is hálás a nyert jótéteményekért s bizalom­
teljes a továbbra is remélhető kegyelmek miatt. Hála és biza­
lom tehát sajátos vonásai viszontszeretetünknek, s így maguk
is a Szent Szív-tisztelet jellegzetes gyakorlataivá lesznek.

Az emberek hálátlansága által megsebzett Sziv, a meg nem
ismert, a félreismert, megvetett és meggyalázott szeretet pedig
engesztelésre, a szeretet engesztelésére szólit fel minket. A
viszontszeretetnek ez a vonása legjobban domborodik ki az
Alacoque Szent Margit által hirdetett s az Egyház által jóvá­
hagyott Jézus Szíve-tiszteletben. Lépten-nyomon találkozunk
vele a Szent írásaiban, leveleiben. XI. Pius pápa pedig mint
a Jézus Szíve-tisztelet legsajátosabb vonását emeli ki az en­

gesztelő szeretetet.
De ez az engesztelő szeretet valóban a szeretet engesz­

telése. Nem minden engesztelés sajátos vonása a Jézus Szíve­
tiszteletnek, hanem csak a szerétetből fakadó s magát a szere­

tetet megkövető engesztelés. Van engesztelés, mely az isteni
igazságosságot követi meg. Van engesztelés, mely inkább a
vezeklésben, mint a szerető részvétben nyilvánul meg. Ezek az
engesztelési módok nem sajátos gyakorlatai a Jézus Szíve­
tiszteletnek. Nem mintha a Jézus Szíve-tisztelőknem végeztek
volna s nem végeznének kűlső vezekléseket is, de azokat

egészen a szeretet hatja át, s a legfőbb engesztelési mód a Szent
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Szív-tiszteletben a szerető együttérzés, az engesztelő áídozés,

a szeretettől áthatott megkérlelés. Ezek a Jézus Szíve-tisztelet

sajátos gyakorlatai. Az egész tiszteletet pedig az engesztelő

szeretet szelleme lengi át mint annak lelke s éltető eleme.
De van a Jézus Szíve-tiszteletnek még egy gyakorlata,

me ly nem sajátos gyakorlata ugyan ennek a tiszteletnek,
melyet azonban mégsem szabad elfelejtenünk. Ez az imádás.

A Szent Szív isteni szív, "az isteni Igével áHagilag egyesített
szív", "az örök Atya Fiának szíve". Benne "lakozik az isten­
ség egész teljessége". Azért "végtelen fölségű" s imádásra­
méltó Szív.

Jézus testi szíve s emberi lelke ugyan nem máskép imá­
datra méltó, mint emberségének bármely egyéb része vagy
akár egész embersége is. De viszont van ok rá, hogy Szívét.

mely egyúttal lelki bensejét is képviseli s magába foglalja,
külön kiemeljük s Imádó hódolattal, tisztelettel körülvegyük.

Ez az ok épp a szívnek különös helye az emberben s az em­
berek felfogásában. Ezt fejtettük ki bőven, mikor a Szent Szív­
tisztelet tárgyáról, az isteni Szív kiválóságairól szólottunk.

Mivel Jézus egész embersége imádatra méltó, azért az
imádás nem képezi a Szent Szív-tiszteletnek sajátos gyakorla­
tát, de míndenesetre lényegesen hozzátartozik a Szent Szív­
tisztelethez. Amint a bélpoklos js, a vak is, amikor Jézushoz
közeledett, legelőször imádta őt, úgy mi is, valahányszor az
Udvözítőhöz, tehát szentséges Szívéhez is közeledünk, elsősor­

ban kell hogy őt imádjuk - személyét, de Szívét is. Hiszen
amíkor Szívét imádjuk, tiszteletünk végeredményben úgyis a
személynek szól. De hozzájárul még, hogya szív valamikép
a személyiséget is magába zárja, amint azt szintén fentebb ki­
Iejtettük.

Vannak azonban Jézus Szívének az Isten Igéjével való
személyi egyesülésen kívül más kiválóságai is, olyanok, me­
lyek épp a szívnek sajátos kiválóságai: bölcsesége, szentsége,
erényei. Ezek miatt nevezzük Jézus Szívét "minden dícséretre
legméltóbb Szívnek".

A dícséret tehát szintén gyakorlata a Jézus Szíve-tisztelet­

nek. Ez a dícséret azonban nem különbözik az imádás gyakor­
latától, mert a dícséretnek, mellyel Istennek, Krisztusnak.
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tartozunk, nem lehet más, mint imádó tisztelet és dícséret.
Vannak ugyan, akik az imádás mellett s annak alárendelve
még külön tiszteletet (hyperdulia) említenek, mellyel Krisztus

emberi természetének mint ilyennek adóznak; ez a felfogás
azonban kevésbbé egyezik meg Jézus emberi természetének
méltóságával, mely az Istennel való személyi egység miatt
minden megszorítás nélkül egyszerüen végtelen. Azért a dícsé­
retet az imádás mellett mint külön gyakorlatot nem kell meg­
említenünk.

Egyébként maga a viszontszeretet is, mely a Jézus Szíve­
tisztelet sajátos gyakorlata, szükségkép imádó szeretet, amint
viszont az imádás is, mellyel a Szent Szívnek tartozunk, kell,
hogy szeretetből fakadó imádás legyen. A hála, a bizalom, az
engesztelés is mind az imádó hódolattal van egybekapcsolva:
imádó hála, imádó bizalom s imádó engesztelés az, melyet
Jézus Szívének adunk, annál is inkább, mert eléggé megalapo­
zott vélemény szerint, maga az isteni szeretet ís benne rejlik
a Szent Szív-tisztelet tárgyában.

Viszont az imádás is, ha azt a Jézus Szíve-tiszteletben
gyakoroljuk, kell, hogy mindíg a hálával s bizalommal kap­
csolódjék s az engesztelő szeretet szelleméből fakadjon. Csak
így lesz az imádás gyakorlata igazi Jézus Szíve-tisztelet.

Ezekután mondhatjuk, hogya Jézus Szíve-tiszteletnek főleg

öt benső gyakorlata van: az imádás, a viszoniszetetet, a hála,

az engesztelés és a bizalom. Ezek a gyakorlatok magából a
tisztelet tárgyából folynak. Ezek közt az imádás nem sajátos
gyakorlata a Szent Szlv-tíszteletnek, a többi azonban sajátos
gyakorlata. Az imádást azért állítottuk első helyre, mert ha
a teremtmény Teremtőjével találkozik, elsősorban imádásra
keLl meghajlítania térdét. Más szempontból azonban a szere­

tetet kell első helyre tennünk, mert egyrészt a szeretet erénye
az erények közt az első, másrészt a szeretet a Szent Sziv­
tiszteletnek is Iegsajátosabb gyakorlata.

Mind az öt gyakorlatot szépen összefüggésbe hozhatjuk a
három isteni erénnyel: a hittel, reménnyel és szetetettel. Az
imádás ugyanis a hítből fakad, me ly a Szent Szívben annak

isteni mivoltát ismerteti velünk. A bizalom a reménnyel
kapcsoletos. A viszontszeretet pedig, melynek a hála s az
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engesztelés csak külön színezetet adnak, a szerétet erényével
azonos.

Szó lehetne még más gyakorlatokról is, p. o. Jézus Szíve

követéséről, a vele való benső egyesülésről, az érdekeiért való
buzgóságról, a felebaráti szeretetről, mely Jézus Szíve szeréte­
téből szükségkép fakad. De ezek közül az előbbi három, amint

azt a következőkben ki fogjuk fejteni, a Jézus Szive-tisztelet­
nek nem annyira gyakorlatai, mint inkább módjai, fokozatai,
melyekben magukban is az előbb említett öt gyakorlat benne
rejlík. A felebaráti szeretet pedig nem vonatkozik közvetlenül
Jézus Szívére mint tárgyra, hanem inkább a Jézus Szíve­
tiszteletből mínt forrásból ered és más-más szempontból a

követéshez vagy a Jézus Szívével való egyesüléshez vagy az
érdekeiért való buzgalomhoz fűződik s annak folyománya. Az
engesztelésről azonban, melynek a Jézus Szíve-tiszteletben
egészen különös szerep jut, részletesebben kell szólanunk.

Engesztelés
Az engesztelés némi tekintetben a Jézus Szíve-tisztelet

legsajátosabb vonása. Amint láttuk, a Jézus Szíve-tisztelet első

és leglényegesebb gyakorlata a viszontszeretet. S mint ilyen,

előbbrevaló az engesztelésnél, annak lelke és alapja. 13/a

De viszont ez a szerétet azok közt a körülmények közt,

melyek közt érvényesülnie, megnyilatkoznia kell, szükségkép
engesztelő szeretet kell hogy legyen. Istennel szemben első

kötelességünk az imádás; de ha megsértettükaz isteni fel­
séget p. o. káromlással vagy szentségtöréssel, akkor épp az
imádás kötelessége kell hogy engesztelésre, megkérlelésre,

vezeklésre indítson minket, s ez az engesztelés és vezeklés
nem lesz akármilyen, hanem olyan, mely a megsértett isteni
felségnek megfelelő, vagyis imádó engesztelés és engesztelő

imádás. Hasonlókép a Jézus Szíve-tiszteletben első feladatunk
a víszontszeretet: de ha a Szent Szívet az emberek bűneitől

megsebezve, saját bűneink miatt vérezni látjuk, akkor szere­
tetünk szükségkép engesztelő szeretetté vagy szerétettől át­

hatott engeszteléssé lesz. S ezt a vonást nem lehet már a szere­
tettől elkülöníteni. Nem akármilyen szerétet az, melyet a Szent
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Szív tőlünk elvár, hanem olyan szeretet, mely a megsebzett
megváltói szeretetnek megfelel. Ilyen értelemben mondhatjuk,
hogy az engesztelés a Jézus Szíve-tisztelet legsajátosabb
vonása.

Nemcsak engesztelnünk kell a Szent Szívet: imádnunk kell
azt, dícsérnünk, magasztalnunk, tisztelnünk, hálával és biza­
lommal kell neki adóznunk, elsősorban pedig szeretnünk kell
s vele szeretetben egyesü!nünk s érdekeit a magunkévá ten­
nünk, apostolaivá kell lennünk. De mindezt át kell hatnia a
tudatnak, hogy ezt a nagy, dicsőséges, szerető isteni Szívet az
emberek nem ismerik, nem szeretik, megvetik s meggyalázzák,

s hogy mi is bűneink által megsebzéséhez hozzájárultunk. Ez
pedig imádásunkat, dícséretünket, magasztalásunkat, hálánkat,
bizalmunkat, szeretetünket. követésünket. egyesülésünket.
apostolságunkat szükségkép engesztelő imádássá. dícséretté,
bizalommá s szeretetté teszi, követésünk szükségkép megköve­

tés lesz azokért, akik őt nem követik, egyesülésünk szükségkép
a kárpótlás jellegét ölti magára azokért, akik róla nem akar­
nak tudni, apostolságunk szükségkép azt célozza, hogy a tőle

megvont tiszteletért és szeretetért százannyi tisztelőt és szerető

lelket szerezzűnk neki. Egyszóval egész Jézus Szíve-tisztele­
tünk engesztelő tisztelet lesz.

Ilyennek mutatkozik be nekünk a Szent Szív-tisztelet
Alacoque Szent Margitnál, még ha a tiszteletnek ez a jellege
az előbbi századokban nem is domborodik ki annyira. Ilyennek
mutatkozik be XI. Pius nagy körlevelében, melyben így szól
a halhatatlan emlékű pápa: "Bizonyára kimagaslik és említésre­
méltó a Jézus Szíve-tisztelet egyéb sajátos gyakorlatai közt a
felajánlás, mellyel mimagunkat s mindenünket mint Isten örök
szeretetének ajándékait, Jézus isteni Szívének szenteljük.
Azonban szükségkép még más kötelességünk is van Jézus
szentséges Szíve iránt, s ez a tisztelettel áthatott elégtétel
kötelessége, melyet engesztelésnek is nevezünk. Mert ha a fel­
ajánlásban első és fődolog, hogy a Teremtő szeretetének a
teremtmény viszontszeretete megfeleljen, akkor a másik ebből

szükségkép következik, hogy amikor a teremtetlen Szeretetet
vagy hanyag feledéssel vagy bűnnel megbántottuk, neki a
bármi módon elkövetett sérelmekért elégtételt nyujtsunk. Ezt
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a kötelességet a közenséges nyelvhasználatban engesztelésnek
nevezzük. Bár mindkét dologra ugyanazok az okok ösztönöz­
nek, mégis az igazságosság és szeretet erősebben követeli az
elégtételt s engesztelést. Az igazságosság: hogy a vétkeink
által Isten ellen elkövetett megbántás és a rend megsértése
jóvátétessenek; a szeretet: hogy a szenvedő s gyalázatokkal
elhalmozott Krisztussal együttérezzünk s neki gyarlóságunk
mértéke szerint némi vigasztalást nyújtsunk.':" Ugyanezt fejezi
ki az Egyház ünnepi imádsága is, mikor azért könyörög, hogy
szerető odaadásunk mellett a méltó elégtételről se feledkez­
zünk meg.

Az engesztelés tehát a Jézus Szíve-tíszteletben egészen
kiváló helyet foglal el. De lássuk, hogy

miért is kell voltakép engesztelnünk,

vagyis mi az engesztelés oka és tárgya?

Alacoque Szent Margitnál így szól az Üdvözítő: "Ha csak

kissé viszonozták volna szeretetemet az emberek, kevésbe
vettem volna mindazt, amit érettük elszenvedtem, és ha lehetne,
szeretnék még többet is tenni értük. De ők minden iparkodá­
somat, mellyel érdekükben fáradtam, hidegen és durván vissza­
utasították. Legalább te szerezd meg nekem az örömet, hogy
képességed szerint kárpótolj hálátlanságukért." Az engesztelés
tárgya az Úr Jézus szavai szerint az emberek hidegsége, rész­
vétlensége s hálátlansága. Külön megemlíti még azt a fájdal­
mat, melyet Szíve érzett, mikor őt apostolai Getszemáni­
kertjében haláltusájában magára hagyták. "E miatt kellett
nekik szemrehányást tennem, mondja, hogy egy órát sem tud­
tak velem virrasztani." S ezért kívánja a Szenttől, hogy
csütörtökről péntekre virradó éjjel felkeljen s vele együtt át­
élje halálküzdelmének szenvedését.

Még kifejezettebben s részletesebben szól az utolsó, Ú. n.
nagy kinyilatkoztatás alkalmával: "Viszonzásul a legtöbb em­
bertől csak hálátlanságot tapasztalok a tiszteletlenségekben,
szentségtörésekben, hidegségben, megvetésben, mellyel engem
a szeretet e szentségében illetnek. De a legjobban az fáj
nekem, hogy még a nekem szentelt szívek is így bánnak velem."
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E szavakban ismét az emberek hálátlansága általában lép
elénk mint az engesztelés tárgya, de főleg a bűnök, éspedig
elsősorban az Oltáriszentség ellen elkövetett bűnök azok ré­
széről leginkább, akik különös módon Istennek, Krisztusnak
vannak szeritelve.

XI. Pius pápa a külön e célra kiadott imádságban főleg

a hitetlenséget s a keresztségi fogadalom lábbal taposását
jelöli meg mint az engesztelés tárgyát. Azután részletekbe
bocsátkozva így folytatja: "Jóvátenni akarjuk az életmód s
az öltözködés fényűzését és szemérmetlenségét, a romlottság
számtalan tőrvetését az ártatlanok Ielkére, az ünnepnapok

megszegését, a te nevedre és szentjeidre szórt szörnyű

káromlásokat, földi helytartód és a papi rend gyalázását, ma­
gának az isteni szeretet szentségének mellőzését vagy haj­
meresztő szentségtöréssel illetését, végül a nemzetek hivatalos
bűneit, melyek az általad alapított Egyház jogaival s tanító
hivatalával szembeszállnak."

1. Mindent összefoglalva s csoportosítva, mondhatjuk tehát,
hogy engesztelnünk kell mindenekelőtt az emberek érthetetlen
közömbösségéért, mellyel Krisztussal és megváltó rnűvével

szemben állanak. Ha semmi egyéb bűn sem volna a világon,
ez az elképesztő közömbösség egyedül elegendő, hogy a buzgó
és szerető szívek minden engesztelő szeretetét és nagylelkű­

ségét felkeltse.
Ha csak a nagyvárosok utcáin végigtekintünk vagy a

nagyvál1alatokban, a világgazdaság központjaiban sürgő-forgó

tömegek lelkét szemügyre vesszük, vagy a szórakozás helyein
kacagó s táncoló ezreket szemléljük, önként felvetődik lel­
künkben a kérdés: él-e ezeknek az embereknek legtöbbjében
valami magasabb vágy és érdeklődés, mint a pénz, a gazdag­
ság és az élvezet? S ha a gyárakban robotoló munkástömege­
ket nézzük, a gépek hidegszívű, komor tekintetű rabszolgáit,
ismét felvetődik a kérdés: gondol-e ez a durva külső alatt
rejtőző emberlélek másra, mint amit kezével meg tud fogni
vagy gyomrával meg tud emészteni? S ha nem is akarunk
világszemléletünkben pesszimisztikusan szélsőségesek vagy
egyoldalúak lenni, mégis nyugodt megfontolás aLapján állít­
hatjuk, hogy elképesztőennagy a közömbösek légióinak száma,
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akiknek mindegy: karácsony vagy húsvét van-e ma, élt-e,
meghalt-e Krisztus a világért, van-e nekünk valami közünk is
hozzá, - akiknek lelkében nincs húr, mely a szeretet akkord­
jaira hangolva Ienne vagy annak megszólalására maga is rez­
gésbe jönne. Számukra a kereszténység nem "jó hír", üres az
evangélium és nagyon is fölösleges dolog minden templom vagy
istentisztelet. Ez a megrendítő közömbösség azzal szemben,
aki az emberekért az égből leszállt és mindent feláldozott, a
legnagylelkűbb és legmesszebbmenő engesztelésre szólít fel
bennünket.

2. De sajnos, az emberiségnek nagyrésze nem marad meg
a közömbösségnél. A közömbösség maga oly könnyen átcsap

ellenséges érzületbe. Ez az ellenséges érzület valamikép min­
denkiben megvan, aki tudattal súlyosan vétkezik, és még­
inkább abban, aki tudatosan megmarad a vétekben. Főkép

azonban abban, akit a vétek úgy elvakít, hogy Istenben, Krisz­

tusban az erkölcsi világrend szentesítőjét szemlélve, gyűlölete

tárgyává teszi őket s üldözi. Manapság az istengyűlölet sok­
helyt szervezett formában lép fel s a teremtmény szervezett
harca Teremtője ellen megdöbbentő kórisméje korunknak.

3. Nem egyszer azonban jobban bánt minket jóbarátunk
hűtlensége, mint ellenségünk gyűlölete. Sajnos, ezt tapasz­
talja Krisztus is. Az engesztelés harmadik tárgya tehát a sok
neki szentelt lélek lanyhasága s hűtlensége. Gondolunk itt
azokra, akik valamikor nagy kegyelmekben részesültek, de
azokat eltékozolták vagy felhasználatlanul hagyták. Gondo­
lunk azokra, akiket szent ígéretek, fogadalmak, szentségi jegy,
kiválasztás és hivatás köt Krisztushoz és nagyobb szerétetére

kötelez, nagylelkűbb odaadásra, szent érdekközösségre, vele
azonosult életre. Mily érzéketlenül, mily hanyagul fogadják
olykor szívűkbe, hordják kezükben, veszik ajkukra, nyel­
vükre azok, akiknek Krisztus különös módon lett osztály­
részük és örökségük az életben. Mily kevés olykor a nagy­
lelkűség, mily csekély az áldozatkészség, mily ingatag a hű­

ség! Mindez engesztelést követel, engesztelésért kiált azokhoz,
akik még tudnak szeretni és tudnak áldozatot hozni azért, akit

szeretnek.
4. De van az engesztelésnek még két különös oka. Itt is
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közömbösség, gyűlölet, lanyhaság mutatkozik, de két külön

titokkal szemben, mely egészen egyedűlálló módon érinti épp
il szeretetet. Ez a két titok: a kenyér színe alá rejtőző és test­
vérünkben élő Krisztus - a szetetet kettős titka. Az Oltári­

szentség és a felebarát ellen elkövetett sérelmek különös en­
gesztelést követelnek. Előbbire gyakran, utóbbira talán csak
ritkán gondolunk. Nemcsak az bántja meg Krisztust, aki való­
ságos, hanem az is, aki titokzatos testét illeti sérelemmel.

Mily borzalmasak az utolsó évtizedek szentségtörései
Oroszországban, Mexikóban, Spanyolországban! Lerombolt
lemplomok, megszentségtelenített szentélyek, széttört szentség­
tartók és sárba tiport szentostyák. De mily borzasztó vétségek
Krisztus élő templomai ellen is: lemészárolt papok, meggyalá­
zott apácák, agyonkínzott hitvallók - harc és gyűlölet faj és
faj, nemzet és nemzet, osztály és osztály, család és család,
egyén és egyén közt. Bolsevizmus és rasszizmus, szocializmus
és nacionalizmus, mindegyik a maga szélsőségében megtaga­
dása a krisztusi egységnek és szeretetnek. Mindez engeszte­
)é9ért kiált azokhoz, akik megértik a szeretet kettős titkát.

Mi az engesztelés igazi mivolta l
A latin szó, "reparaHo" megmondja. .Reparální", helyre­

hozni kell azt, ami sérelmet szenvedett. Régi épületeket,
művészi képeket "reparálunk", restaurálunk. vagyont, ruhát.
egészséget is "reparálunk". Mikor a mult század huszas éveiben
a régi Szent Pál-bazilikát Rómában tűzvész pusztította el, az
egész katolikus világ összeadott pénzéből sokkal fényesebben
építették fel a keresztény ókor gyönyörű műemlékét, mintegy
hamvaiból új létre támasztották fel. Ez a "reparatio".

Nemcsak anyagi, müvészí tárgyakon okozott károkat "re­
parálhatunk", hanem személyeken ejtett sérelmeket is. Mínél

nagyobb valamely dolog értéke előttünk, annál jobban sietünk
kijavítani, ha kárt szenvedett. Minél jobban szeretünk vala­
kit, annál inkább iparkodunk a személyén ejtett sérelmeket
jóvátenni.

A "reperatio" három lelki mozzanatot tételez fel.

1. Első a részvét és együttérzés. Sajnáljuk a művészet

8 P. Csávossy: A századok nagy jele. 113



remekein okozott kárt, de még inkább a szeretett személyen
ejtett sérelmet. Együttérzünk vele, részvéttel vagyunk iránta

(compassio).

2. Ez a részvét arra ösztönöz, hogy az elszenvedett sérel­
met jóvátegyük, a kárt helyrehozzuk (compensatio). De a nagy
szerétet nem elégszik meg ezzel, hanem tízszeresen , százszoro­

san akarja jóvátenni azt, amit más elrontott, egy megbántásért
ezerszeres szeretettel akar visszafizetni. Fényesebben építi fel
a lerombolt templomot, sokszoros dicsőítésével feledteti el a

megtagadott tiszteletadást [zelus).

3. Sőt az engesztelő szeretet odahat. hogy amennyire
hatalmában áll, Iehetetlenné tegye a jövőre nézve a sérelmet

és megbántást. Mintegy a saját testével fogja fel a csapást,
melyet mások az ő szeretett Istenére akarnak mérni, pajzsként

veti magát közbe s áldozatta lesa, hogya sérelmet elháritsa
attól, akit magánál is jobban szeret. Ez az engesztelő szeretet
tetőfoka, mely részvétet. elégtételt, buzgalmat, áldozetot, ön­

felajánlást, mindent magába foglal.

Hogyan kell engesztelnünk?

Az engesztelésnek három módja van: engesztelő cseleke­

detek, a tett engesztelése és az apostoli buzgalom.

1. Engesztelő cselekedet lehet minden cselekedet, mely
vezeklő jelleggel bir s lemondással, önmegtagadéssal, szenve­
déssel van összekötve, De mindebben nem a szenvedés, hanem
a szeretet a fő. Ahol tehát megvan a szeretet, esetleg szenve­
dés nélkül is, ott az engesztelés éppoly nagy lehet, mert a
legnagyobb engesztelő érték a szerétet. Hiszen szeretetlensé­
get osak szeretettel lehet jóvátenni. Ezért elsőrangú engesztelő

cselekedet az engesztelő szentáldozás, melybe az ember mint­
egy lelkének minden szerető és engesztelő képességét bele­
önti. Ezért kívánja Urunk is szent Szíve tisztelőitől főleg az
engesztelő szeritáldozás gyakorlatát s ezért jutalmazza az első­

pénteki engesztelő áldozás kilenchavi gyakorlatát az Ú. n.
.magyígérettel". De ilyen engesztelő cselekedet a szerétetből

fakadó megkérlelő imádság is. Ilyen minden engesztelő ima,
ájtatosság vagy bármely más erénygyakorlat, elsősorban pedig
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a szentmiseáldozat. Erról bőven szól XI. Pius nagy körlevelé­
ben az engesztelésről." "Hatalmunk van, mennyei hatalmunk
van itt a földön, ha szeretünk.. Isten oltotta hatalmunk az ár­
nyak, a szennyek, a gonoszságok ellen. Hatalmunk. van a meg­
tépett krisztusi testet lelkünk olajával behegeszteni, hatal­
munk van könny- és vérpatakos arcát tisztaságunk fátyolával
letörölni; hatalmunk van fájó sebeit édes örömmé csókolni, és
Szívének bántódásaiból néki mennyei diadalt szőni egyedül
azzal, hogy mínden emberi bűnnel szembeszegezzük szerete­
tünk lélekmentő sugarait. Legyünk tiszták, és erősebbek

leszünk a bűnnél. szeressünk s engesztelésünk. erősebb lesz,
mint a bántalom ... Igy a megváltásnak nemcsak passzív,
hanem aktív részesei, Krisztus sorsának osztályosai leszünk a
nagy engesztelő munkában, mely Istent lehozta közénk...te

2. A leggyakorlatibb s egyúttal legbiztosabb engesztelési
mód a tett engesztelése. Nem mindíg áldozhatunk, nem mindíg
imádkozhatunk, nem végezhetünk mindíg vezeklést. De a tett
engesztelése sohasem lehetetlen.

Abban áll, hogyannál nagylelkűbben gyakoroljuk az
erényeket, mínél jobban bántják meg az emberek az ellentétes
bünökkel az isteni Felséget, az Udvözitő legszeretőbb Szívét.
Minél jobban káromolják mások Istennek szent nevét, annál
hangosabban száll fel ajkunkról a magasztalás és hála szent
imádsága. Minél erősebben üti fel fejét a hitetlenség, annál
erősebbenhiszünk mindenben, amit Isten nekünk Egyháza által
kínyílatkoztat, Minél inkább tiporják lábbal mások a szeretet
parancsát, annál nagylelkűbben, áldozatosabban, hősiesebben

akarjuk mi szeremi felebarátunkat. Minél jobban elmerül a
világ az erkölcstelenség és tisztátalanság fertőjébe, annál fehé­
rebben őrizzük meg mi lelkünket a tisztaság ragyogó fényében.
Minél jobban lázadnak az emberek Isten parancsai ellen és
rombolnak le minden tekintélyt, annál alázatosabban hajtjuk
meg mí fejünket Isten parancsai előtt és vetjük alá magunkat
Istenért minden tőle rendelt felsőbbségnek. Ez a tett engesz­
telése."

Az engesztelésnek ezt a módját állandóan gyakorolhatjuk.
Mert nincs az a perc, melyben Isten akaratát ne teljesíthetnők.

ezáltal pedig állandóan engesztelünk azokért, akik azt nem
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teljesítik. Még a helyes szórakozás, üdülés, táplálkozás és pihe­
nés által is engesztelhetünk. Mert nemcsak az engesztel a
mértéktelenség bűneiért, aki böjtöl, hanem az is, aki jószán­
dékkal, mértékletességgel és hálaadással táplálja és tartja fenn
testi erőit.

3. Az engesztelés harmadik módja az apostoli buzgalom,
mellyel Isten és a Szent Szív ismeretét, tiszteletét, szeretetét,
érdekeit mindenhol és mindenkor terjeszteni, előbbrevinni

törekszünk. Ugyanís minél többen ismerik meg és szeretik
Istent, Krisztust, annál nagyobb az elégtétel a megtagadott
tiszteletért és szeretetért.

Maga a munka is kiváló engesztelési mód három oknál
fogva. Először azért, mert a vele kapcsolatos fáradság miatt
velőban engesztelő cselekedet; másodszor azért, mert az embe­

rek restségével s tunyaságával, kötelességmulasztásával szem­
ben igazán a tett engesztelései harmadszor azért, mert maga
a munka ís apostola lehet.

Hozzá kell még fűznünk. hogy az engesztelésnek bizalom­
mal kell párosulnia, főleg akkor, amikor saját bűneinkért

engesztelünk. "Megbánt, beismert, megbocsátott bűneinkért

nyugtalankodni nagy hálátlanság volna az Úrral szemben.
Annyi volna, mint vele igazán egyesülve nem lenni, mint a
megváltás művét valóságosan át nem élni... A megtisztult
lélek nem felejti a bűnt, természetszerűen bánja, kifogyhatat­
lanul bánja, s az engesztelésben telhetetlen." De ennek a

"bánatnak nem szabad lélekbénító önkínzássá fajulnia, ez
sérelmes volna Isten megbocsátó szeretetére nézve.....

Az engesztelés sze1Jl.eménél nem szabad figyelmen kívül
hagyni XI. Pius megállapítását, hogy az engesztelés a meg­
bontott erkölcsi világrend vísszaállításával kapcsolatos. Az
erkölcsi világrendnek ez a megbontása egyúttal sérelme az
isteni szentségnek, igazságosságnak és szeretetnek, mely Jézus
Szívében elénk lép. Az engesztelés így nemcsak a gyengéd
részvét s együttérzés színezetét, hanem az igazság szent szere­
tetének. mely Jézus Szívében mintegy megszemélyesül, ki­
engesztelését ölti magára. Megrendítően fájdalmas és megrázó

dolog, amikor az emberek a Szeretetet magát nem ismerik és
megvetik. Az igazságtalanság szörnyű eltévelyedése és gonosz-
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tette ez, amikor ezt a Szeretetet gyalázzák, mely az igazságos­

ság teljes mértéke szerint követelheti a viszontszeretetet.
Ennek a sérelemnek, az isteni világrend személyes sérelmének
jóvátétele, kiegyenIítése szolgálatában áll az engesztelés, mely
a Jézus Szíve-tiszteletben lép elénk.

Az anyag megszentelése által a helyes használattal, a termé­
szetes eszközöknek természetfölötti célokra való beirányítása

által alávetjük a világot Istennek, Krisztusnak, s ezzel engesz­
telűnk, tettel engesztelünk a természet gőgös kiszakításáért a

természetfölötti világrendből,minden szabadelvűségért,minden
természet- és fajimádatért, minden gépkultuszért s a tudomány
és művészet minden bálványozásáért. Egyesülnünk kell mind­

azokkal, akik jobban szeretik és szolgálják az Istent, akik job­
ban imádkoznak, önfeledtebben cselekszenek, tisztábban élnek,
tökéletesebben végzik mindennapi kötelességüket: munkát,
pihenést, táplálkozást, üdülést, mint mí, hogy így ők velünk

együtt engeszteljenek mulasztásainkért. Viszont egyesüJnünk
kell azokkal is, akik rosszabbul szolgálnak Istennek, mint mi,
hogy mi engeszteljünk értük. Mindenekelőtt pedig a nagy
Engesztelővel,Krisztus főpapi Szívével kell egyesülnünk, hogy

általa, vele és benne az egész világegyetem nevében bemutas­
suk az örök Atyának nemcsak áldó és magasztaló, hanem
engesztelő s megkövető áldozatunkat is a világ összes vét­
keíért,"

Ez a világegyetem nagy egysége, "unum"·a Jézus Szívében.

A Jézus Szíve-tisztelet három módja

A Jézus Szíve-tisztelet lényege a szeretet Jézus iránt.

Ez a szeretet, mint a szeretet általában s a vele kapcsola­
tos áhítat erénye, háromféle módon nyilvánulhat meg.

A szeretet mindenekelőttarra törekszik, hogy annak akara­
tával megegyezzék, akit szeret. A baráti szeretet ugyanis a

szívek és akaratok megegyezésében áll. Ebből a szeretetnek
egy másik vonása következik: a szeretet mindíg a szeretett
személlyel való hasonlóságra törekszik. A barátság, mint

mondják, hasonlóságot tételez fel vagy hasonlóságot teremt,
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A jóbarátok vagy már hasonlók egymáshoz vagy hasonlókká
lesznek. Mindez érvényesül a Jézus Szíve-tiszteletben is.

1. Követé.

A víszontszeretet Jézus iránt elsősorban azt eredményezi,
hogy mindenben ennek a legszentebb Szívnek akaratát meg­

tesszük. "Aki parancsaimat ismeri, mondja ő maga, és azokat
megtartja, az szeret engem." (Jn. 14, 21.) es folytatólag hozzá­
fűzi: "Ha valaki szeret engem, az én beszédemet megtartje.'
(Jn. 14, 23.) A Jézus Szive-tiszteletnek első módja tehát az,
hogy Jézus akaratát teljesítsük. Az ő akarata pedig a mi lelki
megszentelődésünk, az összes erények, főleg az isteni s fele­
baráti szeretet gyakorlásában: "Szeresd a te Uradat Istenedet
teljes szívedből és teljes lelkedből és teljes elmédből. Ez a
legnagyobb és első parancsolat. A második pedig hasonló ehhez:
Szeresd felebarátodat, mint tenmagadat," (Mt. 22, 37-39.)

"Arról fogja mindenki megismemi, hogy az én tanítványaim
vagytok, ha szeretettel vagytok egymáshoz," (Jn. 13, 35.)

De hogyan lesz Jézus akaratának teljesítése, hogyan lesz
az erények gyakorlása ígazi Jézus Szíve-tisztelet? - Azáltal,
hogy mindezt Jézus Szívére vonatkoztatjuk. A szeretet szent
Szíve iránt lesz az indítóok, hogy akaratát teljesítsük, szent
Szíve maga, mely minden erény mélysége s melyben a meny­
nyei Atyának kedve telik, lesz a példakép, mely szerint lel­
künket, szívünket alakítjuk: "Tanuljatok tőlem, mert szelid
vagyok és alázatos szívű.' (Mt. 11, 29.) Maga a Szent Szív
mennyei Atyja szeretetétől lángol, az emberek iránti szeretet
felemészti; azért leghőbb vágya, hogy mi is szeressük az Atyát
és szeressük a lelkeket s e kettős szeretet által megszentelőd­

jünk. Aki tehát a Szent Szívnek ezt a vágyát teljesíti s szívét
e Szív szerint alakítja, az valóban szereti őt és a Szent Szív
igazi tisztelője lesz.

Épp ezáltal valósul meg bennünk a szeretet másik vonása
is: szívünk hasonló lesz Jézus Szívéhez. Szeretetünk Jézus
Szíve iránt arra ösztönöz, hogy mindíg hasonlóbbakká legyünk
hozzá. Ez is az akaratok s szívek megegyezéséhez tartozik s
így mindíg szorosabbá fűződik a barátság, mely lelkünket
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Jézus Szívéhez fűzi. "Minthogy a szeretet hasonlóvá teszi
azokat, akik szeretik egymást, ha szeretünk, alakítsuk
életünket az ő mintája szerínt", mondja Alacoque Szent
Margít."

2. Egyesülés

Van azonban a szerető léleknek még más törekvése is: a
vágy, hogy szeretetének tárgyával egyesüljön.

Már maga a szívek s akaratok megegyezése is bizonyos
fokú egyesülés, sőt minden igazi egyesülésnek létfeltétele s
alapja. De minél nagyobb az akaratoknak s szíveknek ez a
megegyezése s minél tökéletesebb a hasonlóság szív és szív
között, annál hevesebben lép fel a vágy, hogy a szívek egymás
közelében legyenek, egymással társalogjanak, egészen egy­
másba forrjanak, csak egy szív s egy élet legyenek. Ez a
Jézus Szíve-tiszteletnek második módja: a Szent Szívvel való
benső egyesülés, lelki egybeforrás.

A Jézus Szíve-tiszteletnek ezt a módját nevez.ik tulajdon­
kép általánosságban Jézus Szíve-tiszteletnek. Ha hitben s sze­
retetben a Szent Szívhez emeljük szívünket, ha azt különféle
áhítatgyakorlatokkal tiszteljük, engeszteljük, ha benne bízunk,
ha Szivébe mintegy vísszavonulunk, abban lakást veszünk,
hozzá könyörgünk: mindezt nevezzük leginkább Jézus Szíve­
tiszteletnek. Mindezekkel a gyakorlatokkal egyszersmind
egyesülünk is Jézus Szívével. A Jézus Szívével való egyesülés
tehát a tisztelet második módja.

Ez az egyesülés feltételezi a Szent Szív követését, s csak
akkor igazi. ha együtt jár Jézus Szíve követésével. Ellenkező

esetben puszta érzelembeli áhítattá, sőt érzelgősséggé fajul el
s már nem valódi egyesülés; mert az egyesülés az akaratok
megegyezése nélkül lehetetlen.

Ha azonban az egyesülés a követéssel együtt halad s azon
épül fel, akkor ez az áhítatnak s szeretetnek a puszta követés­
nél magasabb fokát jelenti, amint az egyesülés útja általában
a lelki haladásnak magasabb fokát jelenti, mint a megvilágoso­
dás útja, mely az erények buzgó gyakorlásában áll. A Jézus
Szíve-követés a lelki élet első két fokának felel meg: a lelki
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megtisztulás és megvilágosodás útjának. A Jézus Szívével való

egyesülés pedig az egyesülés útjának felel meg.

Szépen fejezik ki a Szent Szív-tisztelet e módjának lényegét

Jézus szavai búcsúbeszédében: "Maradjatok énbennem és én
tibennetek ... Amint engem szeretett az Atya, én is szerette­
lek titeket. Maradjatok meg az én szeretetemben." (Jn. 15, 4. 9.)
Egyúttal rá is mutat, hogy mi ennek az egyesülésnek s benne­
maradásnak feltétele és eszköze: "Ti már tiszták vagytok az
ige által, melyet szólottam nektek... Ha parancsaimat meg
fogjátok tartani, megmaradtok szeretetemben; valamint én is
megtartottam Atyám parancsait, és az ő szeretetében mara­
dok." (Jn. 13, 10.) A lelki megtisztulás és az erényekben való

haladás Jézus és az Atya akarata szerint előfeltétele és biz­
tosítója a vele való egyesülésnek.

3. Terjesztés

A szeretet azonban nem áll meg az egyesülésnél. Jobban

mondva, nem áll meg az egyesülésnek ama módjánál, mely sze­
retetének tárgyában pusztán megpihen. Az egyesülés mindíg
küldetést is jelent. Az egyesülő szeretet hódító szeretetté lesz.
Az egyesülő szeretet nemcsak élvezni akar, hanem a szeretett
személy minden érdekét sajátjának tekinti, s azért ezekért az
érdekekért, barátja dicsőségéért síkra száll. Azt akarja, hogy
az egész világ megismerje. elismerje és szeresse azt, akit ő sze­
ret. Ez az apostoli szeretet. A Jézus Szíve-tiszteletben ez a
Szent Szív-tisztelet terjesztését, érdekeinek előmozdítását jelenti.

Ez az apostoli lelkület, mely a Szent Szív-tisztelet terjesz­

tésében ölt testet, a legtökéletesebb egyesülésből, a teljes
érdekközösségből s így a szeretet legmagasabb fokából ered.

Ez a Jézus Szíve-tisztelet harmadik módja s egyúttal legmaga­
sabb foka is.

Fokozatok

A Jézus Szíve-tisztelet e három módja ugyanis a tisztelet­
nek egyúttal három fokozatát is jelenti. Mert az egyesülés több
a puszta követésnél. a terjesztés pedig több a puszta egyesülés­
nél. A szeretet nagyobb, ha másnak nemcsak akaratát meg-
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tesszük, hanem vele mintegy eggyé leszünk, s még nagyobb,
amikor nem elégszünk meg azzal, hogy mi magunk megtesszük
akaratát s eggyé leszünk vele, hanem másokat is erre rábírni
iparkodunk. Azért mondta az Úr Szent Péternek, miután ez
megvallotta iránta való szeretetét: "Legeltesd az én bárányai­
mat, legeltesd az én juhaimat." (Jn. 21, 15-17.) A szeretetnek
legnagyobb jele a szerétett személy érdekeinek, szándékainak.,
terveinek, egész életprogrammjának minél teljesebb megvaló­
sitása. előmozdítása. Azért az apostoli lelkület általában is az
áhítat erényének s a szeretetnek legmagasabb foka. Ez jellemzi
leginkább az igazi önzetlen szeretetet.

De ez a fokozat is csak akkor igazi, ha az előbbi kettőt

feltételezi s azok kíséretében jár. Elsősorban ugyanis saját
magunknak kell Jézus Szíve-tisztelőknek 'lennünk, őt követ­
nünk, vele egyesülnünk. Csak azután lehetünk ennek a tiszte­
letnek hirdetői, terjesztői, apostolai.

Miért m6dokl

A Jézus Szíve-tiszteletnek ez a három módja, mint már
mondottuk, nem annyira gyakorlatokat, mint inkább a tisztelet
módozatait jelenti. Mind a három mód ugyanis nemcsak egy
gy akorlatból, hanem a gyakorlatok egész sorozatából áll. Ez
ugyan még nem volna elég ok erre a megkülönböztetésre, mert
maga a szeretet, az engesztelés stb. szintén a külső gyakorla­
toknak egész sokaságát foglalja magába; de a követés, az egye­
sülés és a tisztelet terjesztése magukat a fentemlített belsö
gyakorlatokat is magába zárja. Éspedig a követés mint indí­
tékokat, az egyesülés mint alkotó elemeket, a terjesztés pedig
egyrészt mint tárgyat, másrészt ugyancsak. mint indítékokat
foglalja azokat magába.

Miért követjük Jézus Szívét? - A hit mint imádandó példa­
képet és akaratot állítja elénk a Szent Szívet. A hálás és en­
gesztelő viszontszeretet arra ösztönöz, hogy ezt az imádandó
példaképet utánozzuk. ezt a legszentebb akaratot, mely minket
annyira szeretett, értünk annyit tett, annyit szenvedett s me­
lyet oly sokan megvetnek, minél hívebben teljesítsük. A biza­
lom pedig rámutat, hogy ez a követés a Szent Szív kegyel-
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mével könnyü s hogy benne találjuk meg azt az erőt, mely
minket a leghösiesebb erényekre is képessé tesz. Ime, így a
Szent Szív-tiszteletnek mínd az öt belső gyakorlata mint indí­
ték benne rejlik a követésben. A követés tehát a Jézus Szíve­
tisztelet gyakorlásának egy módját jelenti.

Miben áll az egyesülés Jézus Szívével? - Abban, hogy
imádó hittel, hálás és engesztelő viszontszeretettel s teljes biza­
lommal Jézus Szívéhez közeledünk. ezek által a benső gya­
korlatok által vele mind bensőbben összeforrunk. A tisztelet
öt belső gyakorlata tehát az egyesülésnek belső alkotá elemei
és tényezői.

Miben áll a Szent Szív-tisztelet terjesztése? - Abban, hogy
ennek a tiszteletnek gyakorlatát másokkal is megismertetjük.
Az említett öt gyakorlat tehát a terjesztés tárgyát képezi.
Viszont inditékát is, mert hiszen az imádó hit, a hálás és
engesztelő szeretet ösztönöz minket a terjesztésre, a bizalom
pedig Jézus Szíve kegyelme iránt erősit ebben a sokszor nehéz­
ségekkel járó és sikertelennek látszó munkában. A terjesztés
tehát szintén magába foglalja a tisztelet öt belső gyakorlatát.

Jézus Szíve követése
A Jézus Szive-tisztelet ez első, alapvető, mondhatni leg­

lényegesebb módjának gyökere és forrása az, hogy Krisztus­
ban elsősorban bensejét, Szívét kell utánoznunk. Krisztusban is,
amint a Szent Szív-tisztelet tárgyáról szólva hangsúlyoztuk, a
Sziv a legértékesebb dolog. Ez az erények, az egész benső

élet, főleg a szeretet forrása. Itt találjuk mintegy összesitve
az egész erkölcsi embert, az Istenembert. Minden külső tetté­
nek, tanításának, csodáinak, szenvedésének rugója és forrása
szentséges Szíve. Ez adja meg élete minden mozzanatának
végső magyarázatát. Azért nevezhetjük valamikép a Szent Szív­
tiszteletet a Krisztus-követés filozóftájának, mert ezáltal Krisz­
tus követésében mindent végső okaira vezetünk vissza.

Az erény egyébként sem rejlik a külsőben. A külső cse­
lekedeteket is jóknak vagy rosszaknak, erényeseknek vagy vét­
keseknek nevezzük ugyan, de ez az elnevezés csak a bennük
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rejlő, létet adó és irányító akaratból ered, mely a külsö cse­

lekedetnek mintegy lelke.
Azért kell Krisztus életének szemlélésénél s követésénél

is a külső jelenségeken, szavakon s cselekedeteken át Jézus
bensejébe, Szívébe belehatolnunk s abból szándékait, legben­
sőbb gondolatait, érzéseit, törekvéseit kiolvasnunk, hogy éle­
tét s tetteit megértsük. Ezt a szándékot, ezeket a legszentebb
érzelmeket s törekvéseket kell elsősorban utánoznunk. mert
ezek adják meg a mi cselekedeteinknek is elsősorban az érté­
küket.

A Jézus Szíve-tisztelet, mondja Riehstátter, "arra tanít
minket, hogy ne álljunk meg a mí Urunk. külső életénél, hanem
legbensőbb gondolatait s szándékait iparkodjunk megérteni,
szeretni s utánozni".20/a

Ezért viszont a rni részünkről is a Krisztus-követésnek
mindenekelőtt szívünket kell átalakítania. Mibennünk is a leg­
értékesebb dolog erkölcsi bensőnk, szívünk. Nem hiába mondja
a Szentírás:

Óvd a szívedet minden gonddal,
Mert az élet ebből fakad!

Péld. 4, 23.

S nem hiába int Krisztus Urunk maga, hogy na jó ember az
ő szívének jó kincséből jót hoz elő és a gonosz ember gonosz
készletéből gonoszat hoz elő: mert - amint hozzáfűzi - a szív
bőségéből szól a száj". (Lk. 6, 45.) Krisztus követése tehát első­

sorban bensőnk, szívünk átalakulását követeli tőlünk Krisztus
bensejének, Szívének mintájára. "Nem másolni, nem külsősé­

gekben aprózva megismételni, - írja Prohászka - hanem a
lelki magatartást, a belső megindulásokat a lélek újrateremtő

erejével a mi egyéni életünknek sajátjává tenni. Lehet, hogy
életünk külsőleg semmiben sem hasonlít Krisztus életéhez,
bensőleg mégis lehetünk egészen krisztusíak."21

Ez az alapja a Jézus Szíve-követésnek.
De mi is voltakép a követés? Mí kell ahhoz, hogy mond­

hassuk: követünk valakit? Nem elég csak ugyanazt tenni, amit
más is tesz. Ez a tiszta véletlennek is lehet játéka, semmi­
esetre sem jelent azonban tudatos követést. A követéshez szük­
séges, hogy amit teszünk, másnak példájára tegyük, akiben
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valamely jóságnak, erénynek mintáját szemléljük. De még ez
sem a követésnek legigazibb, legtökéletesebb formája.

A tökéletes követéshez az is szükséges, hogy amit teszünk,
azért tegyük, hogy ezáltal hozzá mint eszményképhez hason­
lók legyünk. Lehet ugyanis valakit azért utánozni, mert után­
zása által valamelyeszményképhez hasonlóbbak leszünk; de
azért ennek az eszményképnek megvalósulása nem maga az a
személy, akit utánozunk. Igy utánozzuk a szenteket, tanulunk
tőlük, hogy Krisztushoz hasonlóbbak legyünk. A szentek vala­
mikép közelebb hozzák hozzánk, gyarlóságunkhoz Krisztusnak
végtelenül magas eszményképét; de magát az eszményt nem
bennük, hanem Krisztusban látjuk.

A tökéletes követés tehát az eszményt látja meg a köve­
tendő személyben s ennek az eszménynek szeretetétől elragad­
tatva indul annak követésére. Krisztusban a szentség eszménye
főleg Szívében lép elénk, s a szeretet, mellyel ehhez az esz­
ményhez vonzódunk, Szívéhez vezet minket.

Ez a Jézus Szíve-követés másik alapja: a követés sugal­
mazója elsősorban a szeretet, mely Jézus Szívéhez hasonlókká
akar tenni bennünket.

"A krísztusi tanítás a szívet formálja, mondja Prohászka,
s azon keresztül mintáz kezet, testet, rendezi a magatartást,
csoportosítja a tetteket, szervezi az életformákat, melyekben
létünket pergetjük. Ez nem lecketanulás, nem recitálás, ez élet.
Nem elég templommá lennünk, bár azon kell kezdenünk. Végre
azonban Krisztussá kell válnunk. Előbb lakóhelyek vagyunk,
az istenség leereszkedésének alázatos kunyhói, de ez a kunyhó
elevenedjen, isteni lakójára köntösként rátapadjon, mínden
vonalával testébe olvadjon, belenőjön, hogy így mennyei lakó­
jában fölemésztődjön, benne megsemmisüljön. Ha beszáll hoz­
zánk Krisztus, ne legyen más gondolatunk, mint az ő lélek­
járása, ne legyen más szándékunk, mint az ő akarata, ne legyen
más szívünk, mint az ő Szíve.''" A Krisztus-követés végre is a
Krisztussal való azonosuláshoz vezet, s ebben rejlik az össze­
függés a Jézus Szíve-tisztelet két módja: a követés és az
egyesülés között.

Ezt az összefüggést még jobban megvilágithatjuk, ha meg­
adjuk a választ a kérdésre: Mi teszi voltakép a Krisztus-
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követést Jézus Szíve-követéssé, s miben kűlönbözík egymástól
a kettő?

Krisztus követése és Jézus Szíve követése

Az erényes élet a Jézus Szíve-tisztelet alapja, de még nem
maga a tisztelet. Jézus Szíve tiszteletéhez, amint az most az
Egyházban virágzik, egészen meghatározott ájtatossági gyakor­
latok tartoznak, melyeket maga az Úr előírt és Szíve tisztelői­

től követel.

De eltekintve ettől, maga Krisztus követése sem födi tel­
jesen azt, amit Jézus Szíve követésének nevezünk. Ezt annál
is inkább kell hangsúlyoznunk, mert azok, akik még most is
bizonyos idegenkedéssel nézik a tiszteletet, mellyel Udvözí­
tőnk szentséges Szívének adózunk. akik az Ú. n. "ájtatosságo­
kat" nem kedvelik," könnyen azt a következtetést vonnák le:
Ha ez az ájtatosság lényegében nem más, mint Krísztus köve­
tése, minek akkor belevinni a "szívet"? ts ha talán szavakkal
nem is meriklkimondani, lelkükben a szív kultuszát csak bizo­
nyos járuléknak tekintik, melyet némelyek úgy hozzábiggyesz­
tenek az egyedüli igaz ájtatossághoz, mely a keresztény
erények gyakorlásában áll s melynek példáját Krisztus adta
nekünk. Minek Jézus Szívéről mondanom azt, amit Krisztusról
is mondhatok? Minek vegyem a részt, ahol rendelkezésemre
áll az egész?

Előfordul ugyan. hogy olyant is mondanak Jézus Szívé­
ról, amit igazán csak az egész Krisztusról lehet kimondani ­
ez hiba. De másrészt az is igaz, hogy Jézus Szívének fogalma
hozzáad valamit Krisztus képéhez. És épp ez a valami az, ami
Jézus Szíve követését is megkülönbözteti az egyszerű Krísztus­
követéstől.

Mi a különbség Krisztus követése és Jézus Szíve köve­
tése között? Miben áll Jézus Szívének követése? Első jellemző

vonása az, hogy lelkünk az Udvözítő szent emberségének kül­
sején át behatol istenemberi bensejébe, a külső események
fátyolán keresztül betekint azok mélyebb magyarázatába, a
szavak és cselekedetek forrását megnyitja, azoknak legbensőbb

értelmét tárja fel, végső okát adja. Méltán nevezhetjük ebben
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az értelemben Jézus Szíve tiszteletét krisztusi bölcseletnek.
De nem lehet-e az Udvözítő bensejébe behatolni a nélkül,

hogy kifejezetten szívére gondoljunk? Lehet, de nem oly jól
és nem is oly természetesen. Oly elvont dolog az, amit az
ember bensejének nevezünk, hogy azt a közönséges kereszté­
nyek között a legtöbb meg sem érti; és ha megérti, nem gya­
korol rá mélyebb benyomást. Ezt a szót azonban: "szív" mín­
denki megérti, és ha nem is képes elemezni, hogy mit ért rajta,
mégis tudja. Ez a szó természeténél fogva vonzza az embert.
Jól jellemzi a szív helyét az emberi természetben egy német
író, mikor a szentek választott seregét így festi: A szentek
azoknak a "szabad lelkeknek családja, kik nem a test ösztö­
néből, sem a férfiú akaratából, hanem Istentől születtek, kiknek
életelvük és egész életük középpontja nem az anyagi világban
vagy érzékeikben, sem a véges szellem birodalmában vagy
fejűkben. hanem igazán Istenben és szívükben van". (Arnold
Rademacher, Das SeelenIeben der Heiligen, 187). A szív itt
egyértelmű a szabad erkölcsi akarattal, melyet az érzelmi
világ ugyan körülvesz, melynek azonban sem lényegét, sem
legjelentőségteljesebb részét nem teszi ki. A "szív" az egész
ember kicsinyben. Nem hiányzik ott semmi sem az ember
lényegébőI. Hiszen a szív nem valami elvont fogalom, hanem
elsősorban testi szerv, melyet szerepe miatt az erkölcsi élet
forrásának tekíntünk fogalombővítés útján. Maga ez a szó:
"szív", már egyedül bensőnkbe irányítja tekintetünket. Krisztus
követése az ő istenemberi bensejébe való elmélyedést ugyan
semmiképen sem zárja ki, de Jézus Szíve követése ezt az el­
mélyedést kifejezetten célul tűzi ki és a legtermészetesebb
módon eredményezi,'

Jézus Szíve követésének e sajátosságával összefügg az a
másik tulajdonsága, hogy általa saját szívünk, legbensőbb

életünk kiművelését, kultúráját célozzuk. Nem elégszünk meg
ugyanis az erény külső mázával. hanem erkölcsi életünk for­
rását vesszük munka alá. Igy Krisztus követése ennek az új
elemnek bekapcsolásával nincs többé kitéve a külsőség veszé­
lyének, erényünk nem áll pusztán finom modorból, de még
pusztán külső ájtatossági vagy önmegtagadási gyakorlatokból
sem, hanem "szellem és élet" lesz. Jézus Szivének követése
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az igazi szív-kultúra, melyet korunk is joggal hangsúlyoz ­
sajnos, néha nem keresztény alapon - a merőben értelmi kul­
túrával szemben.

Jézus Szívének követése e szerint abban nyilvánul meg és
külőnbözik az általános Krísztus-követéstől, hogy magát
Krisztus Urunk Szívét állítjuk oda a jelzett értelemben lelkünk
elé példaképül, mintául. Lelkünk egész hite és a hitből fakadó
megismerése az isteni és emberi tökéletességek forrását és
székhelyét szemléli benne, melyből az erények és külső szent
cselekedetek végtelen láncolata veszi eredetét. Ezt az isten­
emberi Szívet tekinti annak a kútfőnek, melyből az élet vize,
az élet igéje, Krisztus tanítása fakadt. Ehhez a Szívhez ha­
sonlóvá tenni saját szívünket példájának utánzása és tanítá­
sának hű betartása által: ez Jézus Szívének követése.

Ami azonban a lelki életnek ezt a törekvését még inkább
teszi Jézus Szíve-tiszteletté, azok az indítóokok, melyek egész
éltető szellemét. lelkét képezik. Krisztus benső követésére, az
isteni példakép hű lemásolására saját szívünkben ugyanis az
a benső hódolat ösztönöz, melyet a tudat fakaszt, hogy az
isteni Sziv részünkről minden odaadásra, imádásra, áldozatra
méltó. Imádó odaadás, áldozatos szeretet, hála oly lelki műkö­
dések, melyek szükségkép a szeretett személy szívére irányul­
nak. Ha Krisztust szeretjük, Szívét szeretjük. Mert mit szere­
tünk Krisztusban? Azt, ami benne szeretetreméltó: istenemberi
tökéletességét, erényeit, gyöngéd könyörületét, mindenható
jóságát, üdvözítő szeretetét mindazokkal a jótéteményekkel
együtt, melyek ebből a szeretetből fakadtak. Mindennek pedig
szentséges Szíve vagy székhelye, vagy legalább is forrása.
Igy ha Krisztust szeretjük, szükségkép Szívét szeretjük: ezt
maga a szeretet hozza magával, mégha nem is akarnánk Jézus
Szive tisztelői lenni. Ez a Jézus Szíve-tiszteletnek mélységes
dogmatikus alapja. Maga a tisztelet csak abban áll, hogy azt,
ami a dolog természetében rejlik, nyiltan kifejezésre is jut­
tassuk.

Ha még hozzá Jézus Szíve követését, vagyis példájának
utánzását, tanításának betartását, a megváltással nekünk szer­
zett kegyelmek felhasználását az engesztelés szempontjából
fogjuk fel, akkor lelki életünk leginkább ölti magára a Jézus
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Szive-kultusz jellegét: azért követjük. Jézus Szivét, hogy neki
örömet okozzunk, neki az emberek hálátlanságáért, hanyag­
ságáért elégtételt nyujtsunk.

A követéshez azonban kegyelem szükséges. Itt egy új
mozzanat lép fel, mely bennünket ismét Jézus Szívére utal.
Minden kegyelem forrása Jézus Krísztus és Krisztusban az ő

istenemberi Szíve. Ezt képletesen maga is megmutatta azáltal,
hogy Szivét a kereszten megnyította számunkra. Jézus Szíve
egyúttal menhely és kegyelemforrás. Mind a két szempont
megbecsülhetetlenül fontos a lelki életben és Krisztus köve­
tésében. Mindkettő pedig a bízalom buzdulatát váltja ki lel­
künkben.

Az imádó odaadás, a hálás és engesztelő szeretet, a biza­
lom, mellyel Jézus Szíve iránt viseltetünk, egybekötve az élő

hittel, mely ezt a Szívet mint isteni példaképet állítja lelkünk
elé, az evangéliumot mint ebből a Szívből fakadt élet könyvét
tárja föl előttünk, mindez teszi, hogy Krisztus követése Jézus
Szíve követésévé alakul át bennünk. \

Jézus Szívének követése nem meriti ki ugyan az egész
Jézus Szíve-tiszteletet, de annak egyik legjelentékenyebb és
alapvető módozatát alkotja. Gyönyörü kifejezést nyer mindez
Szent Pál szavaiban: "Meghajtom térdemet a mi Urunk Jézus
Krisztus Atyja előtt ... Adja meg nektek dicsőségénekgazdag­
sága szerint, hogy megerősödjetekbenső emberré az ő Lelke
által, hogy Krisztus a hit által szívetekben lakjék; s a szere­
tetben meggyökerezve és megalapozva legyetek... és meg­
ismerhessétek Krisztusnak szeretetét, me ly meghaladja a meg­
ismerést, s beteljetek az Istennek egész teljességével." (Ef. 3,
14-19.) Azért lássuk:

Ki nekünk Krisztus,

akinek Szivét követnünk és utánoznunk kell?

Kí az úr Jézus? - Az Isten Fia, az Istenember, Isten és
ember. Egy személyben Isten is, meg ember is.

Mint Isten, egyenlő az Atyával. O a második isteni sze­
mély, az Atyának örökszép képmása. "Benne lakozik az isten­
ségnek egész teljessége" (Kol. 2, 9.), az Atyának hatalma, mín-
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denhatósága. mindentudása végtelen tökéletességben: "Isle:l

Istentől, világosság világosságtól, igaz Isten igaz Istentől, aki
született, nem alkottatott, egylényegű az Atyával", mondja a
Credo. "Én és az Atya egy vagyunk," (Jn. 10, 30.) Az Atyával
együtt, akitől öröktől fogva és kezdet nélkül származik, for­

rása a Szentléleknek, aki szintén öröktől fogva és kezdet nél­
kül, mint az Atya és a Fiú szeretete, kiárad ebből az isteni
torrásból. Ami csak nagy és magasztos Istenben, az mind meg­
van benne, mert ő "az örök világosság kisugárzása és Isten
fölségének szeplőtelen tükre és jóságának képmása". (Bölcs.
7, 26.)

De hogy közelebb legyen hozzánk, felvette emberi ter­
mészetünket, mintegy leforditotta isteni tulajdonságait emberi
nyelvünkre, hogy jobban megértsük őt, és emberi alakban jelent

meg közöttünk. Mint ember is az emberiség remeke: "Ékesebb
vagy te az emberek fiainál, kedvesség ömlik el ajkadon, azért
áldott meg téged örökre az Isten." (44. zsolt.)

A legtisztább Szűznek szűzí gyermeke, született király,

próféta és főpap. "Minden hatalom nekem adatott mennyben
és a földön." (Mt. 28, 18.) Mint ember is mínden erény és
isteni adomány örökszép eszményképe. Benne megvan a meg­
szentelő kegyelem egész teljességében, oly mértékben, hogy
némileg végtelennek nevezhető. A megszentelő kegyelemmel
együtt rászállottak a Szentlélek összes ajándékai és a természet­

fölötti erények egész bősége: "Rajta leszen az úr lelke, a
bölcseség és az értelem lelke, a tanács és az erősség lelke, a
tudás és a jámborság lelke, és eltölti őt az úr félelmének
lelke," (Iz. 11, 2-3.) De az erkölcsi erények is a legnagyobb
tökéletességben és összhangban tündökölnek emberi lelkében.
Benne honol a bölcseség, az okosság, a bátorság, a szeretet.
Ö kiegyenlít magában minden ellentétet, a legnagyobb szent
és egyúttal a legigazibb ember, semmi egyoldalúság, semmi
merevség sincs benne, minden bája és kedvessége mellett maga
a férfiasság és tisztaság, isteni méltóság ömlik el homlokán,
áthatja egész személyiségét és megjelenését, és mégis ott látjuk
tanítványainak lábainál, alázatos és mégis méltóságteljes, le­

ereszkedő és mégsem közönséges.
Benne megvan a jövendölés és a csodatétel hatalma oly

9 1'. Csávossy: A századok nagy jele. 129
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